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K. lî`�ƒ 1' 4' 9'16'25' ... �”�Ã ÃÑMì<; 
›w ”Øðƒ 1.1 ŸU´[›¤<U− 1 w 1 × 1 = 1' 4 w 2 × 2 = 4 ' 9 w 3 × 3 = 9 

ÃÓKì<::  

ትርጉም 1.1 
  ���� ���� ��� �� �E� ��E� E����� ���� ��� �(� ≥ 0) 

����� 

E�� ��� � × � = �2 = � E��� 

�2 E�����  ‘� ��� 2’ ������ 

���� 1:    

G.   3 × 3 = 32 = 9  ��� 3 ��� 2 ����  9 E��� 

K.   9 × 9 = 92 = 81 ��� 9 ���  2 ���� 81 E��� 

N.  10 ×10 = 102 = 100  ��� 10 ���  2  ����  100 E��� 

S.  � × � = �2   ���  �  ��� 2 ����  �2 E��� 

�.�  
����� 2� � �

2
 � 

  2� (��� �) ��� � ���� � ��� E���� �2 ��� �� � ���� � � (� 

��� 2) ��� E��� �2 ���I� � E����� 2� �� E�� � ��� E��� 
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���� 1.2 

nøM ZS:b# XÂtmÃy_k#M SR/#ÝÝ 

1. ?l#F täk#é,#M BM_”M µBøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T q$}R¬T 

Zón# Fl†ÝÝ BZtÍós RB/!T m‚LtE D¥ Gli#ãMÝÝ 

 h. 625   l. 194  /. 400  m. 1,025 

2. ˆd NWˆT ¯n# 40» Zón TRB›!T ?Rš ï¬ SFˆt$ KNdY X†? 
¨Bz! SFˆTN NWˆT ¯NN zlÖ RKB XN¬Y X†?  

Zón q$}¶ KúB mwÄX¬ BB?¬êE m‰B?tE XNtgl!}Â× TRB›!T q$}¶ 

M�n#N zYM�n#N B‚l!l# MF§Y Yk¨L X†ÝÝ  

���� 2:  

µBøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T q$}¶ Zón# Fl†ÝÝ 

h. 144   l. 125    /. 625 

���: 

h. 144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3  

= (2 × 2 × 3) × (2 × 2 × 3) =12 × 12  

=12
2

ÝÝ  

µBz! 144 BRÆ? ˆd q$}¶ ¥lT 12 MS Æ:l# SlZGl} TRB›!T 

q$}¶ M�n# NRÄXÝÝ 

l. 125 = 5 × 5 × 5ÝÝ Xz! BRÆ? KLt ˆd ›YnT q$}¶ _‰? SlzYGl} 

TRB›!T q$}¶ ¨Y÷nNÝÝ 

/. 625 = (5 × 5) × (5 × 5)  

= 25× 25  

= 25
2

 SlZón TRB›!T q$}¶ X†ÝÝ 

���� 1.3 

1. nøM ZS:b# RÆˆT TRB›!T q$}R¬T BMR¨Y ?D?D ?è msrT 

gYRk#M tmÃy-# ÝÝ 

h. 4 × 9 = 2
2

 × 3
2

፡፡ RB/!T XøM q$}R¬T TRB›!T q$}¶ D†? 

NMN¬Y? 

l. 25 × 16 = 5
2

 × 4
2

፡፡ RB/!T XøM q$}R¬T TRB›!T q$}¶ D†? 

NMN¬Y? 

¨BøM ZO}l# ?è¬T tmÃy-#ÝÝ 
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2. RB/!T TRB›!T q$}R¬T TRB›!T M�n# ¨RX†ÝÝ 

3. ›Ä! ˆd q$}éM 5 ÂY Zón# 5½ 15½ 25½ 35N 45N TRB›!T 

XNTNdl!ÝÝ 

 
255

2 = ½    22515

2 = ½  62525

2 = ½  

2

35 1,225= ½  
2

45 2,025= NrKBÝÝ
 

25 ÂY ˆÆR m‰B?tE M�n# ì t›z!Bk#M? µBz! XN¬Y mdMdM¬ 

M¦B Yk¨L? 

h. TRB›!T 55 N 65N B‚l!l# B,mY MRµB Yk¨L? tmÃY_k#M 

kM mdMdM¬ ˆÉ!R ¨gÆB ¦b#ÝÝ
 

l. ¨B mN¯ 1 × 2½ 2 × 3½ 3 × 4 N 4 × 5 N ¨BèM W}x!¬T 

TRB›!¬TN XN¬Y t›z!Bk#M? 2½ 6½ 12½ 20 wzt MS 

TRB›!T ›Ä! ˆd q$}éM 5 ÂY Zón# q$}R¬T zlãM RKB 

tmÃy-#ÝÝ 

TRB›!T g#z!¬T 

Zón RT›êE q$}¶ BmLK: 

�

�
 kMZiˆF TfL-# x!,#MÝÝ TRB›!T RT›êE 

q$}R¬T ¥lT Æ:lÖM NÆ:lÖM MRÆ? X†ÝÝ 

�
�

�
�
�

�
�

�
�
�

�
�

� � �

� � �
�

�
�

�
�

ÝÝ 

���� 3:  

TRB›!T ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.      

3

2

      l. 

4

5

 

���: 

h.   
2

2

2

2 2 2 2 2 2 4

 ::

3 3 3 3 3 3 9

×⎛ ⎞ = × = = =
⎜ ⎟ ×⎝ ⎠

 

 

l. 

2
2

2

5 5 5 5 5 5 25

 ::

4 4 4 4 4 4 16

×⎛ ⎞ = × = = =
⎜ ⎟ ×⎝ ⎠

 

���� 1.4 

TRB›!T XøM ZS:b# q$}R¬T B,mY kMZRkB XÂtmÃy_k#M 

TRB›!èM Dl†ÝÝ 

h. 

13

10

    

l. 

11

14

          

/. 

20

19  
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Zón q$}¶ BmLK: ds!¥L XNttê£b# XWN Æ:l# NÆ:l# BMRÆ? 

TRB›!T MRµB Yk¨L X†ÝÝ  

���� 4:  

nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ   

h. ( )237.2    l. ( )24.32  

���: 

h. 2.37    l. 32.4 

×  2.37 ×  32.4 

  1659             1296 

  711   648 

474                972  

5.6169          1,049.76 

Slz! ( ) 6169.537.2

2 = ½ ( )232.4 1, 049.76= ÝÝ 

���� 1.1 

1. TRB›!T ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

 h. 

3

11

  l. 

11

3

   /. 

100

17

  m. 0.112 

  r. 0.025  s. 0.0001   ¹. 1.12   

2. D¥R TRB›!T q$}R¬T TRB›!T zYM�n# zrUG} ˆd ¨BnT ¦b#ÝÝ 

3. D¥R ›sRt zYtU¥s! q$}R¬T 1 + 3 + 5 + ... + 19 TRB›!T M�n# 

¨RX†ÝÝ 

1.1.2 ��� ���� ���I� ���� 

�� ��� ������� �E��� ���I� ���� ���I� ��� ��� 

���� ������ ���I� ��� ����� �� ��� �� �E� ���� 

������  ������ ������� �� �� E����� ��� ���I� 

����� ����� I���� 

���� 1.5 

���I�� ��E� ����� ��� ���� ������ ������� 

�. 3.34    �. 9.87   �. 37.4 
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��� ��� ��� ��� �E� �� �E� ����� ���I� ������ 

�I���  E���� �� �� ���� ���E ��� ��� ����� ���� ���� 

������ ����� ��� E� �� �� ���E� E� ���� ��� ���� 

E� ��� ��� ����� ��E� ����� ����� 

���� 5:  

��� ��� ����� ( )267.5  ������ 

���: 
��� 1�- � �� ��� ���� ���E 5.6 ��� ����� 
��� 2�- �� ���� ��� ���E � �� ��� 7 ���� 
��� 3�- �� ���� ���O� ����� /����� ����/ ���� ��� 

����� E� ��� 32.149 ��� E��� E� ��� E� �� 

���I� 5.67 E���  ��� ( ) 149.3267.5

2 = ፡፡ 

������� ����: 

��� ��� /������/ ����� (5.67)2 ����� 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
(3.85)

2

= 14.82 (5.67)
2

= 32.149 
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������: 

�. E�� �� �E� ����� ����� ����� �� ��� 7 �� 5.6 ����� ���� 

���� E��� 

�. �� ��� ����� ���I�� ��� �����U E���� 

�. ��� ��� ���I� ����� �� 1 ��� 9.9 ��� E�� ����� ����� ���I� 

��E ��� ����� ����� �� ��� �� 1 ��� 9 ����� ����� ��� 10� 

���� �����  ���U �� ���I� ���� ����� ������ 

���� 6:  

��� ��E� ������    

�. (32.4)
2

  �. (567)
2

   �. (3,251)
2 

���: 

�. 32.4 3.24 10= × ���� ������ ( )2 2 2 2

32.4 (3.24 10) (3.24) 10= × = ×
 

 
�� ��� ��� ( )224.3 E����I �� ( ) 50.1024.3

2 =  ������ 

��� ( )232.4 10.50 100 1, 050= × =
 
E��� 

�. 567 5.67 100= ×  �����  

 
( )2 2 2 2

567 (5.67 100) (5.67) 100= × = ×  

 �� ��� ��� 
2

)67.5(  E����I ( ) 149.3267.5

2 = ፡፡ 

��� ( )2567 32.149 10,000 321,490= × = :: 

�. ���I� 3,251 ����� ����� 3,251 ����� 3.251 � 

��� 10� ������  

3,250 = 3.250 × 1,000፣ 

2 2 2

(3,250) (3.250) 1,000= × ������  

��� ����� ��� ��� ����� 56.10)250.3(
2 =  ������ 

��� 
2

(3,250) 10.56 1,000,000 10,560,000= × = :: 

������: 

������ ����� ��E� ���� ������ 

�. (32.4)2 = 1,049.76 �. (567)2 = 321,489  �. (3,251)2 = 10,569,001 

�.�:  
  ��� ��� E���� ���I� ����� ������ ���� ���� E��� 

���� 1.2 

��� ��� ����� ��E� ������ 

�. (8.54)
2   �. (3.58)

2   �. (35.42)
2  

�. (14.68)
2

   �. (0.151)
2

   �. (9,230)
2 

1.2 TRB›!T s#R RT›êE q$}R¬T 

 ��� ��� 
TRB›!T s#R Fi#M TRB›!T sdª TRB›!T s#R 

����� �� 

��� �� ���� ���� �� ����� ���� ���U 16 ���I� ��� 

���� ������ ���� �� E� �� ���� ���E ���� ���� E�? 

���� 1.6 

nøM ZS:b# ?è¬T msrT BMGÆR B²:Æ TRB›!T s#R tmÃy-#ÝÝ 

1.   QRÉ! TRB›!T zlã ˆd mdB fLs! 25ú.»

2

 SFˆT ¨lãÝÝ NWˆT 

¯n! Xz! mdB KNdY ú.» X†? B,mY YRkB)  

2.   ?D?D XøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T M��� B,mY kMXTfL† 

tmÃy-#ÝÝ 

h.   1   l.   9   /.   36  

m.  0.01   r. 

4

9

     s.   64 

3.   TRB›!T s#R XøM ZS:b# q$}R¬T B,mY YRkB? 

h.   1   l.   9   /.   36  

TRB›!T q$}¶ ¥lT ˆd q$}¶ MS Æ:l# K‰Æ? XNtlÖ ZRkB W}x!T 

M�n# Rx!Â nYRÂÝÝ ?z! D¥ B²:Æ TRB›!T s#R x!Â KNRx!ÝÝ  

���� 1:  

NWˆT ¯N¬T SFˆt$ 64 Zón TRB›!T Dl†ÝÝ 
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�.�:  
  ��� ��� E���� ���I� ����� ������ ���� ���� E��� 

���� 1.2 

��� ��� ����� ��E� ������ 

�. (8.54)
2   �. (3.58)

2   �. (35.42)
2  

�. (14.68)
2

   �. (0.151)
2

   �. (9,230)
2 

1.2 TRB›!T s#R RT›êE q$}R¬T 

 ��� ��� 
TRB›!T s#R Fi#M TRB›!T sdª TRB›!T s#R 

����� �� 

��� �� ���� ���� �� ����� ���� ���U 16 ���I� ��� 

���� ������ ���� �� E� �� ���� ���E ���� ���� E�? 

���� 1.6 

nøM ZS:b# ?è¬T msrT BMGÆR B²:Æ TRB›!T s#R tmÃy-#ÝÝ 

1.   QRÉ! TRB›!T zlã ˆd mdB fLs! 25ú.»

2

 SFˆT ¨lãÝÝ NWˆT 

¯n! Xz! mdB KNdY ú.» X†? B,mY YRkB)  

2.   ?D?D XøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T M��� B,mY kMXTfL† 

tmÃy-#ÝÝ 

h.   1   l.   9   /.   36  

m.  0.01   r. 

4

9

     s.   64 

3.   TRB›!T s#R XøM ZS:b# q$}R¬T B,mY YRkB? 

h.   1   l.   9   /.   36  

TRB›!T q$}¶ ¥lT ˆd q$}¶ MS Æ:l# K‰Æ? XNtlÖ ZRkB W}x!T 

M�n# Rx!Â nYRÂÝÝ ?z! D¥ B²:Æ TRB›!T s#R x!Â KNRx!ÝÝ  

���� 1:  

NWˆT ¯N¬T SFˆt$ 64 Zón TRB›!T Dl†ÝÝ 
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���:  NWˆT ¯n! XtE TRB›!T q X† XNtYLÂ 64 = q × q 
Y,WN ¥lT X†ÝÝ Slz! NWˆT XtE ¯n! NMRµB TRB›!t$ 64 

Zón q$}¶ MRµB yDl!ÝÝ 

64 = 8× 8 SlZón NWˆT ¯n! XtE TRB›!T 8 X†ÝÝ 

���� 2:  

TRB›!T s#R 100 Dl†ÝÝ 
���:  mjmR¬ 100 BRÆˆT 10 XNTNgLò 100 = 10 × 10 NrKBÝÝ 

µBz! TRB›!T s#R 100½ 10 X†ÝÝ  

1.2.1  TRB›!T s#‰TN Fi#M TRB›!¬TN  

���� 1.7 

bøM ZS:b# ?è¬T tmÃy-#ÝÝ 

1.   64 = 8 × 8 ZBL M:¶T 64 TRB›!T 8 M�n# ZgL} XNtóYn# 8 N 

64 XN¬Y X†?  

2.   ¨B äN¯ TRB›!TN TRB›!T s#RN zlÖ RKB B,mY TgLi#ã?  

���� 3: 

�. L:L KBL µB Zr¨Â× 64 TRB›!T 8 SlZón 8 TRB›!T c<` 

64 X†ÝÝ 

�. 100 TRB›!T 10 SlZón 10 TRB›!T c<` 100 X†ÝÝ 

ትርጉም 1.2 
  XND?R k (k ≥ 0) TRB›!T ¨wN¬ q$}¶ q (q ≥ 0) óYn#½ q 

TRB›!T s#R k X†ÝÝ BMLKT q = k  tÆ£l# Y}ˆFÝÝ Slz! k 

TRB›!T ′q′ XNtóYn# ′q′ TRB›!T s#R k X†ÝÝ  

�  ታሪኽ 
እዚ ሕዚ እንጥቀመሉ ዘለና ምልክት ትርብዒት ሱር " " ክሪስቶፍ 

ሩዶልፍ ዝተብሃለ ሙሁር ሒሳብ ኣብ 1525 ዝተጠቐመሉ ምልክት እዩ፡፡ 

እዚ ድማ ብእንግሊዝኛ radix ኣብ ዝብል ቃል ብቕርፂ እቲ ናይ 

መጀመርታ ፊደል ዝኾነ r ዝተሰየመ እዩ፡፡     

����� Anonymous 
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���� 4:  

�. 0 = 0 M<NÃt$ 0

2

 = 0ÝÝ 

l.  9  = 3 M<NÃt$ 3

2

 = 9ÝÝ 

/.  0.36 = 0.6 M<NÃt$ (0.6)2 = 0.36ÝÝ 

m.  49 = 7 M<NÃt$ 7

2

 = 49ÝÝ 

E� ��� 1.1 

���� ���� �� ��E� �������   

    ˆd q$}¶ “q” TRB›!T Zón áLX q$}¶ “k” XNtóYn# “k” TRB›!T 

s#R “q”  kMZón ¶x!,#MÝÝ Zón q$}¶ XNttê£b# TRB›!T s#R Xz! 

q$}¶ B,mY MRµB Yk¨L? ¨Bn¬T NM¦B fTn#ÝÝ 

���� 5:  

���I� �� 36 ����� 

���: 
E� ��� ��E� ���� ���� ������ 

�� 1 36 = 6 × 6 = 62

 ����� 6 ���I� �� 36 E��� 

�� 2 36 = 2 × 2 × 3 × 3 = 22

 × 32

  

= (2 × 3) × (2 × 3) 

= (2 × 3)2 

= (6)2 

         ����� 6 ���I� �� 36 E��� 

��� ���� E� E��� ������? 

q$}R¬T BRÆˆT B?¬êE q$}R¬T BMTN¬N TRB›!T s#R B‚l!l# 

MRµB Yk¨LÝÝ 

���� 6:  

�� ��E� ��� ����� 
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����� ���� 

����� ����� 
����� ���� ����� ������ ���I� 

���� 

  4 = 2 × 2 4
2 

= 16 = 2 × 2 × 2 × 2 = 2
2

 × 2
2

 = (2 × 2)
2 

  6 = 2 × 3 6
2 

= 36 = 2 × 2 × 3 × 3 = 2
2

 × 3
2

 = (2 × 3)
2

 

15 = 3 × 5 15
2 

= 225 = 3 × 3 × 5 × 5 = 3
2

 × 5
2

 = (3 × 5)
2

 

12 = 2 × 2 × 3 12
2  

= 144 = 2 × 2 × 2 × 2 ×  3 × 3 = 2
2

 × 2
2

 × 3
2

 = (2 × 2 × 3)
2

 

���I� �� 144 ����� ����� 144 ����� ���� 

����� ����� 

144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3  

= 22 × 22 × 32  

= (2 × 2 × 3)2  

= (2 × 2 × 3) × (2 × 2 × 3) 

= (12) × (12) 

= 122 

��� 12 ���I� �� 144 E���   

���� 7:  

��� ��E� ����� ��� ������ ������ 

�. 169   �. 196   �. 625  

���: 

�.       

2

131313169 =×= ፡፡ 

       ��� 1313 169

2 == :: 

 

�.       
2 2 2 2

196 2 7 (2 7) 14= × = × = :: 

       ��� 

2

196 14 14= = :: 
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�.
                    

                                                              

2 2 2 2

625 5 5 (5 5) 25= × = × = :: 

      ��� 
2

625 25 25= = :: 

 
 

 

 

������� ����: 

�� ������ 
 
����� 5.67  ����� 

 

���� 1.3 

1. ���I� �� ��� E��� ��� ����� ���� ���� 

2. ����� ���� ����� ���I� �� ����� 

�. 100    �. 900    �. 121   

�. 10,000   �. 729     �. 841 

3. ���I� �� E�� ��E� ����� ���� ���� ����? 
E�������� ���� ���� 

�. 10.23    �. 0.9    �. 12.12 

1.2.2 ��� ���I� �� ����  

QDM KBL sdª TRB›!T BM_”M TRB›!T q$}R¬T MRµB kMZµxL 

Rx!,#M x!,#MÝÝ sdª TRB›!T s#R BM_”M TRB›!T s#R MRµB 

kmZµ¨L NMR¨Y k› XøM ZS:b#  ¨Bn¬T r¨†ÝÝ  

���� 8:  

92.93 µB sdª TRB›!T s#R Dl†ÝÝ 

���: 92.93 NMRµBÝ 

1.   mjmR¬ ¨BtE sdª 92.93 ZBL Fl†ÝÝ 

2.   ̈ B 92.93 Zˆz ¯ÂêE tR¬ ÂB iU¥Y ¯n! BMáD 9.6 NrKBÝÝ 

3.   92.93 Zˆz ›MÄêE tR¬ ÂB §:l! BMáD 4 NrKBÝÝ 
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4.   Slz!  92.93 9.64= ፡፡ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
�.�:  
  ���� �� E� ���I� �� E����� ��� ��� ��� ������� ��E� I��� 

�� ��� ��� E�� ��� ��� ���� ���I� ��� ����� 

���� 9:  

��� �����  56.90 ����� 

���: 
56.90 ¨BtE sdª zyl q$}¶ X†ÝÝ Y,#NMbR µBèM ¨B sdª zlý 

q$}R¬T 56.90 BmLK: RÆ? 5.69 × 10 KNgLò N<XL x!ÂÝÝ bz! 

msrTÝ 56.9 5.69 10 5.69 10= × = ×  

µBz! Sdª 5.69
 

= 2.385½ 10 = 3.161 NrKBÝÝ 

Slz! 56.90 = 2.385 × 3.161 = 7.54 x!LÂ NwSDÝÝ 

¨BtE sdª zlý q$}R¬T µB 1;; N¬?tE X×MÝÝ Y,#NMbR XtE TRB›!T 

s#R NdlL† q$}¶ µB 1;; Z›by q$}¶ XNtóYn# BZS:B mNgÄ! TRB›!T 

s#„ MRµB N<XL x!ÂÝÝ 

 = 9.24 

ቀ
 

0 1 2 3 
 

5 6 7 8 
 

1.0           
. 
. 
. 

          

 
         

 
. 
. 
. 

          

 
    

 
     

. 

. 

. 
          

9.9           
 

4 9 

4.7 22.94 

9.2 

22222

92.93
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1. �� ��� BRÆˆT ds!¥L q$}¶N RÆ? 1;;N M}ˆF½  

2. ���I� �� ��� 100 �����  

3. ���I� �� E� ���� �� ��� ����� 

4. ���O� ���I� ��� ������ 

���� 10:   

2,841  Dl†ÝÝ 

���: 
1.  XtE ZtW¦b q$}¶ BRÆˆT ds!¥L q$}¶N RÆ? 1;;N M}ˆF½ 

 Slz! 2,841 = 28.41 100×   

               = 28.41 100× # 

2. TRB›!T s#R 100½ 10 X†ÝÝ  

3. 28.41 D¥ ¨BnT 9 msrT BMGÆR 28.41  = 2.841 10×
  

SlZón TRB›!T s#R 28.41
 

= 2.841 10×
 
= 1.685 × 3.161 = 5.33 

4.  2,841  = 28.41× 100  

              = 5.33 × 10  

              = 53.3  

Slz! 2,841
 
= 53.3፡፡ 

�.�:  

  �� ��� E����� ���I� ��� �����E ���� E���� 

�E� ��� ��E� ���I� ����� �������� ���I� �� ����� 

�� �� �����E E�� ���? 

���� 11:  

���� ���I� �� ��E� ����� �� ����� E��� E�?  

�. 2,841     �. 9 

���: 

h.  TRB›!T s#R 2,841  = 53.3 ��� �I���  

��� E��� 53.3 × 53.3 = 2840.89 X†ÝÝ  

Xz! D¥ XNTiU: X† 2841 Z,ýNÝÝ 
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l. TRB›!T s#R 9 GN 3 X†ÝÝ 3 × 3 = 9 X†ÝÝ  

Slz! ¨B mN¯ XøM q$}R¬T zlÖ ¨f§§Y XtE ¨B h zlÖ ZtiUg; 

TRB›!T XNTóN XtE ¨B l zlÖ D¥ zYt;Ug; TRB›!T X†ÝÝ 

�.�: 
  ��� ��� ����� ��� �� ���� ����� �������E E������ E� 

��� ��� ���I� ������ 

���� 12:  

E�� ��E� ����� ����� ��� ���I�� E����  

4� 9� 16� 25� ����� 

���� 1.4 

1. ��� ��E� �� �� �� ���� ����� 

�. 2

0.9 (0.3)>    �. 0.40.04 >
 

�. 0.10.01 <
   

�. ( )20.04 0.4>
 

 

2. ���I� �� ����� 

�. 9  �. 2.25  �.  441  �. 0.36  �.  

225

121

 

3. ��� ��E� �� ���� �� ���� ���� ��� ��U�� 

1

2

 ፣ 0.01 ፣ 

1

2

 ፣ 3 ፣ 7 ፣ 10  

4. ���I�� �� 1 ��� 100 ��� ��� ����� ������ 

5. 69 ������ ����� �� ���I� ��� E������� ���� 

����? 

6.  −16 ����� ���I� ������� ������ ���� 

7. ����� ���� ����� ������ ���I� �� ����� 

�. 16 ×  9  �. 25 ×  49 ×  9  �. 20×  35 ×  63 

8. ��� ����� ���I� �� ����� 

�. 234  �. 12,321  �. 0.099   �. 4.356 

9. ��� ����� ���� �� �� ���� 4.63�.�2
  ��� ���I� 

����� 
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1.3 k#ÆTN k#B s#‰TN  

 ��� ��� 
k#B q$}¶ Fi#M k#B k#B s#R q$}¶ 

1.3.1 k#B q$}¶   

��� ��� �� ��� ��� ���� �E� ��� ��� 

���� ��� �O����� ��� ��� ������ 

I���� �� �� �� ����� ��� E��� ��� 

����� ����� I���� 

E� ��� 1.2 

�� ����� �� ���� ���� ��� ���� 1 ��� ��� �� ����� 

��� ��E� ���� �����   

1. E���� ���� �� 2 ��� ������ ���� ��� 1 ��� �� 

�����? 

2. ��� 3 ��� �� ����� E����� ���� ��� 1 ��� ��  

�����? 

��� ��E� ����� ����E��� 1� 8� 27� 64�125�� E�� ����� �� 

���� �� ��� E�� ������� ��� �� ���� ��� ���� �� �� 

�E� ���� ���� ��� ��E� ����� 

3

1 1 1 1 1= × × = ፣  

3

8 2 2 2 2= × × = ፣  

3

27 3 3 3 3= × × = � 

3

64 4 4 4 4= × × = �  3

125 5 5 5 5= × × = ��  

���� 1.8 

1. ���� ���� �� 4 �.� ��� �� ����� 

2. ��E� ���� �� ���� ��� ����� ���� ��� 1�.� ��� 

����? 

�. 6 �.�    �. 7�.� 

3. �� ��E� ��� ��U�� 

� −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 

�
3 

 −27        
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ትርጉም 1.3 
  �� ��� ��E� ���� �� ����� ���� ��� �� ��� ������ E� 

���� ����� E����� 3 = × ×q q q q ፣ E����� �� �� � �� 

�� � ��� 3 ������ 

���� 1:  
�� ��E� ����� ����� 

�. 9   �. 11   �. −10 

���: 
�. 3

9 9 9 9 729= × × = ፡፡   �. 3

11 11 11 11 1,331= × × = :: 

�. 3

( 10) ( 10) ( 10) ( 10) 1000− = − × − × − = − :: 

ትርጉም 1.4 
  ���� ��� ����� �� ��� �

3
 = � E����� � ��� �� ������ 

���� 2: 

��E� ��� ��� ���� ������� 0� 1� 27� 125�� 

���: 
3

0 0 0 0 0= × × = #

  
  

3

1 1 1 1 1= × × = #    

3

27 3 3 3 3= × × = #  
3

5555125 =××= :: 

���� 3: 

9 ��� �� ��? 

���:  9 = 3 × 3 ����� �� ��� ���� �� �� �E� ���� 9 

����  ����� ��� 9 ��� �� ������� 

���� 4: 

�� ��E� ��� ����� 

����� ���� 

����� ����� ����� ���� ����� ������ �� ���� 

4 = 2 × 2 4

3 

= 64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 2

3

 × 2

3 

6 = 2 × 3 6

3 

= 216 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 2

3

 × 3

3 

15 = 3 × 5 15

3 

= 3375 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 5 = 3

3

 × 5

3

 

12 = 2 × 2 × 3 12

3 

= 1728 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 2

3

 × 2

3

 × 3

3
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��� ��� 216 = 23 × 33�� E� ��� 216 = (2 × 3)3 

= (6)3 

��� 216 �� 6 E��� 

���� 5:  ���� ��E� ��� �� ��� ����� 

�. 729   �. 500   �. 8,000 

���: 
�. 729 = (3 × 3) × (3 × 3) × (3 × 3)፡፡  

E�� ����� �� ���� ���� ������� 729 ��� �� E��� 

�. 500 = (2 × 2) × (5 × 5 × 5)፡፡  

��� 5 ���� �� E������ 2 �� ���� �� ���������� 

��� 500 ��� �� ������� 

�. 8,000 = (2 × 2 × 2) × (2 × 2 × 2) × (5 × 5 × 5)፡፡  

���� ��� ���� �� �������� 8000 ��� �� E��� 

���� 1.9 

�� �E� �� ������� ������ ���� ���� ������ ��E� 

�� ����� �E����� ���� ����� �������  

 

������� ����: 

������ ����� 5
3
 ����� 5

y

x 3 = �� 

 

���� 1.5 

1. �� ��E� ����� ����� 

 �. 
2

1

  �. 0.3   �. 
5

4−    �. 
7

3

 

2. ���� ��E� ��� ��� ��� ����� 

�. 343  �. 400   �. 3,375  �. 9,000   

�. 15,625 �. 6,859   �. 2,025  �. 512,000 

3. ���� 50�.� ���� �� ��� �� ����� 

4. ���� �� 1728 �.�3 ���� ��� �� ����� 

5. �� �� ����U 512 �.�3 E����� ���� ���� ��� 2�.� 

��� ��� ��� ��E�? 
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1.3.2 �� �� ����� 

�� ��� ������� ��E� �� ����� ������ I���� �� 

�� ��E� �� �� ����� ����� I����

���� 1.10 

��� ��E� ���� �������

1. �� ��� �� ��� ��� ����U 125 �.�3 

 E����� E��� 

���� �.� ����?

2. 64 ���� 4 E����� 64 = 43�� �� 4 � 64 � �� ���

�������

�� ���� 1.9 ��� ���� ���� �� ���� � ������?  E� 

���� ����� ����E� ������

ትርጉም 1.5

E���� � �� � ��� � �� �� � E��� ����� E����� 3

q k=

�� �� 3

k  3 ��� �� E���� 3  �� ���� �� �� E��� 

���� 6:  

�� �� ��E� ����� �����

�. 27 �.
125

64

���:

�. 27=3 × 3 × 3 :: ��� 3

27  =3��

�.
555

444

125

64

××
××=  :: ���

5

4

125

64

3 =  ��

�� �� ����� E� ��� ����� ���� ����� ��E���� 

����E ��� ��E� ����� ����E���

���� 7: 

�. 1,000 = (2  ×  2  ×  2 )× (5  ×  5  ×  5) = 2
3

 ×  5
3

=(2 × 5)
3

፡፡

��� 3

1000 =
3

3

(2 5)×

=10:: 

�. 8,000 =  (2  ×  2  ×  2) × (2  ×  2  ×  2) × (5  ×  5  ×  5)

= 2
3

 × 2
3

 × 5
3

= (2×2×5)
3

:: 

��� 3
33

)522(8000 ××=

 =2 × 2 × 5 = 20:: 

������� ����:

������ ����� 3

8  ����� 8 2ndF
y

x 3 = ��

�.�:

��� ��� ����� ���� �� ���� ����� E������ �� ���� ��

�� E� ��� ������ 

���� 1.6

1. ����� ���� ����� ����� �� �� ���� ��E� 

����� �����

�. 512 �. 2,744 �. 27,000

�. 10,648 �. 15,625

2. �� �� �����

�.
729

64

�.
1,000,000

117,649

����� ���� �E�� 1

1. µBøM ZS:b# Fi#M TRB›!¬T Zón# xyñT X×M?

h. 81  l. 100 /.  30,000

m.  90,000 r. 100 ¹.  1,210,000

2. Fi#M k#ÆT Zón# Fl†ÝÝ 

h.  64 l.  1,000 /.  216,000

m. 250,000 r.  15,000 
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�. 8,000 =  (2  ×  2  ×  2) × (2  ×  2  ×  2) × (5  ×  5  ×  5) 

= 2
3

 × 2
3

 × 5
3

= (2×2×5)
3

:: 

��� 3
33

)522(8000 ××=

 =2 × 2 × 5 = 20:: 

������� ����: 

������ ����� 3

8  ����� 8 2ndF
y

x 3 = �� 

�.�:

��� ��� ����� ���� �� ���� ����� E������ �� ���� �� 

�� E� ��� ������ 

���� 1.6 

1. ����� ���� ����� ����� �� �� ���� ��E� 

����� �����

�. 512    �. 2,744   �. 27,000

�. 10,648 �. 15,625

2. �� �� �����

�.
729

64

�.
1,000,000

117,649

����� ���� �E�� 1

1. µBøM ZS:b# Fi#M TRB›!¬T Zón# xyñT X×M?

h. 81 l. 1000 /. 30,000

m. 90,000 r.  100 ¹. 1,210,000

2. Fi#M k#ÆT Zón# Fl†ÝÝ 

h. 64 l. 1,000 /. 216,000

m. 250,000 r. 15,000

�.�:

ፍፁም ትርብዒትን ፍፁም ኩብን ዝኾኑ ቁፅሪታት እውን አለውና እዮም�� 

���� 7:              0                              1                              64                              729
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3. sdª TRB›!T BM_”M TRB›!T s#R ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h. 397 l. 9,231 /. 0.81 

4. sdª TRB›!T BM_”M k#B s#R ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h. 397 l. 9,231 /. 0.81 

5. ˆd ˆrS¬Y ¨B ÆNk! BR

3

)06.1(000,20 ¨lãÝÝ XtE m-N BR

¨iUg!:k#M BÑl#X q$}¶ Gli#ÝÝ

6. k#B TRB›!t$ 0.09 Zón q$}¶ Dl†ÝÝ 

7. xSL/#ÝÝ 

h. 36 l. 0.16 /.

25

16

m. 

169

400

8. nøM ZS:b# ¨Í,#s#ÝÝ 

h. 

9

16

l. 

3

27

64

/.

3

125

25

−
m. 

3

8

h

9. T<KL NZón# ˆqE T<KL NzY÷n# g@U BMÆL mLs#ÝÝ

h. k#B xãN¬êE q$}¶ ¨ãN¬êE X†ÝÝ 

l. k#B zYtU¥s! q$}¶ zYtU¥s! X†ÝÝ 

/.  TRB›!T Zón xl#¬êE q$}R xl#¬êE X†ÝÝ 

m. mwÄXTx# 5 Zón q$}¶ TRB›!t$ B25 YWDXÝÝ 

r.   B 8 ZWDX k#B q$}¶ MRµB ¨Yk¨LNÝÝ 

10. b

3 = 8 XNtóYn# b

2

 KNdY Y,WN) 

11. m-n ZMDÂ KLt q$}R¬T 25Ý9 XNtóYn# m-n ZMDÂ TRB›!T 

s#R XèM q$}R¬T KNdY X†) 

12. k#B ˆd q$}¶ 64 XNtóYn# TRB›!T Xz! q$}¶ KNdY Y,WN) 

13. TRB›!T s#R D¥R XøM ZS:b# Dl†ÝÝ

1 + 23
 + 33

 + 43

14. NWˆT -Rz# 

3

2ú.» Zón k#B SFˆt$ KNdY Y,WN) 
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�E�� 2

BSFˆT BttµXtE MS‰? 

:§¥ Xz! M:‰F 

���� �� ���E� E� �E�� 

� ተtµXtE BM_ቃM MS HLêE k#n¬T Zttˆˆz# ?è¬T TsR/#ÝÝ 

� XN÷ KÍL Zˆz mGlÉ! MS KLx@ KÍL Zˆz mGlÉ! MRÆ? T<Xl#፡፡

� kMx#′WN RB/!T KLx@ KÍL mGlÉ! Tr<b#ÝÝ 

� Z›by ˆÆR m‰B/! /!úÆêE mGlÉ!¬T TdL†ÝÝ 

qNÄ! T?Zè¬T 

2.1. twú,! ¨B ¨Ljb‰êE KÍ§TN mGl}¬TN 

2.2.  MRÆ? KLx@ KÍL

2.3.  Z›by ˆÆR m‰B/! 

q$Lð ”§T 

m-ªll! mLmÄ! M:‰F 2 
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mXtêE

¨B M:‰F ˆd B²:Æ TRB›!T �$}R¬T ½ k#B �$}R¬T½ TRB›!T s#‰TN 

k#B s#‰TN �x!,#M x!,#MÝÝ ¨Bz! M:‰F′z! ,› ²:Æ¬T /!úÆêE ttµXTN 

�$}R¬TN Zˆz# mGl}¬T KNRx! x!ÂÝÝ

2.1 twú,! ¨B ¨LjB‰êE KÍ§ትN mGl}¬TN 

��� ���

������ ���� ��� ��� ���E� 

��� �� ���E�� ����� ������� 

ttµXtE ¥lT ¨B TMHRtE /!úB Zón �$}¶ ���A�� ðd§T′×MÝÝ ˆd 

ðdL k#l# Gz ˆd ›YnT �$}¶ _‰? ZTKX XNtóYn# qê¸ Yb¦LÝÝ qê¸ 

¥lT zYOyR ¥lT X†ÝÝ

���� 2.1 

1. ¨BøM ZS:b# mGlÉ!¬T zlý KÍ§T XÂtmÃy_k#M Fl†�� 

h. 3qk l. 3q + 2k 

/. qkb + q2

k + qkb3

2. µBøM ZS:b# }MÄ! KÍ§T t�úsLtE Zón#N zY÷n#N tmÃy-#lÖMÝÝ 

h. qk� −qk  �. qk

2�
4

5

qk

2

�. qk

2

½ 3q

2

k

2

�.  5q

2

½ −q2

3. tmúúLtE KÍ§T Zón# Bg#Jl ¨Âfl,#M }ˆûãMÝÝ 

qk

2

½ −2q2

½ qkb½ 9qk

2

½ 12q

2

½ −5qkb½ −5qk2

½ k

2

½ 6k

2

q 

ትርጉም 2.1

¨RÆ/! ¥lT ¨B RB/!T ቁ$}RN ttµXN ZRkB ″q$}¶″ wY D¥ 

″ttµx!″ X†ÝÝ 

ትርጉም 2.2

¨¦²êE ¨RÆ/! mGlÉ! ¥lT ¨BtE mGlÉ! ZRkB ¨¦²êE ¨RÆ/! 

¥lT′†ÝÝ 
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���� 2.2 

nz! ZS:B sdª XN÷ KÍL½ KLx@ KÍL½ Bz#? KÍL BMÆL MLx#ÝÝ

/!úÆêE mGlÉ! q q

2

q

3 + 8qk2

12q + 9 q + k + b 3q − 5k

›YnT XN÷ KÍL

ትርጉም 2.3
XN÷ KÍL ¥lT ˆd KÍL _‰? Zˆz /!úÆêE mGlÉ! ¥lT′†ÝÝ

KLx@ KÍL ¥lT KLt KÍ§T Zˆz /!úÆêE mGlÉ! X†ÝÝ 

¨BnT ¨B XN÷ KÍL 3q

2

k½ 3k ÂY q

2

 ¨RÆ/!½ 3q

2

 ÂY k ¨RÆ/! 

kMx#′WN 3 ¨¦²êE ¨RÆ/! X×MÝÝ

���� 2.1 

1. µBøM ZS:b# XN÷ KÍL wY KLx@ KÍL Zón# Dl†ÝÝ

h. qk l. +q k

/. q + +q k m. q + k + b 

r.

+
qk

q k

s. q(q + k)

¹. q

2 + k2

q. qk + qb + kb 

2. ¨¦²êE ¨RÆ/! Fl†ÝÝ

h. 3qk l. −q 

/. q

2+k2

m. 

2

5

kb 

3. ¨RÆ/! ?D?D ZtW¦b KÍL Dl†ÝÝ 

h. ÂY qk ¨B 3qk

2

l. ÂY qb

2

 ¨B − 3qk2

b

3

/. ÂY qk

2

 ¨B −5q4

 k

3

b

2

2.1.1 ¨D§YnT ttµXtE ¨B qmR 

qmR XN¬Y′†? ¨B ©!å»T¶ Y,#N ¨B úYNS qmR t-qEM,#M TfL-# 

ì? XN¬YnT qmR NMRÄX Y,#N kmY kMN_qml# NMGN²B Xz! ‚É!l# 

zlÖ :× g#Jl SR/#ÝÝ 
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E� ��� 2.1 

1. ¨B TMHRtE /!úB Y,#N ¨B µLåT XTfL_ãM qm‰T }ˆûÝÝ 

2. ¨B ©!å»T¶ bZ/! sÃÍT ÂY ˆd ¯nB NMF§_ XN_qml# qmR 

= −s ¯ 3 ZBL′†ÝÝ ¨Bz! s = bZ/! zYtˆ§l,# sÃÍT½ ¯ = bZ/! 

¯N¬T ¯nB XNtóYn# nz! ZS:B sdª NMM§X tmÃy-##ÝÝ 

bZ/! ¯N¬T(¯) 4 6 10 20

bZ/! sÃÍT(s) 2

3. bZ/! sÃÍT ˆd 100 ¯N¬T zlã ¯nB NMRµB ¨B ?è ‚$}¶ 2

t‚¸-# BzlÖ qmR Dl†ÝÝ

ትርጉም 2.4
qmR ¥lT ý}x!T NMRµB XN_qml# ¨LjB‰êE mGlÉ! X†ÝÝ 

qmR ZMDÂ KLt wY µB KLt N§:l! ttµXtE ZgL} M:¶T X†ÝÝ 

qmR ¨B ©!å»T¶ kM SFˆT½ z#¶Ã½ wzt NMRµB N_qml# x!ÂÝÝ 

���� 1:  

¨BøM ‚É!lÖM zlý MSL¬T SFˆT B “S”½ z#¶Ã B“z#” ZgL} 

qmR BmLK: ttµXt$ Gli#ÝÝ

���

h. ÊK¬NGL

S = ¯ × w

z# = 2¯ +
 2w 

= 2(¯ + w)

l. T‰pEZyM 

S =
1

2

(s
1

+ s
2

)q$

z# = hl + l/ + /m + mh  
/. Kb!

S = πÊ2

z# = 2πÊ 

Ê = ÊDÃS ÂYtE Kb!

¯

w

h

l

/m

q$

s

1

s

2

Ê
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E� ��� 2.2 

ZS:b# ˆúÆT XÂtmÃy_k#M qmR ¨W}x#ÝÝ 

1.

q 10% k X†ÝÝ

2. ˆd ˆrS¬Y ¨B ¯ NWˆTN w wRDN 

zlã ÊK¬NG§êE G‰t$ t<L¬T

t,!l#ÝÝ ˆNtE t<l! 4 TRB›!T »TR 

XT>FN XNtóYÂ bZ/! XèM

t<L¬T NMD§Y z<XL qmR Dl†ÝÝ 

XtE G‰T BÑl#x# Bt<l! NK>fN êU 

¯ N w N XN¬Y Kón# kMZGÆXwSn#ÝÝ

���� 2:  

›‚N rsn! µB Ä!G¶ Í‰N¦YT ÂB Ä!G¶ s@NtEGÊD NMOÃR

XN_qml# qmR 

o o

5

( 32)

9

= −s@ Í X†ÝÝ

h. ¨BtE qmR zlÖ ttµx! mN′†?

l. 68

o

Í KNdY Ä!G¶ s@NtE GÊD Y,WN?

���:

h. XèM ttµXtE Í

o

 N s@

o

 X×MÝÝ 

l.

5

( 32)

9

= −s@ Í = 5

( 32)

9

−68

= 5

36

9

× = 20

Slz! 68

o

Í 20

o

s@ Y,WNÝÝ

���� 3:  

êU¬T ttµXtE BM_”M W}x!T ?D?D ¨LjB¶ÃêE mGlÉ! Dl†ÝÝ

h. 3q + k ¿ q = 2 ½ k = 3 

l. 3q + k2

¿ q = 3 ½ k = 1 

/.

1

2

(q + k)b ¿ q = 4 ½ k = 2 ½ b = 5 

���:

h. 3q + k = 3(2) + 3 = 9 l. 3q + k2 = 3(3) + (12) = 10

/.

1

2

(q + k)b = 1

2

(4 + 2)5 = 15

SXl! 2.1
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���� 2.2 

h = 1½ l = 2½ / = 3½ m = 4½ r = 0 XNtóYñM ZS:b# mGlÉ!¬T 

¨SL/#ÝÝ 

1. 2l 2. 3h/ 3. /+m 4. 2h+m

5. 2h+3l−m 6. hl+lr 7. 3l/+m 8. 4hm− 1

2

lm

9. 

hl/

m

10. l

2

11. 3/

2

12. (3/)2

13. r(h+l) 14. /(3−3r)2 15. 2l

2(h+/) 16. 

+ +⎛ ⎞

⎜ ⎟

⎝ ⎠

2h 3l 4/

2

m

17. 
m

18. 
2 3/

19. 

3

lm

20. 
4 +4/ m

21. ?D?D qmR BmsrT ZtW¦b ttµx! Gli#ÝÝ

h. S = ¯ × w½ ¯=? l. S = 4πÊ2

½ Ê?

/. qk + h = p½ k = ? m. j = d + ht½ h=?

r. d

2 − j2 = 2hy½ y =? s. S = π(Ê 2

1

−Ê 2

2

)½Ê
2

= ?

¹. 

+= 3, 5ß

s ½ ,

2

=?

22. z#RÃ ˆd ÊK¬NGL 62.5ú.» nY„ÝÝ ¯n! XtE ÊK¬NGL FRqE ÂYtE 

Znbr½ wRÇ D¥ :}ð ÂYtE Znbr XNtóYñM z#RÃ XtE ˆÇ> 

ÊK¬NGL 72.5ú.» Y,WNÝÝ SFˆT ˆÇ> ÊK¬NGL Dl†ÝÝ

23. T?Zè NWˆT Sr¬t$ 4ú.»N 10ú.»N ÷YñM q$mt$ 5ú.» Zón 

T‰pEZyM Dl†ÝÝ 

24. 100

o

s@ ÂB Ä!G¶ Í‰N¦YT ‚Y„ÝÝ 

2.1.2 ttµXtE½ KÍ§TN mGlÉ!¬TN 

ttµXtE ¨B qmR zlãM ¨D§YnT Rx!Â x!ÂÝÝ ?z! D¥ ttµXtE kmY 

kMZÍós# KNRx! x!ÂÝÝ mjmR¬ GÂ N_fT 2.3 NS‰?ÝÝ 

���� 2.3 

1. h. W}x!T 3[(154 − 26) ÷ 24) + 12 × 3] KNdY′†?

l. ¨B ?è h KNdY ¨SL‡¬T ¨lý?

/. QdM s›B ¨wúSÄ ¨SL‡ lW-! yM}X′ì? XSk! Ztf§ly QdM 

s›B t-‚EMk#M W}x!t$ R¨Yã?



ምዕራፍ 2 - ብስፍሓት ብተተካእቲ ምስራሕ 29

2. êU q = 8½ êU k = 5 XNtóYn#

( )- -

4

+⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

2
20

q k 3q

k

 KNdY′†? KNdY 

¨SL‡¬T k ¨lý?

������: 

¨-ªO¥ QdM s›B ¨SL‡ 

1. mjmR¬ ˆi#R zlãM NsR?ÝÝ µB KLt N§:l! ˆi#R zlãM XNtL×M D¥ 

fl¥ ¨B W>-! BzlÖ NJMRÝÝ 

2. ˆYl! ‚$}¶ zlã XNtL† BáL¨Y BRk! XèM ˆYL¬T NsR?ÝÝ 

3. BúLúY dr© MMªL½ q�l# D¥ MRÆ? YS‰? (µB iUM ÂB y¥N)ÝÝ

4. ¨B mwÄX¬ MD¥R½ q�l# D¥ Mg#ÄL YS‰? (µB iUM ÂB y¥N)ÝÝ 

���� 4:  32 − 4[(3+6)2 ÷ 3] + 2 ¨SL/#ÝÝ 

���:

2]3)63[(432
2 +÷+− = 2]3)9[(432

2 +÷−

= 2]381[432 +÷− ˆYl! q$}¶ BMS§?½

= 2]27[432 +− ¨B ˆ}êY zlý KÍ§T BMS§?½ 

= 210832 +− MRÆ?½

= 32 − 106  MD¥R½

= −74 

���� 5:  

êU h = −5½ l = 0.25½ / = 3½ m = 8 X×MÝÝ (h + /)2 − lm 

¨SL/#ÝÝ

���:

2

( 5 3) (0.25)8− + − = 

2

( 2) 2− − = 4 – 2 = 2 

���� 2.4 

1. 3 + 4 MS 4 + 3 ¥:r D†? 4×5 MS 5×4 ′,? Slz! Bˆfš qN kN 

Zón# q$$}R¬T XNtóYñM B²:Æ “q + k” N “k + q” N XN¬Y 

TBl#? B²:Æ

“q × k” N½ “k × q” N XN¬Y TBl#?

h. q + k = k + q M�n# ¨BnT BM¦B ¨rUGi#ÝÝ 

l. q × k = k × q ˆqE ZgBR ¨BnT ¨ORb#ÝÝ 
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2. ¨L¥Z B‚ÄM BR 12 TRð r,!ÆÝÝ BsNbT D¥ BR 15 TRð r,!ÆÝÝ 

mNs#R ,› B‚ÄM BR 15½ BsNbT BR 12 TRð r,!b# ÝÝ ¨BtN 

KLt m›LT¬T Zbli TRð Zr,b mN X†? ¨Bz! XN¬Y ›YnT -

ÆY N_qM?

3. mÊT ?Rš ¨Yt kbd NMB‰O 100»½ Ns»N 50» Z:qN XNTóN 

mÊT w¼é »¶ÃM D¥ 50» NMB‰O½ 100» Ns»N Y:qNÝÝ Z›by 

SFˆT mÊT ?Rš zlã mN′†? NMN¬Y?

4. h. q − 2k N 2k − q N ¥:r D×M? NMN¬Y?

l. q + 2k N 2k + q N ¥:r D×M? NMN¬Y?

/. q −2k N −2k + q N ¨wÄD„ÝÝ ¥:r D×M ¨Y÷n#N? NMN¬Y? 

ል.በ.  

q N k N Zón# ttµXtE XNtóYñMÝ 

h. -ÆY MQYÃR ¨B MD¥R½ q + k = k + q 

l. -ÆY MQYÃR ¨B MRÆ?½ q × k = k × q

���� 2.5 

nøM ZS:b# ˆqE M�ñM XÂtmÃy_k#M B¨BnT ¨rUGi#ÝÝ

1.
q = 1 × q = 1q

2.
q = −1 × q = −1q 

3.
q − q = 0 = q + (−q)

4.
q + 0 = q = 0 + q

5.
0 × q = 0 = q × 0 

6. 1=
q

q

½ q ≠ 0 

7. qk = q × k 

8. q × q = q2

½ q × q × q = q3

9. h(q + k) = (h × q) + (h × k)

�ˆbÊ¬Ý

1. -ÆY MQYÃR ¨B Mg#ÄL Y,#N ¨B MM”L ¨YsR?NÝÝ 

2. ¨B äN¯ ttµXtE Zón ›YnT ¨SL‡ XNtzyL† ¨SL‡ MRÆ? ¨lÖ ¥lT′†ÝÝ 
bqk XNtYLÂ b × q × k ¥lT′†ÝÝ ¨B q$$}R¬T GÂ ¨YsR?NÝÝ 234 ¥lT 2 

× 3 × 4 ¥lT ¨Y÷nNÝÝ 
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��� ��� �E�� ��� ���� 

Zón XN÷ KÍL BZón q$}¶ MRÆ? ¥lT XtE q$$}¶ ntE ¨¦²êE ¨RÆ/! ÂYtE 

XN÷ KÍL MRÆ? ¥lT X†ÝÝ

���� 6:  

−8 × k = −8k ½ 4 × −k = −4k½ 4 × (−3qk) = −12qk 

���� 2.3 

XøM tê£ïM zlý êU¬T ttµXtE BM_”M XÂtmÃy_k#M¿

1. W}x!T qk + qb MS q(k + b) ¨nÉ}„ÝÝ 

h. q = 5½ k = 6½ b = 10 l. q = −25½ k = 16½ b = 8 

2. W}x!T qk−qb MS q(k − b) ¨nÉ}„ÝÝ 

h. q = 12½ k = 8½ b = 3 l. q = 11½ k= −8½ b = −4 

3. nøM ZS:b# ¥:rnèM tmÃy-#lÖMÝÝ 

h. qk + qb MS q(k + b) l.  qk − qb MS q(k − b)

ል.በ.

q½ k N b N Zón# slst ttµXtE XNtóYñM

1. ts‰ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B MD¥R 

q(k + b) = qk + qb 

2. ts‰ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B Mg#ÄL 

q(k − b) = qk − qb 

���� 7:  

4q + 5q = 4 × q + 5 × q 

= (4 + 5) × q 

= 9 × q

= 9qÝÝ

¨Bz! ¨RÆ?tE q$}R¬T BMD¥R MS‰? Yk¨LÝÝ

¨B 3qk

2 + 6q2

k = 3qk × k + 6qk × q

= 3qk (k + 2q) D¥ ˆÆR r�/! ¨W�XÂÝÝ
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���� 2.6 

1. DMR W}x!T 1 + 2 + 3 NMRµB ˆd mgÄ! (1 + 2) + 3 X†ÝÝ Xz! ¥lT 

1N 2N mjmR¬ ¯JLãMÝÝ 1 + 2 + 3 = (1 + 2) + 3 = 3 + 3 = 6 BáLX 

mNgÄ! ¯©!Lk#M mLS,#M MStE ¨B h zlÖ ¨nÉ}„ÝÝ 

2. q½ k½ b Zón# q$}R¬T XNttk!åM (q + k) + b MS q + (k + b) XN¬Y 

›YnT RKB kMzlãM tmÃy-#ÝÝ 

3. XtE MD¥R BMRÆ? ‚YRk#M ?è q$}¶ 1N 2N XNtdg!Mk#M XN¬Y 

Tr<b#?

ል.በ.

q½ k½ b Zón# ttµXtE X×MÝÝ Slz! 

1. -ÆY M>‰< ¨B MD¥R

q + (k + b) = (q + k) + b 
2. -ÆY M>‰< ¨B MRÆ? 

q(kb) = (qk)b 

���� 8:  

q + 3q + 5q NMD¥R BZdlÂ× KNg#JlÖM N<XL x!ÂÝÝ ¥lT′WN

(q + 3q) + 5q wY q + (3q + 5q) ÝÝ mLs# GÂ ˆd ›YnT′†ÝÝ 

(q + 3q) + 5q = 4q + 5q

= 9q 

q + (3q + 5q) = q + 8q 

= 9q 

Slz! q + 3q + 5q = 9q 

���� 9:  

q

2 + 3q2 + 5qk −qk −2qk ����ÝÝ

���: tmúsLtE KÍ§T ¨B ˆd ¯JLãMÝÝ 

q

2 + 3q2 + 5qk −2qk = (q2 + 3q2) + (5qk−2qk)

= 4q2 + 3qk 

���� 10:  

3 × 5q = (3 × 5) × q = 15 × q = 15q 
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���� 11:  

3q × 12q × 3k = (3q × 12q) × 3k

= 36q2 × 3k

= (36 × 3)×(q2 × k)

= 108 × q2 × k

= 108q2

k 

���� 2.4 

1. ¨SL/#ÝÝ 

h. q + 5q l. 3q −q /. −q −3q

m.  q − 11q r.  q +5q+7q 

2. ዝዓበየ ˆÆR rÌ/! ¨W}x#ÝÝ 

h. qk + q2

k

2

l. 4q + 8qk /. 3q

2

k + 6qk 

m. 3qk + 6q2

k

3

r.  5q −10q2

3. ¨SL/#ÝÝ 

h. q + (3q + k) l. 5k + (k2 − 2qk)

/. (q + k) − 3k m. (2q + 3) + 12 

4. -ÆÃT MQYÃRN M>‰<N ¨B MD¥R BM_”M DMR W}x!T

(q + 2k) + 5q Dl†ÝÝ 

5. ¨-ªO¥ QdM s›B ¨SL‡ XÂzRzRk#M nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ 

h. 3[4q − (2q − 5)]

l. hl

2 + 4h2

l

2 + 3hl2

/. −[(5 − 2h) − (3h + 10)]

m. 3l − 2/ + 4 + 6/ − 2l 

r. q

2 −2 {b − 4 − [5 − 3(q2 − 2b)] + 7b}

s. 4r − {(s − 2r) − [4s − (r − s)}

¹. 2q − [4 + 5q − 3(8 − 2q)]



መፅሓፍ ተምሃራይ ሻምናይ ክፍሊ34

2.1.3  _O¸ ttµ¨tE GD§T NMF¬? 

���� 2.7 

1. D?¶ slSt ›mT :Dm ¨ïˆ¯ gBrmSqL >Ç¹t :}ð ÂY ›¸

:Dm gBrmSqL K,WN′†ÝÝ ?z! :Dm gBrmSqLN ¨ïˆg#x#N

td¸„ 68 ›mT XNtóYn# :Dm ?D?ìM KNdY X†?

2. s!î QD¸ slSt ›mT Znbr :Dm t<§Y� FRqE D?¶ KLt ›mT 

ZHLã :Dm� td¸„ 20 ›mT XNtóYn# ?z! t<§Y wÄ! KNdY

›mT′†?

3. ˆd b›L ¦FtE BwR/! BR 500 Z<flÖ s‰?t¾ öÉ!éM¿ XtE

s‰?t¾ D?¶ 12 m›LtE ÂY ZsR/l# m¦Ã N<<flÖ XNtˆtEt$ 

ZwSì gNzB KNdY X†)

¨B /!úB ˆd ?è MS‰? ¥lT ZtW¦b ˆbÊ¬ t-‚EMµ ntE zYtfl- 

q$}¶ wY êU XtE ttµx! MD§Y ¥lT′†ÝÝ

F¬? ¥lT D¥ êU XtE ttµx! ÷Yn# ¨B ï¬ XtE ttµx! ttk!x# ntE 

?è ˆqE ZgBé ¥lT′†ÝÝ

���� 12:  

D¥R ˆd zYtfl- q$}RN 5N 8 XNtóYn# XtE zYtfl- q$}¶ 

Dl†ÝÝ

����  

XtE zYtfl- q$}¶ q XNtx!LÂ× q + 5 = 8 ˆqE Z,WN ¨B ï¬ 

q½ 3 XNttk!XÂ′†ÝÝ

Slz! F¬? Xz! ?è q = 3 X†ÝÝ

���� 13:  

slSt s‰?t¾¬T ¨B ˆd m›LtE NZsR/#ã S‰? B¥:r Z¥‚l#ã 

BR 120 t,ðl#ãMÝÝ ?D?ìM KNdY BR Yb}‡M?

3q = 120 ¨B ZBL ?è êU q Dl†ÝÝ

���: B}/!T ?D?D s‰?t¾ BR q XNtóYn# 

3q = 120 

3q 120

3 3

=

q = 40 

Slz! F¬? Xz! ?è q = 40 X†ÝÝ ¥lT ?D?D s‰?t¾ BR 40 

Yb}‡ÝÝ 
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���� 2.8 

ntE tê£b# zlÖ ZgL} ¨LjB‰êE mGlÉ! �ˆ�ÝÝ 

”L mGlÉ! ¨LjB‰êE mGlÉ!

¹Ç¹t Gz ˆd �$}¶ 

µB Zón �}¶ B>D¹t ZbL} 

Zón �}¶ µB >Ç>t XNT¯DL 

Zón �}¶ slSt Gz rÌ/! ÷Yn# tdUg!Ñ

Zón �}¶ slSt Gz KÍL ÷Yn# tdUg!Ñ 

DMR slSt t<¬tLtE Ñl#X �}R¬T 

µB :}ð Zón �}¶ B¹äNt ZNXS 

µB slSt :}ð zón �}¶ Bˆd ZbL} 

���� 14:  

Xz! zS:B sdª RKB B”§T Ztgli# ˆúÆTN n;åM ZgLi# 

¨LjB‰êE mGl}¬TN zBRH′†ÝÝ 

”L mGlÉ! ¨LjB‰êE mGlÉ! 

Zón q$}¶ Q

GLÆ_ Zón q$}¶ 

1

q

µB Zón q$}¶ Bˆd ZbL} q+1

µB zón q$}¶ Bˆd ZN¨s q−1
:}ð Zón q$}¶ 2q

µB :}ð Zón q$}¶ BˆÑ>t ZbL} 2q+5
TRB›!T Zón q$}¶ q

2

¨f§§Y KLt Zón# q$}R¬T q−k 

DMR KLt TRB›!T q$}R¬T q

2+k2

B}/!T(M”L) KLt Zón# q$}R¬T

k

q

TRB›!T DMR KLt q$}R¬T (q+k)2

���� 15:  

D¥R slSt t,¬tLtE x!Ntj‰T 18 X†ÝÝ XtE ZÂ¨s x!NtjR 

KNdY X†? XtE Z›by ,?
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���: XtE Zn¨s x!NtjR q XNtYLÂ× µBx# ‚É!lÖM ZRkb# KLt 

x!Ntj‰T D¥ q + 1½ q + 2 X×MÝÝ 

Slz! XtE M:¶T 

(q) + (q +1) + (q+2) = 18ÝÝ 

3q + 3 = 18 

3q = 15 

q = 5 

XèM x!Ntj‰T 5½ 6½ 7 X×MÝÝ µBz!åM XtE Zn¨s 5 XNT,WN XtE 

Z›by D¥ 7 X†ÝÝ. 

���� 16:  

NWˆT ˆd ÊK¬NGL ¨RÆ:t :}ð wRÄ! ÂYtE ÊK¬NGL′†ÝÝ SFˆT 

XtE ÊK¬NGL 36ú.»

2

 XNtóYn# NWˆTN wRDN XtE ÊK¬NGL 

Dl†ÝÝ

���: NWˆT ÂYtE ÊK¬NGL = n½ wRÄ! = w NblÖMÝÝ

NWˆt$ xRÆ:t :}ð ÂYtE wRÇ SlZón Xz! BM:¶T XNTGl} n = 4w 

SFˆT ÊK¬NGL= NWˆT × wRÄ! 

 S = n × w ÝÝ ¨B n ï¬ 4w NTKXÝÝ 

36 = 4w × w 

36 = 4w2

 9 = w2

 3 = w

Slz! n = 4w½ n = 4 × 3 = 12ú.»ÝÝ 

���� 17:  

›‚n ZMDÂ KLt �}R¬T 2Ý5 X†ÝÝ D¥R XèM KLt �}R¬T 21 

XNtóYn# XèM �}R¬T Dl†ÝÝ 

���:  XèM KLt �}R¬T q N k N NbLÝÝ

›‚n ZMDÂ XèM KLt �}R¬T 2Ý5 SlZón qÝk = 2Ý5ÝÝ 

Xz! ¥lT

q

k

= 2

5

ÝÝ

2k = 5q½ BtmÈÈÂYnT

µBz! D¥ k = 5

2

q½ XtE ˆd btE áLX XNTGl} 
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BmsrT XtE áL¨Y ˆbÊ¬ q + k = 21ÝÝ ¨B ï¬ k½

5

2

q BMTµX

q + 5

2

q = 21 NrKBÝÝ 

1

⎛ ⎞+
⎜ ⎟

⎝ ⎠

5

2

q = 21 

7

2

q = 21 

q = 2

7

× 21 = 6ÝÝ

Xz! êU q ¨B k = 5

2

q BMTµX

k = 5

2

× 6 = 15ÝÝ

slz! XèM q$}R¬T 6N 15N X×MÝÝ

���� 2.5 

1. êU ttµx! Dl†ÝÝ 

h. q + 10 = 40 l. 3 − (7 − q) − 10 = 40 

/. 30 − (7 − q) = 10
m.  3q

2 = 108 

r. q + 2q + 5q + 2 = 100 

s. q + k = 100 kMx#WN k = 3q 

¹. qk = 40 kMx#WN k = 10q 

q. k = 3q2

 kMx#WN q = 2 

b.

q

k

= 1 kMx#WN k = 2q −1

2. :}ð ˆd Zón q$}¶ 6 XNtóYn# XtE q$}¶ KNdY′†?

3. td¸éM 24 Zón# slSt t,¬tLtE x!Ntj‰T Dl†ÝÝ 

4. DMR ¨RÆ:t t,¬tLtE zYtU¥s! x!Ntj‰T 128 X†ÝÝ XèM 

q$}R¬T XNmN′×M?

5. ¨Yt ¨DˆñMN w¼é ¬¶KN slst öL;#T wl!ìMÝÝ XtE ï<¶ µBtE 

MN¨s# BslSt ›mT Y›b!ÝÝ XtE µL¨Y′WN n¬ úLsYtE BslSt

›mT Y›BÃÝÝ D¥R :Dm XèM öL;# 21 ›mT XNtóYn# :Dm

?D?D öL› Dl†ÝÝ 
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6. ¨B ˆd q$¹T 261 HZb! YnBRÝÝ bZ/! sBx#T µB ¨NStE B7 YbL}ÝÝ 

bZ/! öL;#T ,› µB sBx#T B16 YbL}ÝÝ KNdY sBx#T ¨lý?

7. NWˆT ˆd mdqs! KFl! µB wRÇ B2» YbL}ÝÝ z#RÃ XtE KFl! 

32» XNtóYn# NWˆt$ KNdY′†?

8. :Dm ˆd ¨ï ¹äNt :}ð :Dm wìM′†ÝÝ D?¶ ˆÑ>t ›mT

¨RÆ:t :}ð ÂY′tE wìM Y,WNÝÝ ?z! :Dm wìM KNdY′†?

9. :Dm ¨?mD KLt :}ð :Dm t&DéS′†ÝÝ D?¶ ›!S‰ ›mT D¥R

:Dm KLtEåM 85 ›mT Y,WNÝÝ D?¶ ›sRt ›mT :Dm ¨?mD 

KNdY YóN? :Dm t&DéS′,?

10. µB ˆd m:¶ð Æb#R ˆNtE Æb#R MS

,dT D?¶ 60 d‚Eª µLxYtE Æb#R S›!ÆÝÝ 

X¬ µLxYtE Æb#R µB¬ ‚ÄmYtE

B10k!.» Bs›T TOL_FÝÝ Btwú,! ¨B 

W>-! >Ç>t s›¬T n¬ qÄmYtE

XNtRk!Æ¬ OLÈf X¬ qÄmYtE Æb#R

KNdY′†?

2.2 MRÆ? KLx@ KÍL 

��� ���

������ ���� E�� ��� ��� ��� 

2.2.1 MRÆ? XN÷ KÍL BKLx@ KÍL 

���� 2.9 

1. W}x!T 10 × (12 + 13) NMS§? KNdY ›YnT ¨s‰Rˆ¬T KN_qM

kMXN<XL tmÃy-#ÝÝ

2. ¨BøM qÉ!lÖM zlý ?è¬T XN÷ KÍLN KLx@ KÍLN Zón# BMF§Y 

RÆ? W}x!èM kmY kMZRkB tmÃy-#ÝÝ 

h. 213 × (12 + 127) l. 15 × (q + 1) /. 2 × (q + k)

m. (3 + 14)5q r. 5k × (11 − 7) s. 2(q − 11)

¹. 4k × (2q + 3k) q. 2q × (5k − 7q) 
���� 1:  

4(q + 3) tNTn#ÝÝ 

SXl! 2.1
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���: 4(q + 3) ¥lT 4 Gz (q + 3) ¥lT′†ÝÝ

Slz! 4(q + 3) = (q + 3) + (q + 3) + (q + 3) + (q + 3)

= (q+q+q+q) + (3+ 3+3+3)...tmúúLtE KÍ§T M_RÂF 

= (4 × q) + (4 × 3)

= 4q + 12 

���� 2:  5k(2q + 3k) ¨Í,#s#ÝÝ 

���: 5k(2q + 3k) = (5k × 2q) + (5k × 3k)...-ÆY MSRÅW BM_”M

= 10kq + 15k

2

Bˆfš RÆ? KLx@ KÍL MS XN÷ KÍL ZRkB BmsrT ?g! -ÆY

MSRÅW MRÆ? ¨B MD¥R ?D?D KÍ§T ntE KLx@ KÍL btE XN÷

KÍL BMRÆ?′†ÝÝ 

ል.በ.

KLt ¨LjB‰êE mGlÉ!¬T ¥:r X×M ZÆ¦l# XtE ˆd mGlÉ! µBtE 

µl!X T<Kl¾ (?UêE) ¨s‰Rˆ /!úB t,tELµ ZRkB XNtóYn# X†ÝÝ

���� 5: 4(q + k) = 4q + 4k ¥:r M�ñM ¨RX†ÝÝ

���: ¨B 4(q + k) -ÆY MSRÅW MRÆ? ¨B MD¥R BM_”M 

 4(q + k) = 4q + 4k

Slz! 4(q + k)N 4q + 4kN ¥:r ¨LjB‰êE mGl}¬T X×MÝÝ

���� 2.6 

1. RB/!T Dl†ÝÝ

h. 2(q − 5) l. 15(q + 10) /. 5(2q + 4)

m. −3(4q − 5) r. −8(−3q − 12) s. −6q(2 − 4q)

2. nøM ZS:b# mGlÉ!¬T ¨SL/#ÝÝ 

h. q + 3(q + k)½ l. q − 3(q + k)½ 

/. q − 3(q − k)½ m. q + 3q(q + k)

3. nøM ZS:b# gB-#ÝÝ 

h. 2(q − k) + 2(3q + k)½ l. −2(q + k) − 3(2q − k)½ 

/.  3(q − k) + (q − k)

4. ¨SL/#ÝÝ

h.  2q(q + k) l. 5q(3q − 2k)

/. −8q(qk + q

2) m. −2qk(4q − 7k)
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r. 6qk(qk + k

2) s. 12q

2

k

2(10q + 21qk)

¹. −2q2

k(3qk − 5qk

2) q. −6qk(2q2− 23k2)

5. ?D?D }MÄ! ¨LjB‰êE mGlÉ!¬T ¥:r Má*ñMN zYMá*ñMN

Fl†ÝÝ

h. q(q + k)½ q2 + kq l. −3q(q − k)½ −3q2 − 3qk

/. −q(−2q + 3k)½ q2

k + k

2

q m. −3q(−5q − 4k)½ 15q2 + 12qk 

r. 2q(−4q + 5k)½10qk − 8q

2

s. 3 − 2q½−2q + 3

2.2.2 MRÆ? KLx@ KÍL MS KLx@ KÍL 

XN÷ KÍL XNTn‰B? -ÆY MSRÅW MRÆ? ¨B MD¥R wY Mg#ÄL

N_qM nYRÂÝÝ KLx@ KÍL MS KLx@ KÍL XNTn‰B?′WN Xz! ?g! N_qM

x!ÂÝÝ 

���� 2.10 

ˆd ˆrS¬Y ÊK¬NG§êE QRÉ! zlã

mÊT ?R>x# ¨B ¨RÆ:t ÊK¬NG§êE 

QRÉ! zlwN ï¬¬T m‚El#ãÝÝ Slz! nz! 

ZS:B Msl! BMR¨Y qÉ!lÖM zlW

?è¬T SR/#ÝÝ 

1. SFˆT ?D?D ï¬ Dl†ÝÝ 

2. ¨B q$}¶ 1 Zr,Bk#Mã mLs! 

BM_”M D¥R SFˆT ÂYèM 

ï¬¬T Dl†ÝÝ 

3. -O§§ SFˆT XtE mÊT ?Rš Dl†ÝÝ 

4. ¨B q$}¶ 2 Zr,Bk#Mã mLs! MS ¨B q$}¶ 3 Zr,Bk#Mã mLs! 

¨wÄD„ÝÝ

���� 7:  RB/!T (2q + 4)(3k + 2) Dl†ÝÝ

���:

1� ����� ��� ��� ��� ��� ���� ��� �� �E� E� 

����� ��� ��� ���� ������ ����'��� 

(2� + 4)(3� + 2) = 2�(3� + 2) + 4(3� + 2) 

= 6�� + 4� + 12� + 8 

q

b

k

w
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2� �����  ��� ���� ��� ��� ���� ���� �� �E� E� 

���� ��� ��� ���� ������ ������ 

 (2� + 4)(3� + 2) = (2� + 4)3� + (2� + 4)2 

  = 6�� + 4� + 12� + 8 

���� 8: ���� (2�� + 3�) (−5� + 7��) ����� 

���:  (2�� + 3�) (−5� + 7��) = 2��(−5� + 7��) + 3�(−5� + 7��) 

 = −10�2� + 14�2�2 − 15�� + 21��2 

�� �� 

(2�� + 3�)(−5� + 7��) = (2�� + 3�)(−5�) + (2�� + 3�)7�� 

= −10�2� − 15�� + 14�2�2 + 21��2 

ል.በ.

���� ��� ��� �� ��� ��� E������ ���� ��� ��� ���� 

��� ��� �� ���� ��� ��� ��A�� ����'���  

E�� ���� ��� ��� ��� �� �� (�+�) (�+�) ��� ���� ������ 

���� 2.11 

1. ��� ��E� E��������� ������ ���� E�������� ����

�����

�. (� + 2)(� + 3) �. (� + 2)(� − 3)  

�. (�− 3)(� + 3) �. (�− �)(� + �) 

�. (2� − �)(2� + 3�) �. 5(3� + �)(2� − 3�) 

2. ��� ��E� ���� E�������� ����� ������ ����

�. (� + � + 2)(2� + 3�)    �. (� + � + 2)(2� − � + 1) 

qw

qb

(q + k) × (b + w)

kb

kw 

(� + �)(� + �) = �� + �� + �� + �� 
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���� 2.7 

1. ���� �����

�. (� + �)(� − �) �. (2� + 4�)(6� − 9�)   

�. (4�� + 3�)(4� − ��) �. (� + ��)(�� + �2��) 

�. (�� + ��)(�� + ��)   �. (1 + �)(�2 + �2) 

�. (−12�� + 5�2)(2�� + 4���) �. (3�2� + 2�2�)(2� − 5�) 

2. A�����

�. 3(� + 2)(2� − 1) −2(3� − 2) �. (�+3)(4�-1)+(2�-3)(2�+3) 

�. (� + �)2 − 2(�− �)2 �. 3�[(� + �)2 − �2] 

�. (� − �)2 + 2�� �. �(� − �) + �(� − �) + � + � 

�. (� − �)2 + (�2 − �2) �. 2�(� + 3�) − 2�(� − �) 

2.3 Z›by ˆÆR m‰B/! 

��� ���

��� ���� ���� ��� ���� 

���� 2.12 

��� ��E� ���� ����� 

1. � ���� �2 ��?

2. �2 ���� � ��? 

3. ��� ����� �3 �����

4. �. ����� �2� ������

�. ����� ��2 ������  

�. ��� ����� �2�� ��2 � ������

�. �� ��� �� “�” ���� ����� �2�� ��2� ���

����'�? 

5. ��� �� 4 ��� ��E�'�� ������� 

�2��� �2�2�� �2��2 
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������:

�� �� ��E ����� E������� �x�=�� E������ � ���� �� E��� � E�� 

��U�� ������ ��� 3�� �� E�� ��E� ����� ������ 1� 3� �� � ��U'�� 

��� ���O� 3�� 3�� �� ����� E���� ����� �� �E� 3�� �� �E� ���� 

E��� 

���� ����� ��� ���� E�� ���� ����� E���� ��� ��� 

���� ������ E���� 

���� 1: ���� �����  

�. 3�� � 6� � �. 2�� � 4��� � ����� 

���� 

�.  ���� �����  3�� � 6� � 1� 3� �� 3�� E���� 

�.  ���� ����� 2�� � 4��� � 1� 2� �� �� 2�� 2�� 2�� � 

�� � E���� 

���� ���� ���� ��� ���� ��� ���� ��� ��� ����� 

E� ���� ��� E��� ����� �� ���� ��� ���� 3�� � 6� � 3� 

E���� ���� ��� ���� 2�� � 4��� � �� 2�� E��� 

���� 2: ����� �3� ������

���� �3� = � × �2�  

= �2 × �� = �3 × � 

= �3� × 1 

��� ����� �3� ��� 1� �� �2� �� ��� �2�� �3�� E���� 

ትርጉም 2.5

���� ���� ��� ������ ������ ���� ��� ���� ��� 

���� ���� ��� ����� ������ ������ E�::

���� 3: ���� ����� �2�3 � �3�2 � ����� 

���: ����� �2�3 ��� 1� �� �2� �� ��� �2�� �2� ��2� 

��3� �2�2� �3� �2�3 E���� 

����� �3�2 �� 1� �� �2� �3� �� ��� �2�� �3�� �2� ��2� 

�2�2� �3�2 E���� 

���� ����� ���� ��� ������ ������ 1� �� �2� �� 

�2� ��� �2�� ��2� �2�2 E���� 
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ትርጉም 2.6
�� ���� ���� ���� ���� ���� ��� ������ ������ E� 

���� E�� ��O� ���� ����� �� ����� E���� E���  

���� ��� ���� ���� E����� ��� E���  

���� 4: �2�2 ��� �2�3� �3�2� ��� ��E��� 

���: �2�2 ���� ���� �2�3 � �3�2 � E���  

E�� ��O� ���� ����� �2�3 � �3�2 � �� 1� �� �2� �� 

��� �2�� �2� ��2 E���� E�O� ��� �� ����� �2�2 E���� 

��� �2�2 ��� �2�3 � �3�2 � E���  

���� E����� ��� (�2�3� �3�2) = �2�2�� 

���� 5: ��� (18�� 45�) ����� 

���: 18� = 2 × 3 × 3 × � 

45� = 3 × 3 × 5 × � 

��� ��� (18�� 45�) = 3 × 3 = 9 

���� 2.8 

1. ���� ����� E�� ��E� �����

�. ��� �2�2
�. ��2�� 3�2��2

�. 6��� 8�2� 4�2
�. �2�� 3��2 

2. ���� ��� ���� E�� ��E� �����

�. 6��� 8�2
�. 9�2�� 45�2�3  

�. 15�3�2� 45�2�3
�. 8�2�3�3� 16��2� 

����� ��� ���� ���� 

1. ��� ������ ���� ��� ���E� �����

2. �� ������� ���� ���E� ���� ��� ��� ��� ���

���� �����

3. ��� ���� ����� E�� ������ ������ �����

4. �� ��� 2� 3� ����� ����� ��� E�� ����� ������

���� ��� ���'���
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���� 6: ��� (2��2� 6�2�2� 4�3��) ����� 

���:

1. ���� ���� ������ ������ ��� ���E� �� � � � �

E����

2. ���� ������ �� ����� �� �2� �3� �� ��� ����

��E� � E���

�� �2� �2 � � �'�� ��� � E���

� �� ��� �� ���� ��� ���� �� ��� �������

3. ���� ����� ������ ���� ����� 2� 6� 4� E����

���(2� 4� 6) = 2��

��� ��� (2��2� 6�2�2� 4�3��) = � × � × 2

= 2�� E��� 

�ˆbÊ¬Ý

���� �� �E� ����� ����� ������� ��� ������ ������ ���� 

����� ����� ��E�'��� ���� ���� ���� �� �� ���'� ��� ��E��� 

���� 7: ��� ��E� ����� ����� 

�. �2 + 4� �. 3�3�2 − 6�2�3 

���:

�. �2 + 4� = �(� + 4) 

�. 3�3�2 − 6�2�3 = (3�2�2)� − (3�2�2)2� 

     = 3�2�2 (� − 2�) 

���� 2.13 

1. ��� ������ �� ��� �� ���� E� ������� ��� �� ����

���� ��� �������

2. ��� ��� ����� ����� ���� �����

��� ������ ������ ����� ����� ����� ��� ���� 

���E� ��� ���� ��� ����� E� ���� �� �� ��� ���� 

������ 

�ˆbÊ¬Ý

��� ��� ���� ���� ��� ��� ������� 
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���� 8: 2��2 + ��2� + 3�� ����� ����� 

����  2��2 + ��2� + 3�� = ��(2� + �� + 3) 

���� 10: �� + � + � + 1 ����� ���� ��� ���� ����� 

���� �� + � + � + 1 = (�� + �) + (� + 1) 

= �(� + 1) + (� + 1) 

= (� + 1)(� + 1) 

���� 2.9 

1. ��� ��E� ������ ����� �����

�. 7� + 4 �. 2� − 4 �. 18�� − 3��  

�. 12�� + 18�� �. 16�2 − 4� �. 3�2 + 6� − 18  

�. −6� − 24 �. −2�� − 8� �. 24�� − 16�2� 

�. −�2� − �2� �. 12�2� + 24�2�2 
�. 12�2� + 24�2�2 

2.

�. �(�+4)-6(�+4) 

����� ክልኤ ክፋል ብክልኤ ክፋል �����

�. 4(�+3)+�(�+3) �. �(�-1)+5(�-1) 

�. �2(�+7)+�(�+7)  �. 3�(�-4)-7(�-4)

3. �� ���� ��� ��� ���� �����

h. �� + � + 2� + 2 l. �2 + �� + � + � 

/
. �� + �� + �� + �� m. �� + � + � + 1 

r. 2�� + 2�� + 3�2 + 3�� 

������ ����� ���� �� ��� ��� �� ������ ������ 
�����'��� 

���� 11: �� ��E� ������ 

�.  
q

2q

�.
+4h 2hl

2h

�. ×
2

7q 15

5 q

kb

k

�. 
+ +÷6q 18 3q 9

20 15

���� 

�.
×= =
×

q 1 q 1

2q 2 q 2

�. 
( )++ = = +

2h 2 l
4h 2hl

2 l

2h 2h
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�. 

2

7q 15 q 7q 5 3

5 q 5 q

× ×× = ×kb k b

k k

= × = 217q 3 qb b

�. 
+ + + 18÷ = ×

+ 9
6q 18 3q 9 6q 15

20 15 20 3q

( )+ 9
= ×

+ 9
2 3q

15

20 3q

3

2

=

���� 2.10 

1. ��� ����� �����

�. 4� �. �2  �. 3�2  �. 5��2 

�. �3
�. 3�2�  �. ��� �. ���2 

2. ���� ������ ���� ዝ.ሓ.መ ተጠቒምኩም ����� �����

�. -3�+21 �. 6�2+3� �. 18�2+12�� 

�. 6��-24�2
�. 8�+12�+10�+15� �. �2-7�+3�-21 

3. ������ ���� �����

�. �2� �3
�. �2� �2� 

�. 6�3�2� -12�2�3
�. 8�2�2� 6�3�3 

�. 2�3� 3��  �. 2�3�2� 6�2�� 8��2

�. 3�2��2� 6�3�2�� 15�2�2�2

4. ������

�. 
3q

15

�. 
+2q 10

4

�.    
+
+

2

q 4q

q 4

�. 
+
+

9q 27

9q 18

�.
− +×
+

2

q 5q 3q 15

2q 10 4q

�. 
− −÷24q 8 9q 3

12 6

�. 
+k6q 18q

12

�. 
+÷kb7 8q 4

28 20
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����� ���� �E�� 2 

1. ��� ���� ��E� ������ ������ �����

�. � + � + � �. � + 2� + 3� + 4� 

�. 1+ + +k b q

2. ��� ���� ����� �����

�. 2� + 3� + 5� �. −3� + 13� − 4�

3. ���� ����� ������ ������ ��� ��E� ������

�. �+2�+5� �. 5�+7�-3� 

�. 8�+2�−20� �. 2�+3�−5�-8�

�. �2�−��+7�2� �. ��+7��2−12��

4. ���� ���� �������� ��� ��E� �����

�. � × � �. � × � × � �. 3 × �

�. � × � �. � × � × �

5. ������

�. 2� × 3� �. −3� × 7�

�. −2� × 4� �. −3� × −5�

�. 2� × 3� × 7� �. 2� × 3� × 6�

6. �����

�. � + 2� �. �+2�+3� 

�. �2−5�2+7�2
�. 2�� − 8��

�. 8��3�3+12��2�3−5��2�3
�. �2+12�2−3�2

7. ��� ���� ������ I����� 35 E����� E� ���� I����

�����

8. 5A
o

� �� ��� ��� ��� ����� 

9. ���� �� ������ E�� E� ���'��� ���'U 3A �.� E����� 

���� E� ������ �����

10. ��� 24�2�3 � 6A�3�2�2 � �����
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m

:§¥

���

qNÄ

�E

mSm‰

¥ Xz! M

�� �� ��

� XN¬Y

� Ztf

Tr<

� Qn#:

Ä! T?Zè

3.1. twú

3.2. mSm

3.3. µRtE™

q$Lð

m-ª

E��

‰êE M

:‰F 

��E� E� 

YnT M:¶TN

§l† ?G¬T B

<b#ÝÝ 

 ?NÉ} Bmb

è¬T 

ú,! ¨B MF¬

m‰êE x!−M:

™ÃêE M„W

 ”§T 

ªll! mLmÄ

� 3

M:¶ ¬

�E�� 

N x!−M:¶TN 

Bm_”M ”L

böL ZˆLû m

¬? mSm‰

:¶¬T 

W SR›T 

Ä! M:‰F 3

3

¬TN 

TRDx#ÝÝ 

L GD§T ÂB

mSm‰êE M:

‰êE M:¶¬T

x!−M

 M:¶T wY 

:¶¬T MS¨L

M:¶¬T

ÂB x!−M:¶T

L T<Xl#ÝÝ 

TN 

¶T BMQÃR FF¬? 
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3 
¨Bz!

BMM

mSm

3.

M:

tm

Qê

ˆ}ê

Xz! 

1. 

2. 

3. 

�ˆ

∗ 

����

 mXtê

z! M:‰F

M¦R  ¨f

m‰êE M:¶

1 tw

 ��

¶T 

mÈ-NtE M:

¸ q$}¶ 

êY zlã M

kYÄ! S‰?

E� ��

XN¬YnT

?D ?D

kORB B

¨B ˆd 

BMWú<

Yb}‡MÝÝ

h. nz! 

l. ¨Bt

ˆbÊ¬Ý 
M:¶T B

Z/¹ X†Ý

tÆ£l# Y}

ትርጉ

  

� 1: h +
M:¶

êE 

 Xz! B²

f¬Tˆ x!−
¶TN kTm

wú,! ¨B

�� ��

:¶¬T 

M:¶T 

? bz! ZS:

�� 3.1 

T M:¶TN 

D ¨ÆL g#J

BMGÆR ¨

úNÇO 

< <Lt m

Ý XÂtmÃ

ZgL} mS

tE úNÇO 

¨LjB‰êE 

ÝÝ N¨BnT 

}ê:ÝÝ 

ጉም 3.1 
M:¶T ¥

t-¸éM 

+ 5 = 15½ 
¶T X×MÝ

²:Æ ¨f¬

−M:¶T½ X

m¦„ x!,#M

B MF¬

�� 
ttµx!

tmÈ-

MF¬?

g#z! zl

:B :× g#J

¨gÆB ¨f

Jl ¨B :l

Æ§T X¬ 

m-n# zY

mˆz#T B

Ãy_k#M nø

Sm‰êE M:

KNdY BR

mGlÉ! NM

h½ l½ b 

¥lT KLt q$

ZGli#l# M

2l + 5 =
Ý 

¬Tˆ m

XN¬YnT 

MÝÝ 

¬? mSm

! 

-!n! MSGUR

? M:¶¬T 

lã mSm‰

Jl jM„ã

f¬Tˆ M

l¬êE mnÆ

g#Jl tm

Ytfl- g

B¥:r XN

øM ZS:b# 

:¶T B¨L

R nY„? 

M}ˆF ¨B 

 wztÝÝ N

q$}R¬T wY 

Ml#X ˆúB 

= 11½ h +

Sm‰êE M

M„W iF

m‰êE M

R 

‰êE M:¶T 

ãÝÝ  

M:¶TN tm

ÆBé µB 

mÃy-#l#ÝÝ

gNzB ¨lÖ

NTmª‚l#

SR/#ÝÝ  

LjB‰êE m

KNÄ! úNÇ

NzYtfl- 

ttµXtE Z

X†ÝÝ 

 4 = 16 −

M:¶T B

F/!N ¨s¨

M:¶¬T 

mSm‰ê

tmúsL

F¬? 

Zn¨S ˆ

mÃy-#ÝÝ 

zU_Ñ ¨

ÖÝÝ ÂBz! 

#ã ?D ?

mGlÉ! }ˆû

ÇO M_”M

‚$}¶ ZWK

Zˆz# mGl}

− 2h wzt 

BmLK: D

¨X§ Qn#: ?

êE M:¶T 

tE KÍ§T 

ˆÆR RÆ? 

¨Bn¬T M

úNÇQ B

?ìM BR

ûÝÝ 

M ðdL M_

KL ðdL t

}¬T BMLK

¨Bn¬T 

DG¥ 

?NÉ} 

M:¶T 

BR 5 

R 15 

_”M 

ttµx! 

KT =    
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���� 3.1 

1.  nz! M:¶T h + 5 = 15 BMWúD BiU¥YN By¥ÂYN g} 5 XNtg#Ä!LÂ 

XN¬Y kMXTr<b#N XtE Zr,Bk#Mã XN¬Y kMZb¦LN tmÃy-#ÝÝ  

2.  h + 4 = 16 − 2h NMF¬? T,ÇãM dr©¬T ¨s‰Rˆ tmÃy-#ÝÝ 

���� 2:   

1. N 4h + 3 = 2h − 7 N 2h = − 10 N ˆqE ZgBR êU ttµx! 

KNdY X†? 

2. ¨B y¥NN iUMN 4h + 3 = 2h − 7 mjmR¬ 2h BMOÉL D¥ 

3 XNtg#Ä!LÂ XN¬Y NrKB? 

���� 

1. N<LtEåM M:¶¬T ˆqE ZgBR − 5 X†ÝÝ Xz! ¥lT KLtEåM 

M:¶¬T ¥:r F¬? ¨lãM ¥lT X†ÝÝ 

2.      4h + 3 = 2h − 7  

4h − 2h + 3 = 2h − 2h − 7  

     2h + 3 = − 7 

 2h + 3 − 3 = − 7 − 3 

         2h = − 10ÝÝ  

µBz! 4h + 3 = 2h − 7 N 2h = − 10N tmÈ-NtE M:¶¬T 

M�ñM NGNzBÝÝ 

¨B ?l#F KFL¬T µB Zr¨,#MãMN XèM ¨B §:l! zlý ¨Bn¬TN nøM 

ZS:b# ?G¬T ¨B GB¶ M_”M Yk¨LÝÝ  

?g! 1Ý  NKLtEx# g} M:¶T tmúúl! q$}¶ MD¥R ntE M:¶T ¨YOYéNÝÝ 
N¨BnTÝ  h = l XNtYLÂ h+/ = l+/ ˆqE X†ÝÝ 

?g! 2Ý  µB KLtEx# g} ˆd ZtW¦b M:¶T tmúúl! q$}¶ Mg#ÄL Yµ¨L 

X†ÝÝ 
N¨BnTÝ h = l XNtYLÂ h - / = l - / ˆqE X†ÝÝ 

?g! 3Ý  NKLtEx# g} ZtW¦b M:¶T Btmúúl! q$}¶ MRÆ? Yk¨L X†ÝÝ 

N¨BnTÝ h = l XNttê£b#Â h × / = l × / ˆqE X†ÝÝ 
?g! 4Ý  NKLtEx# g} ZtW¦b M:¶T Btmúúl! q$}¶ (BzYµ z@é) MM”L 

Yµ¨L X†ÝÝ 

N¨BnTÝ h = l Xttê£b#Â 

/

h

 

= 
/

l (/ ≠ 0) ˆqE X†ÝÝ 
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���� 3: h = 5 MS 2h = 10½  l + 1 = 3 MS l – 3 = 0 tmÈ-NtE 

D×M? NMN¬Y?

���� F¬? h = 5 N 2h = 10N {5} X†ÝÝ 

Slz! h = 5 N 2h = 10 N ¥:r F¬? SlzlãM tmÈ-NtE X×MÝÝ 

F¬? l + 1 = 3½ {2} XNT,WN F¬? l − 3 = 0N {3} X†ÝÝ 

Slz! l + 1 = 3N l − 3 = 0N ¥:r F¬? SlzYBlÖM tmÈ-NtE 

¨Y÷n#NÝÝ 

ትርጉም 3.2

Zón M:¶T BmLK: mh + b = 0 ½ h ttµx! m N k N D¥ 

qwMtE q$}R¬T BMዃN XNT}ˆF mSm‰êE M:¶T Yb¦LÝÝ 

XøM ZS:b# ¨Bn¬T mSm‰êE M:¶T X×MÝÝ

2h – 8 = 0 

5l + 6 = 0 

�.�

1. F¬? M:¶T ¥lT êU ¨B M:¶T zlÖ ttµx! ÷Yn# ¨B KNÄ! XtE ¨B M:¶T 

zlÖ ttµx! XNT¨t$ ntE M:¶T ˆqE ZgBé ¥lT X†ÝÝ

2. M:¶T MF¬? ¥lT ¨BtE M:¶T zlÖ ttµx! ZWKl# q$}R¬T MRµB ¥lT 

X†ÝÝ 

���� 4: 4b – 27 = -3 FT/#ÝÝ 

���� fl¥ tÉ‰¶ -27 Zón 27 ¨B KLtEx# g} MD¥R

4b - 27 +27 = -3 +27 

4b = 24 

4

4b = 
4

24

¼B4 KLtEx# g} MM”L¼ 

Slz! b = 6 F¬? Xz! M:¶T X†ÝÝ 

BXk#B XNTGlI {6} Y,WNÝÝ 

���� 5: −4q + 8 = 5 FT/#ÝÝ 

���: kYÄ! ¨f¬Tˆ kMZS:B X†ÝÝ 

−4q + 8 = 5 

−4q + 8 − 8 = 5 − 8 (8 µB KLtEx# g} ng#DL) 

−4q = −3 
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3

4

− −
=

− −

4q

4   

(KLtEx# g} B4 NmOlÖ ) 

 q =  3
4

   

NMRGU} kKNÄ! q½ 

3

4
 

NTKXÝÝ  

−4q + 8 = 5 

−4( 3
4

) + 8 = 5 

−3 + 8 = 5 

5 = 5 ˆqE X†ÝÝ 

Slz! q = 3

4

 F¬? Xz! M:¶T ÷Yn# BXk#B F¬? XNTGl} 

3

4

⎧ ⎫

⎨ ⎬

⎩ ⎭

Y,WNÝÝ 

���� 6: F¬? mSm‰êE M:¶T mq + b = 0 Dl†ÝÝ (m N bN qwMtE 

q$}R¬T X×M½ m ≠ 0) 

���: mq + b = 0 

mq + b − b = 0 − b ... (µB KLtEx# g} b ng#DL) 

mq = −b 

m

mq = 
m

b-

     

(KLtEx# g} B m NmQL)  

 q = 
m

b-

 

Slz! F¬? mSm‰êE M:¶T mq + b = 0½ 
⎭

⎬

⎫

⎩

⎨

⎧

m

b-

 X†ÝÝ 

3.1.1 MF¬? ˆ}êY zlãM mSm‰êE M:¶¬T 

���� 3.2 

1. h. -ÆÃT MQYÃR MD¥RN MRÆ?N XN¬Y ¥lT kMZón# 

zk!Rk#M }ˆûÝÝ  

l. }MÄ! q$}R¬T BMWúD ˆQnT -ÆY MQYÃR MD¥RN MRÆ?N 

BtGÆR ¨rUGi#ÝÝ 

/. Btmúúl! }MÄ! q$}R¬T BMWúD -ÆY MQYYR ¨B Mg#ÄLN 

MM”LN kMzYsR? ¨rUGi#ÝÝ 
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2. -ÆY M>‰< ¨B MD¥RN ¨B MRÆ?N XN¬Y kMZmSL slSt 

ttµXtE BM_”M ¨RX†ÝÝ 

3. h. slSt Ztf§l† q$}R¬T ws!Dk#M Mg#ÄLN MM”LN -ÆY 

M>‰< kMZYBlÖM ¨rUGi#ÝÝ 

l. ?z! D¥ Xk#B slSt Zón# q$}R¬T {h½ l½ /} ws!Dk#M 

ˆQnT 

1. h(l + /) = hl + h/  

2.    (h + l)/ = h/ + l/ ¨rUGi#ÝÝ 

���� 7: l = 5½ / = 8½ h = 2 XNttk!XÂ ZS:b# M:¶¬T ˆqE M��� 

¨rUGi#��  

h. −(l + /) = − l − /  l. −(l − /) = −l + / 

/. h(l − /) = hl − h/ 

���: 

h. −(l + /) = −(5 + 8) = −13 (iU¥Y g} ����D) 

−l − / = −5 − 8 = −13 (y¥ÂY g} �����) 

Sl�  −(l + /) = −l − / ˆqE X†�� 

l. −(l − /) = −(5 − 8) = −(−3) = 3 

−l + / = −5 +8 = 3 

Slz! −(l − /) = −l + / ˆqE X†�� 

/. h(l − /) = 2(5 − 8) = 2(−3) = −6 

hl − h/ = 2×5 − 2×8 

 = 10 − 16 

 = − 6 

Slz! h(l − /) = hl − h/ ˆqE X†ÝÝ 

NZón# B h½ l½ / ZWkl# q$}R¬T 

h. −(l + /) = −l − /   l. −(l − /) =  −l + / 

/. h(l − /) = hl − h/ 

¨B §:l! Ztgli# ˆQ¬T msrT BMGÆR Z�}l# �ÆÃT ¨wUGÄ ���� 

M<¬L Yk¨L X†�� 
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NZón# B h½ l½ /N mN ZWkl# q$}R¬T 

    h. h − (l + /) = h − l − / l. h − (l − /) = h − l + / 

   /. h + m(l − /) = h + ml − m/ 

���� 8: ¨B 2h − (h + 2) = 1 êU h Dl†ÝÝ 

���:  2h − (h + 2) = 1 

2h − h − 2 = 1 . . . ( ˆ}êY MQ§L) 

h − 2 = 1 . . . 2h − h = h 

 h − 2 + 2 = 1 + 2 . . . (¨B KLtEx# g} 2 MD¥R) 

h = 3 

���� 9: ¨B −2b + 5(b− 3) = −3 êU b Dl†ÝÝ  

���: −2b + 5(b − 3) = −3 

−2b + 5b - 15 = −3 . . . (ˆ}êY MQ§L) 

 3b − 15 = −3 . . . (tmúsLtE KÍ§T M_¥R) 

3b  = 12 . . . (¨B KLtEx# g} 15 MD¥R) 

 b = 4 . . . ( KLtEx# g} B 3 MM”L) 

Slz! Xk#B F¬? Xz! M:¶T = {4}ÝÝ 

L:L KBL Bˆd g} ZRkb# mGl}¬T BMTX<áB M:¶T MF¬? 

t¥£Rk#M x!,#MÝÝ ?z! D¥ ttµx! Zˆz KÍL ÂB iUM g}½ q$}¶ Z/z 

KÍL D¥ ÂB y¥N g} BMWúD M:¶T MF¬? KTm¦„ x!,#MÝÝ 

���� 10: 5b + 1 = 17 − 3b FT/#ÝÝ 

���: 5b + 1 = 17 − 3b NMF¬?  

fl¥ ttµx! Z/z KÍL ÂB iU¥Y g} NMMÉX ¨B KLtEx# g} 3b 

NDMRÝÝ  

bz! msrT  

5b + 1 = 17 − 3b 

5b + 3b + 1 = 17 − 3b + 3b  

8b + 1 = 17  

q$}¶ Zˆz KÍL ÂB y¥ÂY g} XtE M:¶T NMWúD D¥ µB KLtEx# 

g} 1 ng#DL  

 8b + 1− 1 = 17 − 1  

   8b = 16  

µBz! BMOÉL NKLtEx# g} B 8 BMM”L b = 2ÝÝ 
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���� 11: 16 − 2h = 3(h + 2) − 5 FT/#ÝÝ

���: 16 + 2h = 3(h + 2) − 5 

16 − 2h = 3h + 6 − 5 . . . . .NMN¬Y?

16 − 2h = 3h + 1 

16 − 2h − 3h = 3h − 3h + 1 . . . NMN¬Y?

16 − 5h = 1 

16 − 16 − 5h = 1 − 16 . . . . . NMN¬Y?

−5h = −15 

5

15

−
−=

5

5h

-

-

. . . . . . NMN¬Y?

h = 3ÝÝ 

Xk#B F¬? Xz! M:¶T {3} Y,WNÝÝ 

KúB ?z! XÂr¨Â× ZmÉXÂ F¬? b›L ˆd ttµx! mSm‰êE M:¶¬T 

ˆd q$}¶ kMZón X†ÝÝ Y,#N XMbR mLs! zYBlÖM ¼Xk#B F¬‡M Æì 

Xk#B Zón¼ wY D¥ k#lÖM q$}R¬T F¬‡M Kón# Z<Xl# mSm‰êE

M:¶¬T KHLý Y<Xl# X×MÝÝ

���� 12: F¬? 2(h – 3) =  2h + 1 Dl†ÝÝ

���: 2(h - 3) = 2h + 1 

 2h - 6 = 2h + 1 . . . . .M<NÃT Gli#ÝÝ 

2h − 2h − 6 = 1 . . . . . . . . .NMN¬Y? 

 0 − 6 = 1 

0 = 1 + 6 . . . .NMN¬Y? 

0 = 7 

Xz! ÂY mwÄX¬ M:¶T g@U Ñl#X ˆúB X†ÝÝ Xz! zRXyÂ ntE ÂY fl¥ 

M:¶T z:GB F¬? (êU ttµx!) zyl M�n# X†ÝÝ

Slz! Xk#B F¬? { } X†ÝÝ 

���� 13: Xk#B F¬? 3(b + 2) = 6 + 3b Dl†ÝÝ

���: 3(b +2) = 6 + 3b 

3b + 6 = 6 + 3b NMN¬Y?

3b − 3b + 6 = 6 + 3b −3b NMN¬Y?

 6 = 6 

Xz! zRXyÂ ¨B b Zón q$}¶ XNttk!XÂ XtE M:¶T k#l# Gz ˆqE Mዃn# 

X†ÝÝ ��� Xk#B F¬? Xz! M:¶T k#lÖM RT›êE q$}R¬T X×MÝÝ 

�.�

Zón b›L ˆd ttµx! mSm‰êE M:¶T ˆd F¬? _‰? zlã½ F¬? zYBl# 

wY D¥ k#lÖM q$}R¬T F¬? Zón#ã K,WN Y<XL X†ÝÝ

���� 3.1

1. ttµXtE h½ l½ /  

h = 5½ l = 3½  / = 2 MWúD ˆQnT ZS:b# M:¶¬T ¨rUGi#ÝÝ  

h. −(l − /) = − l + / l. −(l + /) = −l − / 

/. h(l − /) = hl − h/ 

2. ›Wd GZ¨T F¬? RT›êE q$}R¬T BMWúD Xk#B F¬? XøM

ZS:b# mSm‰êE M:¶¬T Dl†ÝÝ  

h. 1 − 3q = 5 l. 2b + 3 = −3b − 9 

/. 4h − (6 + h) = 3 (2 − h) m. 2l − 3(1 − 4l) = 4l + 2 

r. 6/ + 3 (4 - 2/) = 0  s. 4w − 2(3 − w) = 6(w − 1)

3.1.2 MF¬? g#z!¬T zlãM mSm‰êE M:¶¬T

¨B BmLK: mq + b = 0 ZiˆF mSm‰êE M:¶T (′m′N ′b′N qwMtE

q$}R¬T ′q′ D¥ ttµx!) m N b N g#z!¬T XNtóYñM XtE M:¶T g#z! 

Zˆz M:¶T Yb¦LÝÝ 

���� 14: 
1

2

h + 5 = 0½ 
4

3

b −
7

5 = 11½ 
7

q1 4- = 1

2

g#z! Zˆz# msm‰êE 

M:¶¬T Yb¦l#ÝÝ   

���� 3.3 

1.

4

3

b −
7

5 = 11 kmY kMXTfT/# tmÃy-#ÝÝ 

2. ¨B MF¬? g#z! Zˆz M:¶T ZˆR zlã rBˆ tmÃy-#ÝÝ 

3. ¨B FRqE ˆd bR»L ¥Y s!î XNTWsó ¨BtE bR»L zlÖ m-N 

¥Y KNdY kMZ,ýNN kmY kMXTsR/#N tmÃy-#ÝÝ 

4. wYzé zMzM Kr<Æå µB ZGÆX BR KLt s!îN BR 10N td¸éM

70 XNtóYñM wYzé zMzM Kr,Æå ZGÆX BR KNdY X†?
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Xz! zRXyÂ ¨B b Zón q$}¶ XNttk!XÂ XtE M:¶T k#l# Gz ˆqE Mዃn#

X†ÝÝ ��� Xk#B F¬? Xz! M:¶T k#lÖM RT›êE q$}R¬T X×MÝÝ 

�.�

Zón b›L ˆd ttµx! mSm‰êE M:¶T ˆd F¬? _‰? zlã½ F¬? zYBl# 

wY D¥ k#lÖM q$}R¬T F¬? Zón#ã K,WN Y<XL X†ÝÝ 

���� 3.1 

1. ttµXtE h½ l½ /

h = 5½ l = 3½ / = 2 ብMWúD ̂ QnT ZS:b# M:¶¬T ¨rUGi#ÝÝ

h. −(l − /) = − l + / l. −(l + /) = −l − / 

/. h(l − /) = hl − h/ 

2. ›Wd GZ¨T F¬? RT›êE q$}R¬T BMWúD Xk#B F¬? XøM

ZS:b# mSm‰êE M:¶¬T Dl†ÝÝ

h. 1 − 3q = 5 l. 2b + 3 = −3b − 9 

/. 4h − (6 + h) = 3 (2 − h) m. 2l − 3(1 − 4l) = 4l + 2 

r. 6/ + 3 (4 - 2/) = 0 s. 4w − 2(3 − w) = 6(w − 1)

3.1.2 MF¬? g#z!¬T zlãM mSm‰êE M:¶¬T 

¨B BmLK: mq + b = 0 ZiˆF mSm‰êE M:¶T (′m′N ′b′N qwMtE 

q$}R¬T ′q′ D¥ ttµx!) m N b N g#z!¬T XNtóYñM XtE M:¶T g#z! 

Zˆz M:¶T Yb¦LÝÝ 

���� 14: 
1

2

h + 5 = 0½ 
4

3

b −
7

5 = 11½ 
7

q1 4- = 1

2

g#z! Zˆz# msm‰êE 

M:¶¬T Yb¦l#ÝÝ

���� 3.3 

1.

4

3

b −
7

5 = 11 kmY kMXTfT/# tmÃy-#ÝÝ 

2. ¨B MF¬? g#z! Zˆz M:¶T ZˆR zlã rBˆ tmÃy-#ÝÝ 

3. ¨B FRqE ˆd bR»L ¥Y s!î XNTWsó ¨BtE bR»L zlÖ m-N 

¥Y KNdY kMZ,ýNN kmY kMXTsR/#N tmÃy-#ÝÝ 

4. wYzé zMzM Kr<Æå µB ZGÆX BR KLt s!îN BR 10N td¸éM 

70 XNtóYñM wYzé zMzM Kr,Æå ZGÆX BR KNdY X†?
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5. ¨B ˆd mM¦¶ KFl! µB zlý bZ/! tM¦é s!î dqE tÆ:T×N 20 

dqE ¨NST×N BˆÆR 30 XNtóYñM¿ 

h. bZ/! dqEtÆ:T× KNdY kMZón MS mªM_k#M t¥,„ÝÝ 

l.  ¨BtE mM¦¶ KFl! zlý tM¦é KNdY X×M? 

µBz! N_fT Xz! B²:Æ MF¬? g#z!¬T Zˆz# mSm‰êE M:¶¬T XN¬Y 

mdMdM¬ M¦B T<Xl#? 

�.�  
g#z! Zˆz M:¶T ¨B MF¬? XøM ZS:b# »§¬T KN<tL YGÆXÝÝ  

1.  ZˆR rቛ?tE NrKBÝÝ  

2.  N<LtEx# g} XtE g#z! Zˆz M:¶T btE ZˆR nRB‡ÝÝ  

3.  XtE XNr<ï tmÈÈn! M:¶T g#z! zYBl# ZtÍós M:¶T Y,WNÝÝ  

4. nz! M:¶T Xz! NfT?ÝÝ 

���� 15: F¬? 

3

2

l + 1
2

   =
 

6

53l-

 

Dl†ÝÝ 

 

���:  fl¥ BZˆR (2½ 3½ 6) = 6 ¨‰b!?Â g#z! µB M:¶TÂ nwGDÝÝ 

⎟

⎠

⎞

⎜

⎝

⎛ +
2

1

3

2

6 l 6

6

53

⎟

⎠

⎞

⎜

⎝

⎛ −= l  . . . NMN¬Y? 

4l + 3 = 3l − 5 

4l - 3l = −5 − 3 

l = −8ÝÝ 

Slz! Xk#B F¬? = {−8} 

���� 16: F¬?

 

1

24

1 −=+ m

10

4m1-

 

Dl†ÝÝ

  

���:  ZˆR (2½ 4½ 10) = 20 

NKLtEx# g} M:¶TÂ B 20 nRB?ÝÝ  

⎟

⎠

⎞

⎜

⎝

⎛ +−
4

1

10

41

20

m

⎟

⎠

⎞

⎜

⎝

⎛ −= 1

2

20

m

 

2(1 − 4m) + 5 = 10m − 2; . . . NMN¬Y) 

2 − 8m + 5 = 10m − 20 

−8m + 7 = 10m −20 

−8m −10m = −20 − 7 ....tmúsLtE KÍ§T ÂB ˆd g} MMÉX  

−18m = −27 
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18

27

−
−=m

 

2

3=m

  

Slz! Xk#B F¬? =  3

2

⎧ ⎫

⎨ ⎬

⎩ ⎭

:: 

���� 3.2 

1. h.  Zn¨s ÂY ˆÆR RÆ? (ZˆR) XøM ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

1. 2½5   2. 4½ 6½ 3    3. 12½ 18 

l. nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ 

1. 

2

1

 + 
5

3

   2. 

2

1

 −  
5

3

 

  3. 

12

1-

 + 
18

5

   

4. 

4

1

 + 
6

5

 

− 
3

2

 

2. h.  b = ZˆR (3½ 4½ 6) XNtóYn# W}x!T XøM ZS:b# g#z!¬T 

Dl†ÝÝ 

1. 

4

3

b      2. −
6

5

 b  3. 

3

2

b

 

l. qÉ!l# NzlÖ M:¶T BZˆR (3½ 4) ¨‰b!?,#M êU h Dl†ÝÝ

 

4

1

h + 
3

2 = 
6

1

 

/. g#z!¬T 

l

h

½ 
m

/

 

 ws!Dk#M N

l

h

 N 

m

/

 

N BZˆR (l½ m) 

BMRÆ? XTr<Bã W}x!T Ñl#X q$}¶ (x!NtjR) M�n# 

¨rUGi#ÝÝ 

3. F¬? ZS:b# M:¶¬T BMRµB mLS,#M T<KL M�n# ¨rUGi#ÝÝ 

ሀ. 

1

2

h – 

3

4

 = 0    ለ. 

3

1

4 6

−⎛ ⎞− =
⎜ ⎟

⎝ ⎠

h h

 

ሐ. 

24

23

83

=++ 23h12h-

   

መ. 

1

3

+ −− =h 2 1 h

9 3

 

ረ. 

1

2

(9 − h) + 
1

3

(2h + 7) = 
2

5
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3.1.3 mSm‰êE M:¶T BM_”M ”L GDL MF¬? 

¨B :l¬êE mnÆBéÂ B»§ SL/!¬T /!úB ZFT/# ig¥T kU_ÑÂ 

Y<Xl# X×MÝÝ mB²?èM D¥ BmLK: ”L GDL K‚Rb# Z<Xl# SlZón# 

nz!åM ÂB /!úÆêE ÌNÌ BMOÃR B‚l!l# kmY KNfT‡M kMN<XL 

KNRx! x!ÂÝÝ  

���� 3.4 

1. N:}ð ˆd zYtfl- q$}¶ ˆÑ>t XN����� ›!S‰N ˆdN ������ 

XtE q$}¶  ��� X†? 

2. wRÄ! ˆd ÊK¬NGL µB :}ð q$mt$ B3 ú.» YbL}ÝÝ z#RÃ XtE 

ÊK¬NGL 24ú.» XNtóYn# wRÄ!N q$mTN Xz! ÊK¬NGL KNdY ú.» 

X×M? 

3. bRh BNGÄ! ZmˆdR Nû: tM¦‰Y 8

Y

 KFl! X†ÝÝ d�tR ÂB b@T 

TMHRtE XÂM}x �BR 4 ����ÝÝ bRh Nˆd dRzN d�tR µB 

mkÍfl! BBR 36 Y:DGÝÝ bz! êU bBsÑn# 10 dRzN XNtM}X 

NbÉ!?á mLs! m¯››z! BR 6 wÉx! YgBRÝÝ b� msrT bRh 

h. ÂY m¯››z! wÉx! ˆêEs# Nˆd dFtR B<NdY Y:DG? 

l. k#lÖM dÍTR ¨B W>-! sÑN Z¹õM XNtóYn# ÂY sÑN 

TRû  KNdY X†? 

�.�  
ˆd ”L GDL ÂB /!úB qmR wY /!úÆêE M:¶T BMLê_ NMF¬? ZS:b# ¨gÆÆT 

N<tL¿  

1. XtE ”L GDL BLb! NRÄX½ ztW¦b# mrÄX¬¬T BWn Nk¬tL½ XN¬Y x!Â 

NKNrkB N?tT zlÂ x!LÂ fl!Â NfL_½ 

2. ntE KFl_ ZDl nÉ!RÂ Bttµx! ðdL NTKå½ 

3. BmsrT ZtW¦bÂ ˆbÊ¬ ntE ”L GDL ZWKL mGlÉ! /!úB NMSRT½ 

4. ?g! M:¶T t,tELÂ ntE M:¶T NfT?½ 

5. mLSÂ z:GB Má*n# nrUG}ÝÝ mLSÂ zy:GB XNtóYn# tml!SÂ M:¶TÂ 

NFT>½ 

���� 17: :Dm ¨Yt úl!? µB slSt :}ð :Dm wìM B4 ›mT 

YbL}ÝÝ D¥R :Dm KLtEåM 52 ›mT XNtóYn#  

h. :Dm wìM KNdY X†?  l. :Dm ¨Yt úl!? KNdY X†? 
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���:  

1. KFl_ ZDl :Dm ¨Yt úL?N :Dm wìMN X†ÝÝ 

2. :Dm wìM ′w′ ›mT NblÖ½ 

3. :Dm ¨Yt úL? D¥ B′w′ XNTGl} 3w + 4 Y,WNÝÝ 

4. BmsrT ZtW¦bÂ ˆbÊ¬ ZS:B M:¶T NrKBÝÝ 

w + (3w + 4) = 52 (N”L GDLÂ ZgL} M:¶T)  

4w + 4 = 52 

4w = 52 − 4 

4w = 48 

w = 12 

Slz! h. :Dm wìM = 12 ›mT 

l. :Dm ¨Yt úL? = 3 × 12 + 4 = 40 ›mT 

���� 18: ¨B g² NXN_qml# êU x@l@KT¶K Bˆd k!lÖ êT 40 úNtEM 

X†ÝÝ ¨B wR/! _QMtE êU GLUlÖT x@l@KT¶K BBR 10 ws!,# 

BR 50 NKN,FL XNttˆtETÂ ¨Bz! wR/! Zt-‚MÂ× m-N 

ˆYl! x@l@KT¶K Bk!lÖ êT KNdY X†? 

���: ¨B wR/! _QMtE Zt-‚MÂ× ˆYl! x@l@KT¶K Bk!lÖ êT h 

X† NbL½ 

êU ˆd k!lÖ êT BR 0.4 XNtóYn# êU h k!lÖ êT = 0.4×h=0.4h 
Y,ýNÝÝ 

BR 10 ws< XNT?wî D¥ KFl!TÂ 0.4h + 10BR Y,WNÝÝ 

ˆfšêE KFl!T BR 50 SlZón ZS:B M:¶T NrKB 

0.4h + 10 = 50  

10

4

h + 10 = 50 

 4h + 100 = 500 

                  4h = 400 

Xz! M:¶T BMF¬? h = 100 

bz! msrT wRˆêE Zt-qMÂl# k!lÖ êT 100 X†ÝÝ 
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���� 3.3 

1. ˆd q$}¶ MS slSt :}û XNTDmR 12 Y,WNÝÝ XtE q$}¶ KNdY 

X†? 

2. slSt zwRtE T‰KtR XÂt‚Ãy„ 8.4 ÿK¬R ˆ¶îMÝÝ XtE µL¨Y µB  

qÄ¥Y 0.8 ÿK¬R ?Lð ˆ¶s#½ XtE úLúY µB µL¨Y 0.5 ?Lð 

XNtˆ¶s# ?D?ìM KNdY ÿK¬R ˆ¶îM? 

3. ˆd nUÄY N50 }§L Bˆfš BBR 3250 ›Ä!g# NT‰NS±RT BR 25 

wÉx! gY„ÝÝ XtE nUÄY µB ?D?D }§L BR 25 kTRF XNtdL† 

N?D?D }§L KNdY K¹õ ¨lã? 

4. z#RÃ ˆd KLx@ ¥:r ¯n! Sl#S k#RÂ: 64ú.» X†ÝÝ NWˆT ¥:r 

Zón# ¯N¬T XtE Sl#S k#RÂ: 1.5 Gz srT XNtóYn# NWˆT ¯N¬T 

XtE Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ  

5. ¨B ˆd KFl! zlý 20 dqE ¨NST×N 18 dqE tÆ:T×N NmSR/! 

twú,! KFl! mM¦¶ ¥:r m-N gNzB XNtê}x# mMHéM BR 100 

¨êÉ!åMÝÝ Zt¨kb ˆfšêE gNzB BR 2000 XNtóYn# BdqE ¨NST× 

Ztêix gNzB KNdY X†? 

6. ÿlN ¨B gNzB mêHll! úi#N BR 14 ¨lêÝÝ bBwR/# BR 12 

XÂêHllT ¨B mwÄX¬ ZtêHll gNzB BR 110 K,WN XNtdl!Ã 

N<NdY ¨êR? KtêHLL xlê? 

7. ¨B ˆd b@T TMHRtE NHNiT GDB ¸l!n!yM Zón# Ztwsn# ?D?D 

BR 500 zlãM ïND¬T t›Ä!¯M½ Btwú,! D¥ BR 15000 wfÃ 

tê£b#ÝÝ Zt¨kb m-N BR 115000 XNtóYn# KNdY ïND X† 

t›Ä!g#? 

8. µB g²Y ÂB Kl!n!K zlÖ R?‚T µB ÂB b@T TMHRtY zlÖ R?‚T 

5 :}ð X†ÝÝ µB g²Y ÂB Kl!n!KN b@T TMHRTN zlÖ ˆfšêE R?‚T 

1200 »TR XNtóYn# µB g²Y ÂB Kl!n!K zlÖ R?‚T KNdY X†? 

9. ¨B ˆd zMb!L ÑZN ¨‰N¹!N ¨lýÝÝ ˆfšêE KBdT 45k!.G½ 

KBdT ÑZ D¥ :}ð KBdT ¨‰N¹! XNtóYn# KBdT ¨‰N¹! KNdY 

X†? 
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3. 35 tM¦é NTMHR¬êE ;#dT ÂB ˆd kt¥ NK,Ç zDL×M wÉx! BR 

695 X†ÝÝ ?D?D tM¦‰Y ¥:r XNtê}X b@T TMHRtE D¥ BR 250 
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GÂ ÂY GDN ˆd ›YnT ›‚N xlãM ¥lTÂ ¨Y÷nNÝÝ  Slz! ¨Bz! 
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SXl! 4.3 

m. 

 

SXl! 4.4 

r. SXl! 4.5 

¨BtE N_fT zlý }MÄ! MSL¬T ˆd ›YnT QRÉ! ¨lãMÝÝ ˆd MSl! 

µBtE µl!X BMG²F wY D¥ BMN¨S XNr<ï XNtóYn# XèM MSL¬T 

tmúsLtE X×M Yb¦l#ÝÝ   

XStE máYDtE ¯N¬TN máYDtE k#RÂ›TN XøM ZS:b# MSL¬T NRxÝÝ  

KLt TRB›!¬T 

 

                                            SXl! 4.6 

XèM MSL¬T TRB›!¬T SlZón# ›‚N ?D?D k#RÂ: ?D?D MSl! 90

0

 

X†ÝÝ 

Slz! máYDtE k#RÂ›T XèM MSL¬T qNÀ X×MÝÝ ............................(1) 

›‚n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T XèM MSL¬T XNTNRx! D¥  

3 3 3 3

= = = = = 3 ::

1 1 1 1

¯nþ ›B‘ TRB›þT

¯nþ NX>tY TRB›þT

 

1 1 1 1 1

= = = = = ::

3 3 3 3 3

NX>tY¯nþ  TRB›þT

¯nþ ›B‘ TRB›þT

 

Slz! máYDtE ¯N¬T XèM MSL¬T tmÈ-NtE X×MÝÝ ......................(2) 

ትርጉም 4.1 
KLt ˆd ›YnT bZ/! ¯N¬T zlýãM ¯nÆT tmúsLtE X×M Zb¦l#Ý 

  1. máYDtE k#RÂ›T XèM ¯nÆT qNÀ½ 

  2. máYDtE ¯N¬èM tmÈ-NtE XNtóYñMN X†ÝÝ 

KLt ¯nÆT ¯
1

N ¯
2

N tmúsLtE M�ñM NMG§} MLKT ∼ N_qMÝÝ  

¯
1

∼ ¯
2

 x!Lµ D¥ Y}ˆFÝÝ  

���� 1:  ZS:b# ¯nÆT tmúsLtE Má*ñM ¨RX†ÝÝ 

  SXl! 4.7 
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¨BtE N_fT zlý }MÄ! MSL¬T ˆd ›YnT QRÉ! ¨lãMÝÝ ˆd MSl! 

µBtE µl!X BMG²F wY D¥ BMN¨S XNr<ï XNtóYn# XèM MSL¬T 

tmúsLtE X×M Yb¦l#ÝÝ   

XStE máYDtE ¯N¬TN máYDtE k#RÂ›TN XøM ZS:b# MSL¬T NRxÝÝ  

KLt TRB›!¬T 

 

                                            SXl! 4.6 

XèM MSL¬T TRB›!¬T SlZón# ›‚N ?D?D k#RÂ: ?D?D MSl! 90

0

 

X†ÝÝ 

Slz! máYDtE k#RÂ›T XèM MSL¬T qNÀ X×MÝÝ ............................(1) 

›‚n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T XèM MSL¬T XNTNRx! D¥  

3 3 3 3

= = = = = 3 ::

1 1 1 1

¯nþ ›B‘ TRB›þT

¯nþ NX>tY TRB›þT

 

1 1 1 1 1

= = = = = ::

3 3 3 3 3

NX>tY¯nþ  TRB›þT

¯nþ ›B‘ TRB›þT

 

Slz! máYDtE ¯N¬T XèM MSL¬T tmÈ-NtE X×MÝÝ ......................(2) 

ትርጉም 4.1 
KLt ˆd ›YnT bZ/! ¯N¬T zlýãM ¯nÆT tmúsLtE X×M Zb¦l#Ý 

  1. máYDtE k#RÂ›T XèM ¯nÆT qNÀ½ 

  2. máYDtE ¯N¬èM tmÈ-NtE XNtóYñMN X†ÝÝ 

KLt ¯nÆT ¯
1

N ¯
2

N tmúsLtE M�ñM NMG§} MLKT ∼ N_qMÝÝ  

¯
1

∼ ¯
2

 x!Lµ D¥ Y}ˆFÝÝ  

���� 1:  ZS:b# ¯nÆT tmúsLtE Má*ñM ¨RX†ÝÝ 

  SXl! 4.7 
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���: ¯N¬TN k#RÂ›TN ¯nÆT hl/mN ckbt N KnnÉ}R XNtlÂ  

1.  hl
ck

 = 
l/

kb

 = 
/m

bt

= mh

tc

 = 2ÝÝ 

2. ∠h ≡ ∠c½ ∠l ≡ ∠k½ ∠/ ≡ ∠b X†ÝÝ [∠m ≡ ∠t Má*n# , 

MR¨Y ì T<Xl#?  

μBz! máYDtE k#RÂ›T XWN qNÀ X×MÝÝ Slz! btE ZtW¦b mGlÉ! 

msrT hl/m ∼ ckbt X†ÝÝ 

���� 2: ZS:b# }MÄ! MSL¬T Rb#: k#RÂ: tmúsLtE Má*ñMN 

zYM�ñMN fT¹#ÝÝ 

 
SXl! 4.8 

���: ¯N¬T hl/m MS máYDtE ¯N¬T s¹qb KnnÉ}R XNtlÂÝ  

hl

s¹

= l/

¹q

= /m

qb

= mh

bs

=
3

2  M�n# máYDtE ¯N¬T XèM ¯nÆT tmÈ-

NtE Má*ñM N:zBÝÝ  

Y,#N XMbR máYDtE k#RÂ›T kMtE TRX†ãM qNÀ ¨Y÷n#NÝÝ  

Slz! ¯nÆT hl/m N s¹qb N tmúsLtE ¨Y÷n#NÝÝ  

�mzá,¶: 

¯N¬TN k#RÂ›TN hl/m N s¹qb N XNTnnÉ}R hl  MS s¹ � l/ MS ¹q� 

/m
 
MS qb�

 
kMx#WN mh MS bs  máYDtE ¯N¬T XNTón#½ ∠h MS ∠s� 

∠l MS ∠¹� ∠/ MS ∠q � ∠m� MS ∠b D¥ máYdtE k#RÂ›T X×MÝÝ  

���� 3: Zón# TRB›!¬T tmúsLtE M�ñM ¨RX†ÝÝ 

���: XNtD¨ ¯N¬T XèM TRB›!¬T s N ¹ N óYñM  

 

SXl! 4.9 
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MGÆ_ kMZμ¨L  

1. m-n ZMDÂ Zón# máYDtE ¯N¬T XèM TRB›¬T 

s

¹

 
wY D¥ 

¹

s

 

X†ÝÝ  

2. ›‚N ?D?D k#RÂ: XèM TBR›!¬T XWN 90

0

 SlZón máYDtE 

k#RÂ›T qNÀ X×MÝÝ Slz! XèM TRB›!¬T tmúsLtE X×MÝÝ 

���� 4.1 

1. nøM ZS:b# Ml#X ˆúÆT T<KL Zón# ˆqE S?tT Zón# D¥ g@U 

XÂbLk#M mLs#ÝÝ 

h. KLt qNÀ Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE X×MÝÝ 

l. KLt M:„Y Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE X×MÝÝ 

/. KLt KLx@-¥:r ¯n! Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE X×MÝÝ 

m. KLt ÊK¬NG§T tmúúLtE X×MÝÝ 

r. Zón ¯nB MS Æ:l# tmúúl! X†ÝÝ 

s. k#lÖM TRB›!¬T tmúsLtE X×MÝÝ 

2. Xz! ZS:B MSl! ­‰llÖG‰M ÷Yn# sÃÍt$ D¥ ¨B n_b! w Z‰,b# 

XNtóYñM μBz! ­‰llÖG‰M KLt }MÄ! tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T 

Dl†ÝÝ NmLS,#M D¥ M<NÃT ¨ORb#ÝÝ 

SXl! 4.10 

3 ¯N¬T ˆd Rb#: k#RÂ: 3½ 5½ 7 N 9N ú.» X×MÝÝ nz! Rb#: k#RÂ: 

Xz! tmúúl! Zón Rb#: k#RÂ: NWˆT XtE ZnW/ ¯n# 12ú.» 

XNtóYn# NWˆT XèM μLåT ¯N¬T Xz!E Rb#: k#RÂ: Dl†ÝÝ 

4 Δhl/ XNttê£b#½ μBz!E ZtW¦b Sl#S k#RÂ:  

h. Z›by   l. Zn¨sN 

 tmúúl! Sl#S k#RÂ: B,mY MS¨L Yk¨L? 

5 ˆd ÊK¬NGL hl/m tê£b# ›‚n# μBtE ZtW¦b ÊK¬NGL  

h. Z›by 

l. Zn¨sN tmúúl! ZónN ÊK¬NGL B,mY MS¨L Yμ¨L? 
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6 wRÄ!N q$mTN ˆd ÊK¬NGL 4 ¨¦DN 6 ¨¦DN X×MÝÝ ?D?D ¯n! 

XtE ÊK¬NGL B2 ¨¦D XNt:b!Â× XtE Z›by ÊK¬NGL MStE 

ZtW¦b ÊK¬NGL tmúúl! ì Y,WN? NMN¬Y? 

4.1.2 m‰B/! ¸²NN ›‚n ZMDÂN 

?z! D¥ MSL¬T BMG²F Y,#N BMN¨S tmúsLtE MSL¬T B,mY 

kMNrKB KNRx! x!ÂÝÝ 

���� 4.2 

zDL† múR?¬TÝ- mSm¶½ XRúS½ ÷M±SN PéT‰KtRN  

ZDlÝ  nz! ZS:B Sl#S k#RÂ: hl/ ¨Gz!Fμ tmúúl! Zón Sl#S k#RÂ: 

MS‰? 

 SXl! 4.11 

mjmR¬ nz! Sl#S k#RÂ: ÂB wr‚T QD/#ÝÝ BMOÉL D¥ nøM ZS:b# 

SR/#ÝÝ 

1. =rR wh ¨‚¸_k#M ¨BtE =rR NWˆt$ 2wh Zón n_b! k ¨‚M-#½ 

2. =rR wl ¨‚¸_k#M ¨BtE =rR NWˆt$ 2wl Zón n_b! b ¨‚M-#½ 

3. =rR w/
 
¨‚¸_k#M ¨BtE =rR NWˆt$ 2w/ Zón n_b! t 

¨‚M-#½ 

4. Ws#N mSm‰T kb ½btN ktN S¨l#½ 

5. NWˆT slStEåM ¯N¬T Δhl/ N Δkbt N ›Qn#ÝÝ 

6. kMx#WN k#RÂ›T XèM Sl#S k#RÂ›T ›Qn#ÝÝ 

μBz! N_fT′z! 

� B²:Æ m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T XèM Sl#S k#RÂ›T XN¬Y 

t›z!Bk#M? 

� B²:Æ m-n ZMDÂ máYDtE k#RÂ›T XèM Sl#S k#RÂ›T , 

XN¬Y t›z!Bk#M? 

� B²:Æ XèM Sl#S k#RÂ›T XN¬Y MÆL Yk¨L? 
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μBèM ›‚ÂT XèM ¯N¬TN k#RÂ›TNÝ  

1. máYDtE k#RÂ›T XèM Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×MÝÝ   

2. máYDtE ¯N¬T XèM Sl#S k#RÂ›T XWN tmÈ-NtE X×MÝÝ 

¥lT ∠h ≡ ∠k½ ∠l ≡ ∠b½ ∠/ ≡ ∠tÝÝ  

kMx#WN 

kb

hl

= 2½ bt

l/

 = 2½ kt

h/

= 2ÝÝ 

Xz! ¥lT BmsrT mGlÉ! tmúúLnT½ XèM KLt Sl#S k#RÂ›T 

tmúsLtE X×MÝÝ  

  m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T XèM Sl#S k#RÂ›T qê¸ ¨¦Z ›‚n ZMDÂ 

wY D¥ m‰B/! ¸²N tÆ£l# Y}ê:ÝÝ  

N¨BnT ¨B §:l! Zs‰?,#Mã N_fT XNtws!Dk#M m-n ZMDÂ 

máYDtE ¯N¬T XèM Sl#S k#RÂ›T 2 SlZón m‰B/! ¸²N Xz! 

tmúúLnT 2 X† NBLÝÝ  

�.�:  
  m‰B/! ¸²N L:l! 1 XNtóYn# MG²F ZgL} XNTóN½ T?tE 1 XNtóYn# D¥ 

MN¨S X† ZgL}ÝÝ  

���� 4: nz! ZS:B ÊK¬NGL Bm‰B/! ¸²N 3 ¨:B†ÝÝ 

���: ¨B W>-! XtE ÊK¬NGL hl/m Zón n_b! 

w ¨‚M-#ÝÝ                     SXl! 4.12 

qÉ!Lk#M D¥ μB w BMBUS =r‰T wh
½

     
w/

½ 
wlN wmN S¨l#ÝÝ  

D?¶ Xz! ¨B ?D?D =rR 

    
wk = 3wh½ 

    
wb  = 3wl½ 

    
wt  = 3w/ kMx#WN  

wc = 3wm gYRk#M n_B¬T k½ b½ tN 

cN ¨B ?D?D =rR ¨‚M-#ÝÝ 

D?¶x# D¥ n_B¬T k½ b½ tN cN  

BMT?ˆZ Rb#: k#RÂ: kbtc S¨l#ÝÝ    SXl! 4.13 

 SXl! 4.14 
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Xz! Zr,Bk#Mã MSl! μB ÊK¬NGL hl/m Bm‰B/! ¸²N 3 Zgzf 

ÊK¬NGL X†ÝÝ  

E� ��� 4.1 

Bg#Jl óYNk#M n_b! w μBtE ÊK¬NGL wÉx! XNtóYn# ntE ZtW¦bk#M 

ÊK¬NGL M:ÆY Zk¨LN zYk¨LN M�n# tmÃy-# ÝÝ 

���� 5: ZS:B Sl#S k#RÂ: hl/ m‰B/! ¸²N 

2

1

 t-‚EMk#M ¨NXs#ãÝÝ 

���: n_b! w ¨B W>-! XtE Sl#S k#RÂ: 

BMWúD B h½ lN /N ZˆLû =r‰T 

¨‚M-#ÝÝ  

qÉ!Lk#M ¨B ?D?D =rR wh½ wlN w/N 

wh′ = 
2

1

wh½ wl′ = 
2

1

wl N w/′ = 
2

1

 w/ N 

msrT BMGÆR n_B¬T h′½ l′ ½ /′ ¨‚M-#ÝÝ             

h′½ l′ N /′N BMT?ˆZ D¥ Sl#S k#RÂ: h′l′/′ s¨l#ÝÝ  

Zs¨Lk#Mã Sl#S k#RÂ: h′l′/′ FRqE Sl#S k#RÂ: hl/ X†ÝÝ   

E� ��� 4.2 

��� ��� ������� ����� ���� ����� �� ��E� 

������ ����� ��� 
1

3

��E��� 

 SXl! 4.16 
�.�  

  w ¨B ¥X,L K,WN XNtdl!Â ÂY KLtEåM sÃF mSm‰T m‰,b! n_b! 

MWúD Yk¨L X†ÝÝ XNtzY÷Yn# GÂ w ¨B W>-! XtE MSl! ¨B Zón ï¬ 

K,WN Y<XL X†ÝÝ 

QDM KBL μB Zs‰?Â×M ¨Bn¬T zNxSÂ× Y,#N z:bÂ× MSl! MStEE 

ÂY mjmR¬ MSl! tmúúl! X†ÝÝ XtE m‰B/! ¸²N D¥ m-n ZMDÂ 

XèM máYDtE ¯N¬T M�n# N:zBÝÝ 

SXl! 4.15 

���� 4.2 

1. nz! ¨B ¬?tE zlÖ Sl#S k#RÂ: hl/ ¨B 

dFtRk#M qÄ!?,#M Bm‰B/! ¸²N 3 ¨:B†ÝÝ 

               

2. Xz! ZS:B ­‰llÖG‰M hl/m ¨B 

dFtRk#M qÄ!?,#M Bm‰B/! ¸²N 2 

¨:B†ÝÝ  

 

 

3. nz! ¨B ¬?tE zlÖ Sl#S k#RÂ: bkt ¨B dFtRk#M Bm‰B/! ¸²N 

1

4

 ¨NXs#ÝÝ 

 

4. nz! ZS:B TRB›!T hl/m Bm‰B/! ¸²N 

3

1

 ¨NXs#ÝÝ  

5. μB 1 KúB 4 ¨B Zs‰?,#Mã S‰? m-n 

ZMDÂ máYDtE ¯N¬T ?D?D MSl! Dl†ÝÝ 

XN¬Y t›z!Bk#M? 

6. ¨B ZS:B MSl! n_b! w ¨B dg Δhl/ YRkBÝÝ ¨B wh

    
½wl

    
Nw/

     
N 

¨B zlý =r‰T 

    
wr  = 2(

    
wh )½

    
ws  = 2(

    
wl ) N 

    
w¹  = 2(

     
w/ )N z¥Lx# 

n_B¬T r½ sN ¹N BMO¥_ Δrs¹ S¨l#ÝÝ 

h. B²:Æ máYDtE k#RÂ›T XèM 

Sl#S k#RÂ›T XN¬Y MÆL 

T<Xl#? (k#RÂ›èM BM:”N 

¨wÄD„)ÝÝ 

l. B²:Æ m-n ZMDÂ máYDtE 

¯N¬T XèM Sl#S k#RÂ›T 

XN¬Y MÆL T<Xl#? (¯N¬èM 

BM:”N ¨wÄD„)ÝÝ 

SXl! 4.17 

SXl! 4.18 

SXl! 4.19 

SXl! 4.20 

SXl! 4.21 
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���� 4.2 

1. nz! ¨B ¬?tE zlÖ Sl#S k#RÂ: hl/ ¨B 

dFtRk#M qÄ!?,#M Bm‰B/! ¸²N 3 ¨:B†ÝÝ 

               

2. Xz! ZS:B ­‰llÖG‰M hl/m ¨B 

dFtRk#M qÄ!?,#M Bm‰B/! ¸²N 2 

¨:B†ÝÝ  

 

 

3. nz! ¨B ¬?tE zlÖ Sl#S k#RÂ: bkt ¨B dFtRk#M Bm‰B/! ¸²N 

1

4

 ¨NXs#ÝÝ 

 

4. nz! ZS:B TRB›!T hl/m Bm‰B/! ¸²N 

3

1

 ¨NXs#ÝÝ  

5. μB 1 KúB 4 ¨B Zs‰?,#Mã S‰? m-n 

ZMDÂ máYDtE ¯N¬T ?D?D MSl! Dl†ÝÝ 

XN¬Y t›z!Bk#M? 

6. ¨B ZS:B MSl! n_b! w ¨B dg Δhl/ YRkBÝÝ ¨B wh

    
½wl

    
Nw/

     
N 

¨B zlý =r‰T 

    
wr  = 2(

    
wh )½

    
ws  = 2(

    
wl ) N 

    
w¹  = 2(

     
w/ )N z¥Lx# 

n_B¬T r½ sN ¹N BMO¥_ Δrs¹ S¨l#ÝÝ 

h. B²:Æ máYDtE k#RÂ›T XèM 

Sl#S k#RÂ›T XN¬Y MÆL 

T<Xl#? (k#RÂ›èM BM:”N 

¨wÄD„)ÝÝ 

l. B²:Æ m-n ZMDÂ máYDtE 

¯N¬T XèM Sl#S k#RÂ›T 

XN¬Y MÆL T<Xl#? (¯N¬èM 

BM:”N ¨wÄD„)ÝÝ 

SXl! 4.17 

SXl! 4.18 

SXl! 4.19 

SXl! 4.20 

SXl! 4.21 
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4.2 tmúsLtEEE Sl#S k#RÂ›T 

 ��� ��� 
tmúsLnT Sl#S k#RÂ›T k#k# ftn tmúúLnT m-n ZMDÂ z#RÃ 

ftn tmúsLnT ›‚n ZMDÂ z#RÃ Sl#S k#RÂ›T m-n ZMDÂ SFˆT 

¯¯¯ ftn tmúúLnT SFˆT Sl#S k#RÂ›T  

¯k#¯# ftn tmúúLnT m-n ZMDÂ ¯N¬T  

4.2.1 ML§Y tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T 

¨B Zˆlf Nx#S M:‰F B²:Æ tmúsLtE iFˆêE MSL¬T t¥£Rk#M 

x!,#MÝ Sl#S k#RÂ›T XèM msr¬êE iFˆêE MSL¬T SlZón# nz!åM 

Fl#Y -mt BM¦B KTm¦„ x!,#MÝÝ  

���� 4.3 

E�� :  MRGU} tmúúLnT Sl#S k#RÂ›T  

���� �������  mSm¶½ XRúS½ ÷M­S 

1. ¯N¬TN k#RÂ›TN ZS:b# Sl#S k#RÂ›T hl/ N bkt N ›Qn#ÝÝ BMOÉL 

h. m-n ZMDÂ NWˆT máYDtE ¯N¬T 

Dl†ÝÝ 

l. B²:Æ ›‚N máYDtE k#RÂ›T XN¬Y 

t›z!Bk#M? (¨Bz! máYDtE k#RÂ›T 

XNBlÖM ∠hN ∠bN½ ∠lN ∠kN½ ∠/N 

∠tN X×MÝÝ) 

/. XèM máYDtE ¯N¬T XNtlêêE_k#MãM½ ¥lT kKNÄ! Δhl/ 

N Δbkt N Δhl/ N Δkbt N XNtws!Dk#M XN¬Y lW-! 

T:zb#?  

m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T ˆd ›YnT ì Y,WN? ›‚N 
máYDtE k#RÂ›T , ¥:r ZóN ì YmSlk#M? 

2. XN¬YnT tmúsLtE Sl#S kRÂ›T }ˆûÝÝ 

XtE N_fT BT<KL XNts¶/!,#M ¨BøM ZS:b# mdMdM¬ MBÉ? 

Yk¨LÝÝ 

h. máYDtE k#RÂ›T Δhl/N ΔbktN qNÀ X×MÝÝ Xz! ¥lT 

 ∠h ≡ ∠b½ ∠l ≡ ∠k½ ∠/ ≡ ∠t X×MÝÝ  

SXl! 4.22 
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l. máYDtE ¯N¬T XWN tmÈ-NtE X×MÝÝ  

Xz! ¥lT ˆd ›YnT m-n ZMDÂ ¥lT 

hl

bk

 = 
l/

kt

 = 
h/

bt

 
X×M 

ZHb#ÂÝÝ   

kMz!åM ›YnT Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T YÆ¦l#ÝÝ  

Slz! tmúúLnT Sl#S k#RÂ›T XWN MS tmúúLnT ¯nÆT ˆd ›YnT 

X†ÝÝ 

ትርጉም 4.2 
  KLt Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE X×M ZÆ¦l# XND?R máYDtE k#RÂ›èM 

qNÀ ÷YñMN máYdtE ¯N¬èM tmÈ-NtE óYñMN X†ÝÝ MLKT 

tmúúLnT D¥ ~ X†ÝÝ  

Δhl/N ΔbktN tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T XNtóYñM Δhl/ ∼ Δbkt 

BMGÆR YiˆûÝÝ BmsrT XtE ZtW¦b mGlÉ! Δhl/ ∼ Δbkt KNBL 

XNtlÂ  

∠h ≡ ∠b½ ∠l ≡ ∠k½ ∠/ ≡ ∠t kMx#WN  

hl

bk

 = 
l/

kt

 = 
h/

bt

 = f ¥lTÂ X†ÝÝ (f qê¸ ¨¦Z ›‚n ZMDÂ X†):: 

BSXl! XNTOm_  

 

Y,WNÝÝ máYDèM B‚l!l# NMZµR D¥ nz! ZS:B SXl! MR¨Y yDl!ÝÝ 

 

¨StW:l#  

  KLt Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE X×M Zb¦l# máYDtE k#RÂ›èM qNÀ Kmi# 

XNt<x!lÖMN máYDtE ¯N¬èM tmÈ-NtE XNtóYñMN X†ÝÝ  

SXl! 4.23 
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���� 1: Δhl/ ∼ Δbkt XNtóYn# NWˆT ktN NWˆT btN Dl†ÝÝ 

   

���: 
   ZtW¦b         ZDl 

Δhl/∼ Δbkt     NWˆT kt N btN 

Δhl/∼ Δbkt SlZó� 
hl

bk

= 
l/

kt

 = h/

bt

=  ��� 

���  1. hl

bk

= 
l/

kt    

2. 

hl

bk

= 
h/

bt

  

  

6

4

 = 
6

kt      6

4

 = 
8

bt

    

    4(kt ) = 6 × 6         4 (bt ) = 6 × 8 

  kt  = 

36

9

4

= �.���  bt  = 

6 8

4

× = 12 �.��� 

���� 2: 
µBøM ZS:b# ����� ������ ����� ����� ����� 

������ ��� ����� �� ����� ������  

 

���: �tE MSl! �MR¨Y 
∠
h ≡ ∠

t, ∠
l ≡ ∠

j½ 
∠
/ ≡ ∠

cÝÝ 

m�YDtE ¯N¬T XNTnÉi„ D¥ 

2 1

6 3

= =hl

tj

� 
4 1

12 3

= =
l/

jc

� 

kMU�N 

3 1

9 3

= =
h/

tc

 E�ÝÝ ��� = =
hl l/ h/

tctj jc

��  

��� ����� ����� ��� ����� ����� ���� �� ��� 

��� ���� ������� �I��� ��� Δhl/ ∼ Δtjc MÆL Yµ¨L 

X†ÝÝ  

SXl! 4.24 

SXl! 4.25 
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���� 4.3 

1. qNÀ Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE Má*ñM ¨RX†ÝÝ  

2. Δhl/ ∼ Δbkt kMx#WN Δbkt ∼ Δ¹mc XNtóYn# B²:Æ Δhl/N 

Δ¹mcN XN¬Y MÆL ����? 

3. ZS:b# }MÄ! Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE KgBéM Z<XL mSR: ¨‚M-#�� 

 

4. Δtcd∼Δmr¹ XNtóYn# ›‚N NWˆT 
mr

 N 
r¹

 N Dl†ÝÝ 

 

5. Δhl/ ∼ Δmbt ÷YñM 
l/ = 18½ mt= 15½ bt= 12½  

mb= 9 XNtóYñM ›‚N XèM Ztrû ¯N¬T 
Δ
hl/ Dl†ÝÝ 

6. ›‚N ¯N¬T ˆd Sl#S k#RÂ: 6ú.» ½ k ú.»N 12ú.»N X×MÝÝ ›‚N 

máYDtE ¯N¬T tmúúl!x# Zón Sl#S k#RÂ: D¥ BOdM s›ïM c 

ú.»½ 12 ú.»N 16 ú.»N X×MÝÝ êU k N c N Dl†ÝÝ  

7. ¨Bz! ZS:B MSl! Δhl/ ∼ Δhmr X†ÝÝ 

XNtD¨ 
hm = 4½ hr = 3½ r/

 = 6½ l/ = 

12 ÷Yn# NWˆT 
hl

N 
rm

N Dl†ÝÝ 

8. Xz! ZS:B MSl! hl/m ­‰llÖG‰M 

X†ÝÝ 
h/

N 
lm

N ¨B n_b! w Z‰,b# 

sÃÍT XtE ­‰llÖG‰M XNtóYñM 

Δhwl ∼ Δ/wm M�ñM ¨RX†ÝÝ 

SXl! 4.26 

SXl! 4.27 

SXl! 4.28 

SXl! 4.29 
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4.2.2 ftn tmúúLnT Sl#S k#RÂ›T 

KLt Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE Má*ñMN zYMá*ñMN NMF§_  

h. máYDtE k#RÂ›T qNÀ M�ñM kMx#WN 

l. máYDtE ¯N¬T tmÈ-NtE Má*ñM MRGU} yDl!ÝÝ 

¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE Má*ñMN zYMá*ñMN 

B‚l!l# XTfL-#l# mNgÄ! KTm¦„ x!,#MÝÝ 

���� 4.4 

E��: Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE M�ñM MRGU} 
���� �������  mSm¶½ XRúS ½ ÷M­SN PéT‰KtRN  

BmjmR¬ nz! ZS:B Sl#S k#RÂ: ÂB dFtRk#M 

QD/#ÝÝ NΔhl/ Bm‰B/! ¸²N 2 ¨:b!,#M 

Δh′l′/′ qYs#ÝÝ qÉ!Lk#M k#lÖM k#RÂ›TN ¯N¬TN 

XèM Sl#S k#RÂ›T ›Qn#ÝÝ ›‚ñM D¥ ¨wÄD„ÝÝ 
h. µB m-n ZMDÂ ?D?D máYDtE ¯N¬T 

XèM Sl#S k#RÂ›T XN¬Y t›z!Bk#M? 

l. B²:Æ máYDtE k#RÂ›T XèM Sl#S k#RÂ›T k XN¬Y t›z!Bk#M? 

µBz! N_fT XNRDå q$MngR ¯N¬T ˆd Sl#S k#RÂ: MS ¯N¬T Z›by 

Sl#S k#RÂ: tmÈ-NtE XNTón# XèM Sl#S k#RÂ›T qNÀ M�ñM X†ÝÝ 

µBz! tmÈÈNnT ¯N¬T _‰? BMR¨Y Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE M�ñM 

MF§_ Yk¨LÝÝ Xz! ˆqE bz! ZS:B tE¨rM YGl}ÝÝ 

�A�� 4.1 tE¨rM tmúúLnT ¯n!-¯n!-¯n! ¼¯-¯-¯¼ 

  ¯N¬T ˆd Sl#S k#RÂ: MS máYDtE ¯N¬T µl!X Sl#S k#RÂ: 

tmÈ-NtE XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE X×MÝÝ
 

���� 3: 
ZS:b# Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE M�ñM ¨RX†ÝÝ  

 

SXl! 4.31
 

SXl! 4.30 
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���: 
m-n ZMDÂ ?D?D máYDtE ¯N¬T XNTNRx!Ý 

1

2

= =
7

14

bk

qt

½ 

1

2

= =
6

12

kr

tm

 kMx#WN 
= =
4 1

8 2

rb

mq

 NrKBÝÝ  

Xz! ¥lT 
= 2 = = 2# #qt bk tm kr mq rb

 X†ÝÝ  

wY D¥  
bk = 

2

1

qt
½ 

kr = 
2

1

tm
½
rb = 

2

1

mq
X†ÝÝ 

Slz! BtE¨rM tmúúLnT ¯ - ¯ - ¯ Δbrk ∼ Δqmt X†ÝÝ 

���� 4.5 

E��: tmúúLnT Sl#S k#RÂ: MRGU} 

���� �������  mSm¶Ã½ ÷M­S፣ XRúSN PéT‰KtRN  

Δhl/ ÂB dFtRk#M QD/#ÝÝ ¨B Δhl/ ¥X,§T hl
 N 

h/
 N

 Zón# 

n_B¬T tN cN D¥ WsÇÝÝ ¯N¬T  Δ��� �  Δ��� � �������  

ht

hl

 = 
hc

h/

 = 
2

1

ÝÝ NMN¬Y? 

��E� ���E � E��� ��� ����? 

XStE ?z! D¥  

h. tc
 N 

l/
 
� ����� �����

 

tc

l/

 
����� 

l. ∠
htc N 

∠
hl/ N ›qENk#M ›‚ñM ¨wÄD„ÝÝ BMOÉL D¥ 

/. 
∠ 
hct N 

∠ 
h/l N ›qENk#M ›‚ñM ¨wÄD„ÝÝ μBøM ›‚ÂT XN¬Y 

t›z!Bk#M? 

¨BtE N_fT ?D?D ›‚N BT<KL XNt›qENk#M XøM ›‚ÂT Xz!åM 

_‰? BMWúD Δhl/ N Δhtc N tmúsLtE X×M Zón#ÝÝ μBz! nz! ZS:B 

tE¨rM MO¥_ Yμ¨LÝÝ  

�A�� 4.2 tE¨rM tmúúLnT ¯n! -k#RÂ: -¯n! ¼¯-k#-¯¼ 

  KLt }MÄ! máYDtE ¯N¬T KLt Sl#S k#RÂ›T tmÈ-NTN ?‚$ÍT 

k#RÂ›èM XWN qNÀN XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T tmúúLtE 

X×MÝÝ 

SXl! 4.32 
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���� 4: 
¨Bz! ZS:B MSl! tmúsLtE Zón# Sl#S k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

 

���: Δhmr N Δlm/N XNtws!DÂ  

h. ∠hmr ≡ ∠ lm/ÝÝ NMN¬Y? 

l. hm

lm

 = 
3

6

 = 2 kMx#WN 

mr

m/

 = 
2

4

 = 2 Má*n# ¥:r m-n 

ZMDÂ kMzlÖ yrUGiLÂÝÝ 

Slz! BtE¨rM tmúúLnT ¯-k#-¯ Δhmr ∼ Δlm/ Y,WNÝÝ 

���� 4.6 

E��: tmúúLnT Sl#S k#RÂ›T MRGU} 
���� �������  mSm¶½ XRúS½ PéT‰ktRN ÷M­SN

 

ZS:B MSl! ¥�ZÂ� k#RÂâM ¨B hN rN Zón#N 

ˆÆR k#R�âM ¨B n_b! m Zó�� Δhlm N 

Δr/m N Zˆz X†ÝÝ nz! MSl! �B d�tRk#M 

����� E�� ��E� �����  

h. ∠/rm ≡ ∠lhm ���?
 
NMN¬Y? 

l. ¨B Ztw¦b# Sl#S k#RÂ: ∠m XN¬Y TBl#?  

/. k#lÖM ¯N¬T Δhlm N Δ r/mN ›Qn#ÝÝ  

m-� ZMDÂ¬T m�YDtE ¯N¬èM D¥ ¨wÄD„�� ¥lT 

lh

/r

 = ____½
 

hm

rm

 = ____½
  

lm

/m

 = ____ ÝÝ 

m. 
XN¬Y r�Bk#M? 

Sl� �� ������� ���� �� tË rM tmúúLnT k#RÂ: k#RÂ: tÆ£l# 

YFl_ÝÝ  

�A�� 4.3 tE¨rM tmúúLnT k#RÂ: ( k#RÂ: (k#-k#) 

  KLt k#RÂ›T ˆd Sl#S k#RÂ: MS ����� Zón# KLt k#RÂ›T 

μl!X Sl#S k#RÂ: qNÀ XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T tmúúLtE 

X×M�� 

SXl! 4.33 

SXl! 4.34 
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���� 5: 
¨B ZS:B MSl! ∠hl/ ≡ ∠��� XNtóYn# ������ ��� 

��� ����� ����� 

���:
 

h. ∠hl/ ≡ ∠rm/ X†ÝÝ ZtW¦b SlZónÝÝ 

l. ∠h/l ≡ ∠r/m X†ÝÝ ›MÄêE ¨NÉ‰êE 

k#RÂ›T SlZón#ÝÝ 

Slz! BtE¨rM tmúúLnT k#RÂ: k#RÂ: Δhl/ ∼ Δrm/ÝÝ 

KúB ?z! slSt tE¨r¥T tmúúLnT Rx!,#M ¨l,#M¿ ¯-¯-¯½ ¯-k#-¯ N  

k#-k# NÝÝ BmsrT Xz!åM Zón# ZtW¦b# Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE Má*ñMN 

zYMá*ñMN MRGU} Yk¨LÝÝ   

���� 4.4 

1. µBøM ZS:b# tmúsLtE }MÄ! Sl#S k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

h.       l. 

 

/.      m. 

 

 

2. Zón# KLt M:„Y Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE Má*ñM ¨RX†ÝÝ 

3. ¨B Δhl/ N Δkcm N hl  = 16½ h/ = 20½ kc= 4½ km = 5 
kMx#WN ∠h = ∠k XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T tmúsLtE ì 

Yón#? NMN¬Y? 

4. 
¨B ZS:B MSl! NWˆT XèM zYtfl-## ¯N¬T Δkbt Dl†ÝÝ

 

 

SXl! 4.36 

SXl! 4.35 

SXl! 4.37 
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5. 
¨Bz! ZS:B MSl! d/ = 3½ hd= 7½ l/ = 11½ lc

 
= 2

 
kMx#WN  

∠ hdc ≡ ∠h/l XNtóYn# NWˆ¬T 
cd

½ 
hl

½ 
hc

Dl†ÝÝ 
 

 

6. ¨B Δbkr½ br  = 40½ bk  = 32½ kr = 48 X×MÝÝ 

n_b! cN n_b! mN D¥ ¨B brN kr  N ZRkb# 

÷YñM cr= 30 kMx#WN mr = 36 XNtóYn#Ý  

h. Δbrk ∼ Δcrm Má*n# ¨RX†ÝÝ  

l. NWˆT cm Dl†ÝÝ 

7. ¨Bz! ZS:B Δhl/ ∼ Δmr¹ X†ÝÝ htN mqN B‰,¬T XèM Sl#S 

k#RÂ›T XNtóYñM m-n ZMDÂ B‰, XèM Sl#S kRÂ›T MS m-

n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T ¥:r M�n# ¨RX†ÝÝ
 

   

4.2.3 z#RÃN SFˆTN tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T 

¨B ?l#F KFL¬T B²:Æ SFˆTN z#RÃN Ztf§l† ¯nÆT t¥£Rk#M 

x!,#MÝÝ ¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! D¥ RKB z#RÃN SFˆTN tmúsLtE Sl#S 

k#RÂ›T KNm¦R x!ÂÝÝ 

���� 4.7 

µBøM ¨B ¬?tE tê£ïM zlý tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T Δhl/ N ΔmrqN  

h. z#RÃ ?D?ìM Dl†ÝÝ 

l. m-n ZMDÂ z#RÃåM Dl†ÝÝ 

/. m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬èM MS m-n ZMDÂ z#RÃåM 

¨wdD„ÝÝ XN¬Y t›z!Bk#M? 

m. SFˆT ?D?D Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

r. m-n ZMDÂ SFˆèM Dl†ÝÝ 

SXl! 4.38 

SXl! 4.39 

SXl! 4.40 
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s. m-n ZMDÂ SFˆèM MS m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬èM 

¨wÄD„ÝÝ XN¬Y t›z!Bk#M? 

 
µBz!E N_fT Xz!Ý 

h. m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬èM MS m-n ZMDÂ z#RYåM ¥:r 

X×M½ 

l. m-n ZMDÂ SFˆèM MS TRB›!T m-n ZMDÂ ¯N¬èM ¥:r 

X×MÝÝ 

ˆQnT XøM mdMdM¬¬T Xz!åM kMZS:B MRGU} Yk¨LÝÝ 

 

 

Δhl/ ∼ Δmrb ½ q$
1

 N q$
2

N D¥ B‰,¬T XèM Sl#S k#RÂ›T XNtD¨ 

óYñM  

hl

mr

 = 
h/

mb

 = 
l/

rb

 = fÝÝ 

µBz!  ( ) ( ) ( )= = =hl f mr #h¼ f mb #l¼ f rb
ÝÝ 

Slz!  

h. 
Δ + +

=
Δ + +

z#RÃ hl/

z#RÃ mrb

hl h/ l/

mr mb rb

½ NMN¬Y? 

= 
( ) ( ) ( )+ +

+ +

f mr f mb f rb

mr mb rb

 NMN¬Y? 

= 
( )

( )
+ +

+ +

f mr mb rb

mr mb rb

 NMN¬Y? 

= fÝÝ NMN¬Y? 

SXl! 4.41 

SXl! 4.42 
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µBz! z#RÃ Δhl/½ z#
1

 Btmúúl! z#RÃ Δmrb D¥ z#
2

 XNtóYn# 

2

1

z#

z#

 = f 

Y,WN ¨lÖ ¥lT X†ÝÝ 

l. m-n ZMDÂ SFˆT KLtEåM Sl#S k#RÂ›T NMD§Y SFˆT Δhl/ 

(S
1

)
½
 
SFˆT Δmrb D¥ (S

2

) 
XNtóYn#

 

     

( )
( )

1

2

1

2

=
1

1

2

2

.q$

S

S

.q$

l/

rb

 NMN¬Y?  

= 
( ( )
( )

1

2

1

2

×

×

1

2

f rb q$

rb q$

 

2= = 1

2

q$

f f f f

q$

 
ÝÝ
 

µBz! m-n ZMDÂ SFˆT TRB›!T m-n ZMDÂ B‰,¬T tmúsLtE 

Sl#S k#RÂT M�n# NRÄXÝÝ nz! ZS:B ˆqE MO¥_ D¥ Yµ¨LÝÝ 

���� 4.4 

  m-n ZMDÂ máYDtE ¯N¬T KLt tmúsLtE Sl#S k#RÂ›T f 

XNtóYn#¿ 

h. m-n ZMDÂ z#RÃåM f Y,WNÝÝ 

l. m-n ZMDÂ SFˆèM D¥ f

2

 Y,WNÝÝ
 

���� 6: Δhl/ ∼ Δmrq ÷Yn# 
hl

 = 4ú.»½ 
mr= 12ú.» XNtóYn#Ý  

h. m-n ZMDÂ SFˆT Δhl/ N SFˆT Δmrq N Dl†ÝÝ 

l. m-n ZMDÂ z#RÃ Δhl/ N z#RÃ Δmrq N Dl†ÝÝ 

���:
 

h. f = 
hl

mr

  = 
12

4

 = 
3

1

ÝÝ 

Slz!

 

SFˆT hl/

SFˆT mrq

Δ
Δ  = f2

 =
2

⎟

⎠

⎞

⎜

⎝

⎛

3

1

=
9

1

ÝÝ
 

l. 
z#RÃ hl/

z#RÃ mrq

Δ
Δ  = f = 

3

1

ÝÝ
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 ����� ���� �E�� 4

1. ¯N¬T ˆd ?Ñ> ¯nB 4½ 5½ 6½ 8 N 10ú.» N X×MÝÝ XtE Zˆir 

¯n! tmúúl! ¯nB 6ú.» XNtóYn# ›‚N Ztrû ¯N¬T XtE tmúúl! 

¯nB Dl†ÝÝ 

2. Δhl/ N Δmrb N tmúsLtE óYñM ›‚N ˆd ¯n! Δmrb 5 x!D XtE 

máYDtE ¯n! Δhl/ XNtóYn#Ý 

h. m-n ZMDÂ z#RÃ KLtEåM Sl#S k#RÂ›T Dl†ÝÝ  

l. m-n ZMDÂ SFˆT KLtEåM Sl#S k#RÂ›T Dl†ÝÝ 

3. Xz! ZS:B ÊK¬NGL hl/m m‰B/! ¸²N 1.5 BM_”M ¨:B†ÝÝ  

 

4. Xz! ZS:B Sl#S k#RÂ: hl/ Bm‰B/! ¸²N 

3

1

 ¨NXs#ÝÝ
 

 

5. ¨Bz! ZS:B MSl! hl || /m
½ 

mr = 6ú.»½ 
rl= 9ú.»½ kMx#WN 

hr = 15 ú.» XNtóYn# ›‚N 
/r

 Dl†ÝÝ 
 

 

SXl! 4.43 

SXl! 4.44 

SXl! 4.45 
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ምEራፍ 5  

KB¬T 

 

:§¥ Xz! M:‰F 

ተምሃሮ ኣብ መወዳታ ዚ ምEራፍ 

 ኣብ ክብታት ዝሓሸ ኣረዳድኣ  ይህልወኩም። 

 ኣብ ሞንጎ መስመራትን ክብታትን ዘሎ ዝምድና ትግንዘቡ። 

 መሰረታዊ ሓቂታት ማኸላይ ኩርናEን ውሽጠ ተንከፍ ኩርናዓትን ትርድU፡፡   

 ብተጋነይቲ ኮርድታት ዝተሰርሑ ኩርናዓትን ዓቐኖምን ንምግባጥ ትትግብሩ። 

 

qNÄ! T?Zè¬T 

5.1. ተወሳኺ ኣብ ክብታት 

5.2. ኩርናዓት ኣብ ክቢ 
q$Lð ”§T  

m-ªll! mLmÄ! M:‰F 5 

 

 

 

 

 
ዓብዩ ግማስ ሀስ

ሀ

ሀ

ለ

ለ

ንኡስ ግማስ
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mXtêE 

÷M­S t-‚EMk#M Kb! ¨B XTOYs#l# XêN XtE ˆd ÅF XtE ÷M­S     

Xt‚M-#l# n_b! ¥X,L XtE Kb!½ btE μLX ÅF XtE ÷M­S XTSXl#ã 

lêY k› XtE Kb! Æ:l# Mዃn# TZK„ ì 

XMb¨R QRÉ! Kb! zlãM ©!å»T¶ÃêE MSL¬T ¨B Ztf§l† S‰?tE 

MHNDSÂN úYNSN sð? -lB½ ¨D§YnTN GLUlÖTN SlzlãMN Kb! ¨B 

μLåT ©!å»T¶ÃêE MSL¬T zYr¨† Fl#ÃT -ÆÃT SlzlãMN ¨Bz! 

M:‰F Xz#Y ²:Æ¬T Kb! Bsð/# KN¶åM x!ÂÝÝ 

5.1  twú,! ¨B KB¬T  

¨Bz! Nx#S M:‰F'z! ÷RD½ Ä!Ã»TR½ QÂT½ lêÃTን s@Kt‰TN Kb! 

KNRx! x!ÂÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 
lêY ›b!‘ lêY g#‰D lêY 

÷RD g#‰D Kb! Nx#S lêY 

s@KtR G¥S ?Nq$b!T mSmR 

L?Ss!T mSmR N_b! L?Ss!T  

ንጥፈት 5.1 

Eላማ : Kb! MOÃS½ ¥X,L½ ÊDÃS½ ÷RDN Ä!Ã»TRN MF§Y 

ዘድልዩ መሳርሕታት፡  mSm¶N ÷M­SN  

1. ¨B kÆb!,#M ZRkb#N QRÉ! Kb! zlãMN ¨Bn¬T 

BM¦B ²:Æ¬T ¥X,L½ ÊDÃS½ Ä!Ã»TRN ÷RDN 

tmÃy-#ÝÝ  

2. Kb! ÷M­S BM_”M kmY kMZOyS tmÃy-#ÝÝ  

3. nz! ZS:B SXl! BMOÄ? nøM túx!lÖM zlý 

Ws#N mSm‰T sYÑÝÝ 

     w/  -   ÊDÃS 

     h.  hl -  _______   l.  bm -  _______  

/. wl - ________   m. wh -  ________ 

SXl! 5.1 

4. mjmR¬ ÊDÃs# 5ú.» Zón Kb! S¨l#ÝÝ qÉ!Lk#M nøM ZS:b# Ws#N 

mSm‰T S¨l# ÝÝ 

h. ÊDÃS    l. Ä!Ã»TR   

/. NWˆt$ 8ú.» Zón ÷RD 

ኣብነት 1፡  

ˆd Kb! BMWúD ¨B ÊDÃSN ¨B Ä!Ã»TRN XN¬Y RKB ¨lÖ 

ፍታሕ፡    Ä!Ã»TR  2  ÊDÃS  

ኣብነት 2፡  

¨B 5 ú.» ÊDÃS zlã Kb! NWˆT XtE Z›by ÷RD XN¬Y X† 

ፍታሕ፡  

Z›by ÷RD Ä!Ã»TR X†ÝÝ 

     Slz! NWˆT Z›by ÷RD  2  ÊDÃS  

    2  5 ú.» 

    10 ú.» 

Nx#S lêYN ›B‘ lêYN Kb!  

ንጥፈት 5.2 

Eላማ : Nx#S lêYN ›B‘ lêYN MF§Y 

ዘድልዩ መሳርሕታት፡  mSm¶½ ÷M­SN PéT‰KtRN 

1.  XøM ZS:b# lêÃT Kb! S¨l#ÝÝ 

h. FRqE Kb!    l. RB›! Kb! 

/. slSt RB›! Kb!  

2. Nx#S lêY½ ›B‘ lêYN FRqE Kb!N B›‚N Ä!G¶ Gli#ÝÝ  

3. μBz! ZS:B MSl! XNtwˆd slSt Nx#S lêÃTN slSt ›B‘ lêÃTN 
zRZ„ÝÝ 

 

SXl! 5.4 
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4. mjmR¬ ÊDÃs# 5ú.» Zón Kb! S¨l#ÝÝ qÉ!Lk#M nøM ZS:b# Ws#N 

mSm‰T S¨l# ÝÝ 

h. ÊDÃS    l. Ä!Ã»TR   

/. NWˆt$ 8ú.» Zón ÷RD 

ኣብነት 1፡  

ˆd Kb! BMWúD ¨B ÊDÃSN ¨B Ä!Ã»TRN XN¬Y RKB ¨lÖ 

ፍታሕ፡    Ä!Ã»TR  2  ÊDÃS  

ኣብነት 2፡  

¨B 5 ú.» ÊDÃS zlã Kb! NWˆT XtE Z›by ÷RD XN¬Y X† 

ፍታሕ፡  

Z›by ÷RD Ä!Ã»TR X†ÝÝ 

     Slz! NWˆT Z›by ÷RD  2  ÊDÃS  

    2  5 ú.» 

    10 ú.» 

Nx#S lêYN ›B‘ lêYN Kb!  

ንጥፈት 5.2 

Eላማ : Nx#S lêYN ›B‘ lêYN MF§Y 

ዘድልዩ መሳርሕታት፡  mSm¶½ ÷M­SN PéT‰KtRN 

1.  XøM ZS:b# lêÃT Kb! S¨l#ÝÝ 

h. FRqE Kb!    l. RB›! Kb! 

/. slSt RB›! Kb!  

2. Nx#S lêY½ ›B‘ lêYN FRqE Kb!N B›‚N Ä!G¶ Gli#ÝÝ  

3. μBz! ZS:B MSl! XNtwˆd slSt Nx#S lêÃTN slSt ›B‘ lêÃTN 
zRZ„ÝÝ 

 

SXl! 5.4 
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TRg#¥T Nx#SN ›B‘N lêÃT Kb! kMZS:B YGli#ÝÝ 

ትርጉም 5.2 
w ¥X,L ˆd Kb! óYn# hN lN mwÄX¬ n_B¬T Ä!Ã»TR zY÷n# 
n_B¬T XtE Kb! XNtóYñMÝ 

1. Xk#B n_B¬T h½ lN k#lÖM ¨B W>ÈêE KÍL

hwl ÷YñM ¨BtE Kb! ZRkb# n_B¬TN

Nx#S lêY hl Yb¦LÝÝ

2. Xk#B n_B¬T h½ lN k#lÖM ¨B dUêE KÍL

hwl ÷YñM ¨BtE Kb! ZRkb# n_B¬TN

›B‘ lêY hl Yb¦LÝÝ

h/l Nx#S lêY hl X†ÝÝ hml  ›B‘ lêY hl X†ÝÝ

s@Kt‰TN G¥úTN Kb! 
¨Bz! Nx#S KFl! Xz! B²:Æ B<Lt ÊDÃúTN bèM ÊDÃúT ZF-„ 
lêÃTN ZMSrt$ QR}¬T KNRx! x!ÂÝÝ  

ንጥፈት 5.3 

Eላማ : s@KtRN g#‰DN MF§YN MSÃMN 

ዘድልዩ መሳርሕታት፡ ÷M­S½ mSm¶N ?B‰êE XRúSN 

nz! ZS:B MSl! BbZ/! ÂB dFtRk#M QD/#ÝÝ XøM 
ZS:b# KÍ§T D¥ XÂ‚lMk#M ¨RX†ÝÝ  

1. BNx#S lêY tcN ÊDÃúT wt N wc N Ztˆir MSl!½ 

2. B›B‘ lêY tc N ÊDÃúT wt N wc N Ztˆir MSl!½

3. BNx#S lêY tc N ÷RD tc N Ztˆir MSl!½

4. B›B‘ lêY tc N ÷RD tc N Ztˆir MSl! ‚LÑÝÝ

XtE mjmR¬ Z‚lMk#Mã MSl! Nx#S s@KtR XNTb¦L μL¨Y Z‚lMk#Mã 
D¥ ›b!‘ s@KtR Yb¦LÝÝ kMx#WN úLúY Z‚lMk#Mã MSl! Nx#S G¥S 
XNTb¦L ‰B›Y Z‚lMk#Mã D¥ ›B‘ G¥S Yb¦LÝÝ 

SXl! 5.7 

SXl! 5.5 

SXl! 5.6 
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TRg#¥T Nx#SN ›B‘N lêÃT Kb! kMZS:B YGli#ÝÝ

ትርጉም 5.2

w ¥X,L ˆd Kb! óYn# hN lN mwÄX¬ n_B¬T Ä!Ã»TR zY÷n# 
n_B¬T XtE Kb! XNtóYñMÝ 

1. Xk#B n_B¬T h½ lN k#lÖM ¨B W>ÈêE KÍL 

hwl ÷YñM ¨BtE Kb! ZRkb# n_B¬TN  

Nx#S lêY hl Yb¦LÝÝ

2. Xk#B n_B¬T h½ lN k#lÖM ¨B dUêE KÍL  

hwl ÷YñM ¨BtE Kb! ZRkb# n_B¬TN  

›B‘ lêY hl Yb¦LÝÝ

h/l Nx#S lêY hl X†ÝÝ hml  ›B‘ lêY hl X†ÝÝ

s@Kt‰TN G¥úTN Kb! 
¨Bz! Nx#S KFl! Xz! B²:Æ B<Lt ÊDÃúTN bèM ÊDÃúT ZF-„ 
lêÃTN ZMSrt$ QR}¬T KNRx! x!ÂÝÝ 

ንጥፈት 5.3

Eላማ : s@KtRN g#‰DN MF§YN MSÃMN

ዘድልዩ መሳርሕታት፡ ÷M­S½ mSm¶N ?B‰êE XRúSN

nz! ZS:B MSl! BbZ/! ÂB dFtRk#M QD/#ÝÝ XøM
ZS:b# KÍ§T D¥ XÂ‚lMk#M ¨RX†ÝÝ 

1. BNx#S lêY tcN ÊDÃúT wt N wc N Ztˆir MSl!½

2. B›B‘ lêY tc N ÊDÃúT wt N wc N Ztˆir MSl!½    

3. BNx#S lêY tc N ÷RD tc N Ztˆir MSl!½

4. B›B‘ lêY tc N ÷RD tc N Ztˆir MSl! ‚LÑÝÝ

XtE mjmR¬ Z‚lMk#Mã MSl! Nx#S s@KtR XNTb¦L μL¨Y Z‚lMk#Mã
D¥ ›b!‘ s@KtR Yb¦LÝÝ kMx#WN úLúY Z‚lMk#Mã MSl! Nx#S G¥S

XNTb¦L ‰B›Y Z‚lMk#Mã D¥ ›B‘ G¥S Yb¦LÝÝ 

SXl! 5.7

SXl! 5.5

SXl! 5.6

?Nq$b!T mSmRN L?Ss!T mSmRN Kb! 

ንጥፈት 5.4 

Eላማ : KBN mSmRN Z‰,b#lÖM bZ/! ˆÆR n_B¬T MWúN 

ዘድልዩ መሳርሕታት፡ mSm¶½ ÷M­SN PéT‰KtRN  

1. ¨B ˆd wr‚T iF/! Kb!N mSm‰TN S¨l#ÝÝ

2. MSz! Kb! Z‰,b# mSm‰T MS¨L Zk¨L Mዃn#N zYMዃn#N
tmÃy-#ÝÝ

3. XtE mSmR ¨bY XNtóYn# X† nz! Kb! Kn,å Z<XL Kn<å zY<XL
k tmÃy-#ÝÝ

SXl! 5.8 

4. ˆd mSmRN Kb!N XNtbZ/ ¨B KNdY
n_B¬T K‰,b# Y<Xl#

5. ¨B ?è q$}¶ 4 Zr,Bk#Mã mLs! BÑl#X
ˆúB Gli#ãÝÝ

6. ¥X,l# w Zón Kb! BMS¨L ˆd n_b! XtE Kb!

Zón k Mri#ÝÝ qÉ!Lk#M Bn_b! k ZˆLF N

wk  T,#L ZónN mSmR l S¨l#ÝÝ

h. XtE mSmR ntE Kb! ¨B KNdY n_B¬T Yn<å TBl#

l. XStE ?z! , Nwk  T,#§T zY÷n# Bn_b! k ZˆLû mSm‰T
S¨l#ÝÝ

XèM mSm‰T ntE Kb! ¨B KNdY n_B¬T Yn<x#ã TBl#

μB N_fT 5.4 M:²B kMT<Xl#ã ¨B ˆd iF/! ZRkb# Kb!N mSmRN 
RKïM BslSt Ztf§§† k#n¬T YGl}ÝÝ NîM D¥Ý 

 tE mSmR ntE Kb! ¨B KLt ï¬¬T XNT‰,ï 

 tE mSmR ntE Kb! ¨B ˆd ï¬ _‰? XNT‰,ïN  

 tE mSmRN XtE Kb!N zY‰,b# XNTón#N X×MÝÝ 

SXl! 5.9 
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1.  tE mSmR ntE Kb! ¨B KLt ï¬¬T XNT‰,ï 

mSmRN Kb!N ¨B KLt ï¬¬T XNtt‰,!ïM wY 
D¥ XtE mSmR ntE Kb! ¨B KLt ï¬¬T 
XNtn,!x#ã XtE mSmR ?Nq$b!!T mSmR YÆ¦LÝÝ 

2. tE mSmR ntE Kb! ¨B ˆd ï¬ _‰? XNT‰,ï 

 ˆd mSmR ntE Kb! ¨B ˆd ï¬ _‰Y XNtn,!x#ã 

XtE mSmR L?Ss!T mSmR YÆ¦LÝÝ XtE mSmRN XtE 
Kb!N Z‰,b#l# n_b! D¥ n_b! L?Ss!T YÆ¦LÝÝ  

SXl! 5.12 

3. tE mSmRN XtE Kb!N zY‰,b# XNTón# 

XtE Kb!N XtE mSmRN zY‰,b# XNTón# XtE mSmR Fl#Y SÃm 
yBl#NÝÝ  

 SXl! 5.10 

Eዮ ጉጅለ 5.1 

Kb! Sx!Lk#MÝ 

1. ?Nq$b!T mSmR S¨l#ÝÝ 

2. L?Ss!T mSmR S¨l#ÝÝ 

3. μB ¥X,L ÂB n_b! L?Ss!T ÊDÃS S¨l#ÝÝ 

4. ›‚N btE L?Ss!T mSmRN btE ÊDÃSN ZMSrT k#RÂ: Dl†ÝÝ 

5. ?Nq$b!T mSmR ZMSRè G¥SN L?Ss!T MS ÊDÃS ZMSRè 

k#RÂ:N ¨mLk!Tk#M tmÃy-#ÝÝ  

μBz! :× g#Jl Xz! XN¬Y mdMdM¬ M¦B T<Xl# 

SXl! 5.11 
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mzá,¶Ý  

 Zón L?Ss!T mSmRN ÂB n_b!  

L?Ss!T ZS¨L ÊDÃSN T,#L  

NT,#L X×MÝÝ  

 Zón ?Nq$b!T mSmR ÷RD Kb!  

xlãÝÝ 

 ?Nq$b!T mSmR B¥X,L Kb!  

XNTˆLF ntE Kb! ¨B KLt  

¥:r FRQ¬T YmOlÖÝÝ 

MOÃS ¥X,L Kb! 

T,#L mªl! Ws#N mSmR kmY kMZOyS ¨B 5Y KFl! TMHRT,#M 

t¥£Rk#M x!,#MÝÝ ?z! D¥ T,#L g¥s! t-‚EMμ B,mY ¥X,L Kb! 

kMZRkB KTm¦„ x!,#MÝÝ  

ንጥፈት 5.5 

Eላማ : KLt ÷RD¬T BM_”M ¥X,L Kb! MRμB  

ዘድልዩ መሳርሕታት፡  ÷M­SN mSm¶N  

1. ÊDÃs# 5 ú.» Zón Kb! kMZS:B ¨B dFtRk#M S¨l#ÝÝ 

N kb T,#L g¥s! Zón mSmR hl D¥ S¨l#ÝÝ 

hl  N kb N T,#L NT,#L X×MÝÝ 

2. Btmúúl! N tc T,#L  g¥s! Zón mSmR ¹q  S¨l#ÝÝ  ¹q N tcN 

T,#L NT,#L D×M) kMx#WN hl N ¹q N Z‰,b#l# n_b! w bl#ÝÝ 

3. Ws#N mSm‰T wk ½ wb½ wt N wc N ›Qn#ÝÝ XN¬Y r,!Bk#M 

4. nz! Zr,Bk#Mã W}x!T t-ቒMk#M w ¥X,L XtE Kb! Mዃn# ¨RX†ÝÝ 

መልመዲ 5.1 

1. SXl! 5.14 BMR¨Y nøM ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ 

h. XøM ZS:b# n_B¬TN Ws#N mSm‰TN 

XN¬Y Yb¦l#) 

1. w 2. hw  3. hl  4. bc  

SXl! 5.13 

SXl! 5.14 
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l. Ztf§l† ?BR¬T BM_”M nøM ZS:b# lêÃT ¨RX†ÝÝ 

1. bkq    2. hkl 

3. hbk    4. ›B‘ lêY hq 

5. Nx#S lêY bk  6. ›B‘ lêY qk 

/. ZS:b# s@Kt‰TN G¥úTN ‚LÑÝÝ 

1. ›bYtE s@Kt‰T lwb½ hwb N qwh N 

2. Nx#S s@Kt‰T lwb½ hwb N qwh N 

3. ›B‘N Nx#SN G¥úT Kb! hb½ bk½ hk 

m. Bn_B¬T b N q N ZˆLF ?Nq$b!T S¨l#ÝÝ 

r. Bn_b! q ZˆLF L?Ss!T S¨l#ÝÝ 

2. ¨Bz! ZS:B MSl! hl m/ kMx#WN hl m/ 

XNtóYn# ¥X,L XtE Kb! ¨‚M-#ÝÝ 

hl m/ ÷Yn# GÂ hl m/ XNtóYn# ¥X,L 

XtE Kb! MO¥_ ì Yμ¨L 

5.2 k#RÂ›T Kb! 

¨Bz! Nx#S RXs! Xz! B²:Æ B<Lt ÷RD¬T ZF-R k#RÂ:N lêYN zlÖ 
RKB ›‚NN B²:Æ ;#d¬êE Rb#: k#RÂ›TN -ÆÃèMN KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 
k#RÂ: G¥S lêY ¥X,§Y k#RÂ: 

q‰Â ÷RD ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: 

W>- tNkF k#RÂ: s@KtR Kb!   ›UtE lêY 

5.2.1 ¥X,§Y k#RÂ:N W>- tNkF k#RÂ:N 

xBz! Nx#S KFl! ¨B äN¯ k#RÂ:N Kb!N KHl# Z<XL RKB KNRx! x!ÂÝÝ 

ንጥፈት 5.6 

¨B SXl! 5.16 w ¥X,L XtE Kb! XNtóYn# nøM ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ  

SXl! 5.16 

SXl! 5.15 
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1. ¨B äN¯ XtE Kb!N hwmN zlÖ RKB XN¬Y X†) 

2. ¨B äN¯ hlmN XtE Kb!N zlÖ RKB XN¬Y X†) 

3. ¨B h/mN XtE Kb!N zlÖ RKB XN¬Y X†) 

4. ¨B äN¯ XøM ¨B §:l! zlý slSt k#RÂ›TN lêY hkm N zlÖ RKB 
B,mY TgLi#ã) 

?z! -mtÂ ¨BèM ¨B q$}R¬T 1N 2N Zr¨Â×M k#RÂ›TN MStE Kb! 

¨B zlãM RKBN X†ÝÝ 

ትርጉም 5.1 
  q‰Âx# ¨B ¥X,L Kb! Zón k#RÂ: ¥X,§Y k#RÂ: Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 1: ¨B ZS:B MSl! w ¥X,L XtE Kb! X†ÝÝ Slz! hwl ¥X,§Y 

k#RÂ: X†ÝÝ 

¨Bz! k#RÂ: hwl NlêY hcl Y¡Rò wY D¥ 

lêY hcl Nk#RÂ: hwl Y›Gè NBLÝÝ 

k#RÂ: hwl kMtE ¨B SXl! 5.17 zlÖ ¥X,§Y 

k#RÂ: XNtóYn# ›‚N Ä!G¶ k#RÂ: hwl ¥:r ›‚N 

Ä!G¶ ›UtE lêY hcl X†ÝÝ  

Xz! ¥lT ›hwl  ›hcl ÝÝ 

ኣብነት 2: ¨Bz! ZS:B MSl! ›hwm 500 XNtóYn# ›hcm   50o X†ÝÝ  

SXl! 5.18 

L:L KBL q‰Â k#RÂ: ¨B ¥X,L Kb! XNTóN ZMSrT k#RÂ: ›‚n# MS 

NWˆT G¥S lêY ¥:r Mዃn# ¶x!Â ¨lÂÝÝ ?z! D¥ q‰Âx# ¨BtE Kb! 

XNT,WN ›‚N Xz! k#RÂ:N ›‚N XtE G¥S lêYN ZHLãM RKB KNRx! 

x!ÂÝÝ   

ትርጉም 5.2 
  W>- tNkF k#RÂ: ¥lT ¯N¬t$ ÷RD¬T XtE Kb! Zón#½ q‰Âx# 

D¥ ¨BtE Kb! ZW:L k#RÂ: X†ÝÝ 

SXl! 5.17 
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ኣብነት 3: ¨B SXl! 5.19 hl/ W>- tNkF k#RÂ: 

X†ÝÝ M<NÃt$ q‰Â XtE Kb! l ¨BtE Kb! 

SlZ›rfN l/Nhl  N D¥ ÷RD¬T XtE Kb! 

SlZón#N X†ÝÝ 

SXl! 5.19 

¨Bz! lêY hk/ ›UtE lêY Nk#RÂ: hl/ wY D¥ k#RÂ: hl/ NlêY hk/ 
Y¡Rò NBLÝÝ lêY hk/ G¥S lêY YÆ¦LÝÝ  

¨B äN¯ ›‚N Ä!G¶ lêY hk/ N ›‚N XtE k#RÂ: hl/ N XN¬Y RKB 
¨lÖ)  

Eዮ ጉጅለ 5.2 

nz! ZS:B MSl! QD/#ÝÝ wY D¥ ÂY Æ:L,#M Kb! 

S¨l#ä ¥X,§Y k#RÂ: Y,#N W>- tNkF k#RÂ:,#M 

¨B ˆd ›YnT ›UtE lêY hc/ Gb„ÝÝ w ¥X,L XtE 

Kb! X†ÝÝ 

1. PéT‰KtR BM_”M hl/ ›Qn#ÝÝ         

2. PéT‰KtR t-‚EMk#M hw/ ›Qn#ÝÝ     SXl! 5.20 

›‚N KLtEåM k#RÂ›T ¨nÉ}„ÝÝ XN¬Y t›z!Bk#M) 

ቲAረም 5.1 

›‚N W>- tNkF k#RÂ: FRqE ›‚N XtE G¥S lêY X†ÝÝ 

ኣብነት 4: ¨B ZS:B MSl! ›hb/   800 XNtóYn# ›hl/ Dl†፡፡ 

ፍታሕ:  ›hb/   800 tw£b# ¨lÖÝÝ 

ZDl ›hl/ X†ÝÝ 

BmsrT XtE L:L x!l# Ztgli tE¨rMÝ 

›hl/  
1
2
›hb/  

 
1
2
800 

 400ÝÝ 

ኣብነት 5: ¨B ZS:B MSl! ›bkr  350 

XNtóYn# ›‚N lêY btr Dl†ÝÝ 

 

l 

b 

h 

/ 
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ፍታሕ: ZtW¦b ›bkr  350 X†ÝÝ 

ZDl D¥ ›btr  X†ÝÝ 

btE tE¨rM msrT  

›bkr 
1
2
›btr  

350  
1
2
›btr  

Slz! ›btr   2  350  700ÝÝ 

Eዮ ጉጅለ 5.3 
 

1. nz! ZS:B MSl! ¨B dFtRk#M QD/#ÝÝ k#RÂ›T 
hlm N h/m N D¥ ›Qn#ÝÝ  

2. ¨B äN¯ hlmN ›‚N ¯‰D lêY hm N½ h/m 

N ›‚N ¯‰D lêY hm N zlÖ RKB msrT 
BMGÆR RKB hlm N h/m tmÃy-#ÝÝ 

ኣብነት 6: ¨B ZS:B MSl! ›hlq  600 XNtóYn# ›hmq N h/q 
N Dl†ÝÝ  

ፍታሕ: ›hlq 
1
2
›h¹q  X†፡፡  

GÂ ›hlq  600 SlZón 

600  
1
2
›h¹q  

Slz! ›h¹q   2  60o  120oÝÝ 

Btmúúl!  ›hmq  
1
2
 ›h¹q  SlZón  

  ›hmq 
1
2
 120o  

 60oÝÝ 

kMx#WN ›h/q  600ÝÝ 

mzá,¶: 

¨B ˆd Kb! W>-! Bˆd ›YnT lêY Z:gt$ W>- tNkF k#RÂ›T ›‚ñM ¥:r 
X†ÝÝ 

SXl! 5.21 
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መልመዲ 5.2 

1. ¨B SXl! 5.22 w ¥X,L XtE Kb! ÷Yn#

›h/   1320 XNtóYn# ›hw/ N

›hl/ N Dl†ÝÝ

2. ¨Bz! SXl! 5.23 w ¥X,L XtE

Kb!½ ›bkr  560 XNtóYn#

›br  Dl†ÝÝ

3. ¨Bz! SXl! 5.24 ›hml  400 XNtóYn# ›h/l Dl†ÝÝ

 SXl! 5.24 

4. ¨Bz! SXl! 5.25 hl  Ä!Ã»TR XNtóYn# l/h

¥¨ZÂêE Mዃn# ¨RX†ÝÝ

5.2.2 Bt‰,BtE ÷RD¬T ZtsR/# k#RÂ›T

¨Bz! Nx#S RXs! Xz! B²:Æ ›‚N Bt‰,BtE ÷RD¬T ZtsR/# k#RÂ›TN 
›‚N bèM ÷RD¬T Z‚$ri# lêÃTN zlÖ RKB KNRx! x!ÂÝÝ 

ንጥፈት 5.7 

nz! Kb! BMOÄ? wY ÂY Æ:L,#M Kb! BMS¨L nøM ZS:b# SR/#ÝÝ 

1. mSm¶ t-‚EMk#M /l S¨l#ÝÝ

2. BPéT‰KtR hl/ N m/l N ›Qn#ÝÝ

3. ¨B q$}¶ 2 Zr,Bk#Mã W}x!T t-‚EMk#M

›‚N Nx#S lêÃT ml N /h N Dl†ÝÝ

4. mbl ›Qn#ÝÝ

5. ›mbl MS DMR ›ml  N ›/h  N ¨²MÇÝÝ

SXl! 5.23 

SXl! 5.22 

SXl! 5.25 
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ቲAረም 5.2 

hl  N /m N KLt t‰,BtE ÷RD¬T Kb! XNtóYñM ›mbl 
FRqE D¥R ›‚N XèM g#‰D lêÃT X†ÝÝ Xz! ¥lT  

 ›mbl  
1
2 ›

ml   ›/h ÝÝ

ኣብነት 7: ¨B ZS:B MSl! ›hl   900½ ›/m   800 XNTóYn#

›hbl Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: BmsrT W}x!T N_fT 5.7 

›hbl  
1
2
›hl  + ›/m 

  0 01 90 80
2

  01 170
2
  850ÝÝ 

ኣብነት 8: ¨B ZS:B MSl! XND?R ÷RD¬T br N k¹ N ¨B n_b! 

tZ‰,b# ÷YñM kMx#WN ›btk  600½ ›r¹   700 ÷Yn#

›bk  Dl†ÝÝ

ፍታሕ: ›r¹   700½ ›btk  600 tê£ïM

X×M¿ ZDl ›bk  X†ÝÝ

›btk  
1
2

      
› bk r¹  

600  
1
2

  070 
 
› bk

1200  ›bk   700

Slz! ›bk   1200 – 700  500ÝÝ

ኣብነት 9: ¨B ZS:B MSl! ›hl 500፣ ›mfx 1100

XNtóYn# ›hwl Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: ›hwl  
1
2
›hl   ›mfx 

SlZón ›hwl  
1
2
500  1100  

1
2
1600  800ÝÝ
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5.2.3 ;#d¬êE Rb#: k#RÂ›T

Rb#: k#RÂ: ¥lT ¨RÆ:t q‰Â¬T zlýã iFˆêE MSl! Mዃn# TZK„ 

x!,#MÝÝ Zón Rb#: k#RÂ: XNttê£b# bøM ¨RÆ:t q‰Â¬T ZˆLF Kb! 
MS¨L Yk¨L ì)  

ንጥፈት 5.8 

1. ntE tê£b# zlÖ Rb#: k#RÂ: ¨B KLt Sl#S k#RÂ›T
M‚l#ÝÝ

2. D¥R ›‚N k#RÂ›T Zón Rb#: k#RÂ: KNdY X†)
NMN¬Y)

3. ¨Bz! SXl! hl/m W>- tNkF Rb#: k#RÂ:
XNtóYn# ZS:b# SR/#ÝÝ

h. PéT‰KtR t-ቒMk#M ›‚N hl/½ l/m½ /mh N mhl

N Dl†ÝÝ

l. ›mhl  ›l/m Dl†ÝÝ

/. ›/mh  ›hl/ Dl†ÝÝ 

m. ›hl/  ›l/m  ›/mh  ›mhl  Dl†ÝÝ

r. ¨B l:l! μB ZgbRk#Mã MYYÈT B²:Æ D¥R ›‚N k#RÂ›T XtE
Rb#: k#RÂ: mdMdM¬ ¦b#ÝÝ

ትርጉም 5.3 

k#lÖM q‰Â¬t$ ¨B Kb! Z›Rû Rb#: k#RÂ: ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: 
YÆ¦LÝÝ 

ኣብነት 10: nøM ZS:b# MSL¬T BMR¨Y ;#d¬êE Zón# Rb#: k#RÂ›T 

Fl†ÝÝ 

ፍታሕ፡ 

h. Rb#: k#RÂ: bkrs ;#d¬êE X†ÝÝ

l. Rb#: k#RÂ›T lmnx N kyzw N GÂ ;#d¬êE ¨Y÷n#NÝÝ
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ቲኣረም 5.3 

¨NÉ‰êE k#RÂ›T Zón ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: mOÂ:t k#RÂ›T X×MÝÝ 

Xz! tE¨rM NMRGU} KLt ˆQ¬T yDL†ÂÝÝ 

1. ›‚N W>- tNkF k#RÂ: FRqE ›‚N G¥S lêY X†ÝÝ

2. ›‚N Kb! 3600 X†ÝÝ

Slz! ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: hl/m XNttê£b# hm/ N hl/ N 

mOÂ:t k#RÂ›T Má*ñM NMRGU} mRTâÂ  kMZS:B Y,WNÝÝ  

1. ›hm/  
1
2
›hl/ 

2. ›hl/   
1
2
›hm/ 

3. ›hm/  ›hl/   
1
2
›hl/    

1
2
›hm/ 

4. ›hm/  ›hl/  
1
2

›hl/   ›hm/ 

5. ›hm/  ›hl/  
1
2
3600  1800ÝÝ  D¥R ›‚N k#RÂ›èM 

1800 SlZón  hm/ N hl/ N mOÂ:t k#RÂ›T X×MÝÝ

Btmúúl! mhl N m/l N mOÂ:t k#RÂ›T MዃñM NMR¨Y 

äK„ÝÝ  

ኣብነት 11: ¨B ZS:B MSl! bkrs ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: XNtóYn# ›kbs 

Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: bkrs ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: BMá*n#N 

xNÉ‰êE k#RÂ›T ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: 

mOÂ:t  k#RÂ›T SlZón#N  

1. ›kbs  ›krs  1800

2. ›bkr  ›bsr  1800

μB 1 ›kbs  1800 - ›krs 

 1800 – 750  1050ÝÝ 
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μB 2 D¥ 

›bsr  1800 - ›bkr 

 1800 – 1100  

 700ÝÝ 

ኣብነት 12: μBøM ZS:b# Rb#: k#RÂ›T ;#d¬êE Zón# ¨yñT X×M) 

h.      l.    /. 

ፍታሕ: Rb#: k#RÂ›T h N l N ;#d¬êE X×MÝÝ M<NÃt$ ¨NÉ‰êE 

k#RÂ›èM mOÂ:tE SlZón#ÝÝ Rb#: k#RÂ: / GÂ ;#d¬êE 

¨Y÷nNÝÝ M<NÃt$ ¨NÉ‰êE k#RÂ›t$ mOÂ:t k#RÂ›T SlzY÷n# 

X†ÝÝ N¨BnT 1200  650  1850   1800 ÝÝ

መልመዲ 5.3 

1. ¨Bz! SXl! 5.26 ›/l   1000 kMx#WN ›hm   700 XNtóYn#

›/bl Dl†ÝÝ

 SXl! 5.26 

2. ¨B ZS:B MSl! ›htm  950½ ›l/   830 XND?R ÷Yn#

›mh  Dl†ÝÝ
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3. ¨B SXl! 5.27 hl Ä!Ã»TR½ ›(mrh = 600½ ›l/ = 500 

XNተ ÷Yn# ›ml Dl†ÝÝ

SXl! 5.27 

4. ¨B SXl! 5.28 ›‚ÂT lêÃT qr N ts N ¥:r XNtóYñMN
›qmr  400 XNtóYn#N ›qpt Dl†ÝÝ

SXl! 5.28 

5. ¨B SXl! 5.29 ›lhm  1000½

›hl/  800 XNtóYn#Ý

h. ›l/m Dl†ÝÝ

l. mSmR h/ Ä!Ã»TR XtE Kb!
K,WN Y<XL ì NMN¬Y

6. ¨B SXl! 5.30 ›btm  700 XNtóYn#

›bqm Dl†ÝÝ B²:Æ ›tbqN ›tmqN
XN¬Y TBl#)

7. μBøM ZS:b# Rb#: k#RÂ›T ;#d¬êE Zón# Fl†ÝÝ

h.     l. /. 

8. μBøM ZS:b# Ml#X ˆúÆT ¨yÂY X† g@U) NMN¬Y)

h. Zón TRB›!T ;#d¬êE X†ÝÝ l. Zón ÊK¬NGL ;#d¬êE X†ÝÝ

/. Zón ­rllÖG‰M ;#d¬êE X†ÝÝ 

SXl! 5.29 

SXl! 5.30 

(

(
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መጠቓለሊ መልመዲ ምEራፍ 5

1. ¨B SXl! 5.31 w ¥x,L XtE Kb! XND?R

÷Yn# kMx#WN ›hw/  400 XNtóYn#

›hl/N ›hm/ N Dl†ÝÝ

2. ¨B SXl! 5.32 w ¥X,L XtE Kb! kMx#WN

›hw/  800 XNtóYn# ›/lh Dl†ÝÝ

3. ¨B SXl! 5.33 w ¥X,L XtE Kb! óYn# ›(lhw 

250 XNtóYn# ›  h¼l  Dl†ÝÝ

4. ¨B SXl! 5.34 ›lbm  750½ ›lqm   1100

XND?R ÷Yn# ›hc/  Dl†ÝÝ

5. ¨B SXl! 5.35 w ¥X,L XtE Kb!½ m/

÷RD XtE Kb!  X†ÝÝ ›hm   400½ kMx#WN

›mbl  1300 XNtóYn# ›/fh  Dl†ÝÝ

6. ¨B SXl! 5.36 k#lÖM q‰Â¬T XtE Rb#:

k#RÂ: ¨B ZÆN XtE Kb! XNtW›!lÖMN

›h  800 kMx#WN ›hl/   1400

XNtóYn#N ›m½ ›/½ ›l Dl†ÝÝ

7. ¨B SXl! 5.37 hl  /m ½ kMx#WN

›lm   600 XNtóYn# ›hl/ Dl†ÝÝ

SXl! 5.37 

SXl! 5.31 

SXl! 5.32 

SXl! 5.33 

SXl! 5.34 

SXl! 5.35 

SXl! 5.36

�E�� 6

ML§Y MÂLÆTnT 

:§¥ Xz! M:‰F

���� �� ���E� E� �E��

� ¨M‰T RGi¾ zY÷nN K,ýN zY<XLN ý}x!¬T TRDx#½ 

� ýs#N ˆQ¬T B²:Æ k#nT½ ›ýd mR¨ÃN MÂLÆTnTN qlLtE k#nT TfL-#ÝÝ 

qNÄ! T?Zè¬T 

6.1 ¨MR MÂLÆTnT 

6.2 MÂLÆTnT qlLtEE k#nT

q$Lð ”§T 

m-ªll! mLmÄ! M:‰F 6
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�E�� 6

ML§Y MÂLÆTnT 

:§¥ Xz! M:‰F 

���� �� ���E� E� �E�� 

� ¨M‰T RGi¾ zY÷nN K,ýN zY<XLN ý}x!¬T TRDx#½ 

� ýs#N ˆQ¬T B²:Æ k#nT½ ›ýd mR¨ÃN MÂLÆTnTN qlLtE k#nT TfL-#ÝÝ 

qNÄ! T?Zè¬T 

6.1 ¨MR MÂLÆTnT 

6.2 MÂLÆTnT qlLtEE k#nT 

q$Lð ”§T 

m-ªll! mLmÄ! M:‰F 6 
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�E�� 

msrt ˆúB wY D¥ KLS ˆúB MÂLÆTnT ¨B mbL 17 KFl zmN X† 

tj¸„ÝÝ XÂ›by D¥ mÉ!x#ÝÝ ¨Bz! ?z! XêN Xz! TMHRtE ¨B ðz!KS½ 

k@¸ST¶½ Sn-HYwT½ Sn-q$-Æ½ NGÄ!½ TMHRtE ?KMÂ ½ x!NÇST¶N ¨B 

MHNDSÂN ¨bRKè ¨B M¦B YRkBÝÝ

MÂLÆTnT B‚_¬ TRg#Ñ ¨M‰T RGi¾½ RGi¾ zY÷nN K,ýN

zY<XLN ngR BM_”M B²:Æ k#nt$ z}N: KÍL TMHRtE /!úB X†ÝÝ

¨Bz! M:‰F′z! B²:Æ MÂLÆTnT KTm¦„ x!,#MÝÝ

������� �� E��� ������ ���� E����� E��� ��� ����� 

��I E�� ���� ����� E���  

����� �� 

ˆNtE ¨ì 4 Gz XNtZwLÄ XèM ZWlÇ ¡L;#T 2 ¨Ù§TN 2 ¨wÄTN ÂY 

Má*N :DL ¨lÖì? KNdY Y,WN?

�� ����� �� ��� ������ �� ������� ���� ����� ���� 

���U ����� �����

���� ��� ������

��� ������ ���� ������

��� ����� �� ���E E�� ��� E��� ���

�E� 6.1

6.1 ¨MR MÂLÆTnT 

��� ���

ፈtn ›Wd mR¨Ã k#nT

zY,ýN k#nT RGi¾ k#nT 

�� �� ���E � 

�����?

���� E� ���E 

E���
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¨Bz! KÍL M:‰F′z! B²:Æ XN¬YnT ftn½ ý}x!T½ k#nT½ RGi¾N

zY?SBN ý}x!¬TN ›ýd mR¨Ã KTM¦„ x!,#MÝÝ

ftn½ ý}x!TN k#nTN 

¨B kÆb!Â B,#n¬T mnÆBéÂ RGi¾ ¨BzYNónl# g#ÄY mjmR¬ ftn 

MKÃD Ztlmd X†ÝÝ N¨BnT úNtEM N§:l! dRb!á XèM m¥r}¬T

MO¥_½ ¨B x!D ZtTˆz bZ/! iiR M?¬T½ wzt BTMHRtE /!úB 

ftn MÂLÆTnT Yb¦l#ÝÝ 

���� 1: úNtEM XNTNDRb! ntE úNtEM MDRÆY ftn X†ÝÝ 

ትርጉም 6.1

ftn µB ˆd N§:l! ý}x!¬T KHB z<XL tGÆR X†ÝÝ Xk#B 

k#lÖM Kón# Z<Xl# ý}x!¬T ›ýd mR¨Ã Yb¦LÝÝ 

¨B ftn MDRÆY úNtEM XèM KNr<ïM XN<XL m¥r}¬T sB wY 

D¥ ¨Nbú X×MÝÝ µBz! {sB½ ¨Nbú} D¥ ›ýd mR¨Ã X†ÝÝ 

KLt tM¦é úNtEM XÂdRb† sB wY D¥ ¨Nbú XNTÉwt$ ?D?ìM

nÂYÆ:lÖM ý}x!T Y?z#ÝÝ ?D?D tM¦‰Y Zˆø m¥rÉ! D¥ k#nT 

Yb¦LÝÝ k#nT Nx#S Xk#B ›Wd mR¨Ã X†ÝÝ

���� 6.1 

1.  nøM ZS:b# ftn¬T ?D?ìM zlãã ›Wd mR¨ÃN N?D?D ftn 

KHLý Z<Xl# k#nTN zRZ„ÝÝ 

h. tM¦‰Y Bò¬ MF§Y l. ftÂ MF¬N 

/. ÄY ˆd Gz MDRÆY 

���� �� ���� 6.1 ����� ��� ����� E� ��E� ��� ������ 

ftn ›Wd mR¨Ã ¨Bn¬T k#nT 

1 tM¦‰Y Bò¬ MF§Y {tÆ:¬Y½ ¨NS¬Y} {tÆ:¬Y}½ {¨NS¬Y}

2 ftÂ MF¬N {M?§F½ MWÄO} {M?§F}½ {MWÄO}

3 MNKL§W ÄY {1½2½ 3½ 4½ 5½ 6} {1}½ {2}½ {3}½ {4}½ {5}½ {6}

¨B §:l! B²:Æ ftn½ ý}x!TN k#nTN Rx!ÂÝÝ ¨Bz! KÍL TMHRtE Xz! D¥ 

nøM ZS:b# KTm¦„ x!,#MÝÝ

k#l#Gz ˆqE Zón k#nTN

k#l#Gz g@U Zón k#nTN

Xz! NMR¨Y nz! ZS:B ¨BnTN S›!b# ZtW¦b :× g#JlN R¨†ÝÝ
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���� 2: nøM ZS:b# ˆqE wY D¥ g@U BMÆL mLs#ÝÝ NmLS,#M D¥ 

mBR£ ¦b#ÝÝ

1. Nsn#Y S›!b# Zm}X :lT sl#S X†ÝÝ

2. KLt Ztf§l† mSm‰T ¨B slSt ï¬ Y‰,b#ÝÝ

3. ¥Y XNTfL? ÂB iÆ YOyRÝÝ

4. }ˆY BMB‰O TbROÝÝ

���:

1. µB täKé £wTÂ Nsn#Y S›!b# Zm}X :lT sl#S X†ÝÝ Slz! Xz! 

Ñl#X ˆúB ˆqE X†ÝÝ

2. KLt mSm‰T XNtbZ/ ¨B ˆd ï¬ kMZ‰,b# µB ©!å»T¶ 

NfL_ÝÝ Slz! ¨B slSt ï¬ K‰,b# ¨Y<Xl#NÝÝ SlZón Xz!

Ñl#X ˆúB g@U X†ÝÝ

3. ¥Y XNTfL? kMZ¦FF µB k@¸ST¶ NfL_ÝÝ BM�n# ÂB iÆ 

KOyR ¨Y<XLNÝÝ Slz! Xz! Ñl#X ˆúB g@U X†ÝÝ

4. µB täKé £wTÂ iˆY k#l#Gz BMB‰O kMTbRO NfL_ÝÝ

Xz! Ñl#X ˆúB ˆqE X†ÝÝ

���� 6.2 

1. �� ���� 2 �� ����� ��E ���� ���� ���E� ���� 

E�?

2. �� ���� 2 �� ����� ��E ���� ������� ���� ��E� 

���� E�? �����?

E� ��� 6.1 

1. ���� 5 �� �� �E� E������ ������� 

��I� ������

�. �� ����� ����� E��� �����?

�. �� ���� ����� ���� �� ��� E�� �� �?

�.  �� ��� E�� ���� ����� �� ��� ����� ��I 

����� ��E� �?

2. ���� ����� �� ����� �� 1 ��� 6 �� �� 

���� �� ����� ����� ���� ��� ��� �� 

�� �� �� ������� �� ���� ������ ��E� 

�� ��A ��� ������.

��

�.   �� ����� ��� ��� ���� E�? 

�.   �� ���E� ��� ��� �? 

�.   8 ���� ���� �? �����? 

�. ��� �� 1 ��� 6 �� ��� ���E � ��E�? �����? 

3. ��� E� ��� 6.1 � ���� 2 � E��� ������ ��� ��E�?

��� E������ ����O� �� ��� ��� ���� ��� ��� ���E�

E���� ����O� ���� �� E���� ����O� �� ���� �����

������� ��E� E���� ��� �� ��� ����� ��� ��� ����

���� ������ ������� ��� ��

1. ����� ���� ��� 

2. ����� ���� ������ ��E�

3. ����� ���� ���E� E����

E�O� ���� E����� �� ��E� ���� ������

ትርጉም 6.2

1. �� ��� ��I� ���� E����� E� ��� E� ���� ��� ������

������� ���O� ��� ��� 1 E���

2. �� ��� ��I� ������ ����� E����� E� ��� ������� ���

��� ������  

3. �� ��� ��I� ���� ���E� E����� E� ��� ���� ���E�

��� ������ ������� ���O� ��� ��� 0 E���

Rgi¾N zY,WNN k#nT

�E� ��� ������� k#nT RGi¾ K,WN Y<XL½ zYK,WN XWN 

Y<XLÝÝ nz! D¥ XøM ZS:b# ¨Bn¬T NRxÝÝ 

���� 3: ¨B ftn MDRÆY ÄY 7 kM k#nT MRµB Yk¨L ì?

���� ¨B ftn MDRÆY ÄY 7 kM k#nT MRµB zY,WN X†ÝÝ 

M<NÃt$ D¥ ¨B ftn MRÆY KHLýÂ Z<Xl# m¥rÉ!

ý}x!¬T 1, 2, 3, 4, 5 N 6N _‰? SlZón# X†ÝÝ 

Slz! {7} zY,WN k#nT X†ÝÝ 

���� 4: ¨B ftn MDRÆY ÄY ���� k#nT ���� E�?

���� ¨Bz! ftn′z! 1, 2, 3, 4, 5 wYD¥ 6 MRµB zy-‰_R X†ÝÝ 

Slz! {1, 2, 3, 4, 5, 6} RGi¾ k#nT X†ÝÝ  
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�.   �� ����� ��� ��� ���� E�?

�.   �� ���E� ��� ��� �?

�.   8 ���� ���� �? �����?

�.  ��� �� 1 ��� 6 �� ��� ���E � ��E�? �����?

3. ��� E� ��� 6.1 � ���� 2 � E��� ������ ��� ��E�?

��� E������ ����O� �� ��� ��� ���� ��� ��� ���E� 

E���� ����O� ���� �� E���� ����O� �� ���� ����� 

������� ��E� E���� ��� �� ��� ����� ��� ��� ���� 

���� ������ ������� ��� �� 

1. ����� ���� ���

2. ����� ���� ������ ��E�

3. ����� ���� ���E� E����

E�O� ���� E����� �� ��E� ���� ������ 

ትርጉም 6.2

1. �� ��� ��I� ���� E����� E� ��� E� ���� ��� ������

������� ���O� ��� ��� 1 E���

2. �� ��� ��I� ������ ����� E����� E� ��� ������� ���

��� ������

3. �� ��� ��I� ���� ���E� E����� E� ��� ���� ���E�

��� ������ ������� ���O� ��� ��� 0 E���

Rgi¾N zY,WNN k#nT 

�E� ��� ������� k#nT RGi¾ K,WN Y<XL½ zYK,WN XWN

Y<XLÝÝ nz! D¥ XøM ZS:b# ¨Bn¬T NRxÝÝ 

���� 3: ¨B ftn MDRÆY ÄY 7 kM k#nT MRµB Yk¨L ì?

���� ¨B ftn MDRÆY ÄY 7 kM k#nT MRµB zY,WN X†ÝÝ

M<NÃt$ D¥ ¨B ftn MRÆY KHLýÂ Z<Xl# m¥rÉ!

ý}x!¬T 1, 2, 3, 4, 5 N 6N _‰? SlZón# X†ÝÝ 

Slz! {7} zY,WN k#nT X†ÝÝ 

���� 4: ¨B ftn MDRÆY ÄY ���� k#nT ���� E�?

���� ¨Bz! ftn′z! 1, 2, 3, 4, 5 wYD¥ 6 MRµB zy-‰_R X†ÝÝ 

Slz! {1, 2, 3, 4, 5, 6} RGi¾ k#nT X†ÝÝ
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���� 6.1 

1. ��� ��E� ���� ��� �� �� �� ���� E����� �����  

������ �� ���� ����

�.  E�� ��� �� E�� ��� ������

�.  ��� ��� ���I�� ��� ���I� E���

�.  I���� ���� �E� E�� ��� 2018 ���� ����� E���

�. ��� ����� E��� E���

2. ftn MDRÆY ÄY t-‚EMk#M nøM ZS:b# ˆqE wY D¥ g@U BMÆL 

mLs#ÝÝ NmLS,#M M<NÃT ¦b#ÝÝ 

h. {2½ 4½ 6} k#nT X†ÝÝ l. {2½ 3½ 5} k#nT X†ÝÝ 

/. {0½ 1½ 2} k#nT X†ÝÝ m. {0½ 3½ 6} k#nT X†ÝÝ 

r. {1½ 3½ 5} k#nT ¨Y÷nNÝÝ 

s. {1½ 2½ 3½ 4½ 5½ 6} k#nT ¨Y÷nNÝÝ 

¹. {7} k#nT X†ÝÝ 

3. �� ����� ˆd ÄYN BˆÆR ftn MDRÆY XNtµYDk#M 

h. ›ýd mR¨Ã XtE ftn XN¬Y Y,WN) 

l. µBz! Ftn Xz! slSt ¨Bn¬T k#nT Dl†ÝÝ 

4. �� ����� �� ��� ����� ������ �� ���� ��� ��E�

���� ����� ���� ��E�� ���� ���E� E����� �����

�.    ��� ��� 5�

�. ����� ���

�.  ���� �� �� ��� �� 7 ���� ������

5. ¨BøM ZS:b# ftn¬T KHLW Z<Xl# ý}x!¬T½ ›ýd mR¨ÃN

k#nTN zRZ„ÝÝ 

h. ¨B ˆd Æ÷ ˆNtE ‚Ã?½ ˆNtE öÉL½ ˆNtE É:Ä½ ˆNtE D¥ 

i§M XRúS BˆÆR t‚¸-N ¨lêÝÝ kYrx,#M ˆNtE XRúS

KtW}x# XNttgY„ XN¬Y m¥rÉ! ?B¶ KtW}x# T<Xl#?

l. ¨B W>-! ˆd ¬n!µ B‚$R}‰} wrªOtE Zt}ˆû ðd§T

″/!úB″ ¨lýÝÝ kYr¨,#M ˆNtE wr‚T KtL:l# XNttgY„

KHLý Z<Xl# m¥rÉ! ý}x!¬T zRZ„ÝÝ 
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6.2 ������� ���� ��� 

 ��� ��� 
›Wd mR¨Ã   k#nT MÂLÆTnT Bg#z! 

ZY,ýN k#nT MÂLÆTnT k#nT  

¸x@¬êE MÂLÆTnT MÂLÆTnT  

�� ��� ������� �E��� ��I�� ���� ���� ����� ��� 

��U�� �� ��� E�� ���� ��� ������ I����  

���� 1: �� ��� ����� ���� ���� �� ��E� ��� ���� 

������  

���� ��� ����� ���� E������ ���� �� �� �� ��U 

I� ������ ��� E�� ��E� ��� ����� ��E��� 

��� 1 = �� ���� 

��� 2 = ���� ���� 

��� 3 = �.� = �� �� �� ���� ���� 

�� ��� ����� ���� E������ �� ����� ����� ���� 

����� �� �� ���� E������ ���� �� ���� ��� �� �� 

���� E�� ���� ������� ��� ���� ��� E����� ������� 

��� ����� 

���� ��� ����� ���� 

E� ��� 6.2 

��� ��E� ���� ����� ����� 

1. ���� 10 �� E������ ��I�� ������  

�.  �� ���� �� �����?   

�. ���� ���� �� �����? 

2. �� 6 �� ������ ���� ��E� ��� ����� �� �������� 

������ 

�. 1  �. 2 �. 3 �. 4 �. 5 �. 6  

3. ��� ���� 10 �� E������ ��I� ������ 

�.  ��� �� ���� �� �����?    
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�. ��� ���� ���� �� �����? 

�. ����� �� ���� �� �����?  

�. ����� ���� ����� �? 

ትርጉም 6.3 
1. ��� ��� ��I� ����� ���� ����� ���� E��� 
2. ���� ��� ��� ��� ����U ���� ��� �� ����� ���� 

����� ��� E��� ��� ��I� �� �������� 
3. ��� ��� ���� ��� ��� ��� ������ 

���� 2:  ���� ��E� ����� ���� ��� ��� ����� 
1. ���� 20 �� E������ ��I� �����  

2. �� 13 �� E������� ��I� ����� 

3. ����� ��� ����� ������ ��I� ������ 

4. �� �� ������ ������ ��� ���� E���� ����� 

��I� ������   

5. �� ����� E��O� ��� 800 ��� ��� ������ 

���: 1� 2� 3� 4� ���� ��� E���� ����� ��� ����O� 

���� ��I� ���� �� ����� ������� 5 �� ���� 

��� ������� ����� ��� �� E��U ��� 800 ��� 

������ ��I� ����� ���� E��� 

���� 6.3 

���� E������ ��I� �� ������ ���� �������� 

1. ��� ���� 5� 10� 15 � 20� �� E������ ��I� ��� ��� 

��U�� ����� ����� ��� �I�� ��� ���� ����� 

 ��� ���� ������� ��� 

��� ���� ������� �� 5 10 15 20  
��� �� ������      
��� ���� ������      

�. ��� ���� ��� �� ������� ��� ��� ���� ����� 

�. ��� ���� ��� ���� ������� ��� ��� ���� 

����� 
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2. �� �� 5� 10� 15 � 20� �� E������ ��I� ��� ��� 

��U�� ����� ����� ��� �I�� ��� ���� �����  

 bZ/! ÄY ZtdRbyl# DማR 

bz/! ÄY ZtdRbyl# Gz 5 10 15 20  
bZ/! 1 Zw}xl#  
bZ/! 2 Zw}xl#  
bZ/! 3 Zw}xl#  
bZ/! 4 Zw}xl#  
bZ/! 5 Zw}xl#  
bZ/! 6 Zw}xl#  

��� ���� ��� ���� ��� �������� ��� ���� ����� 

�. 1  �. 2  �. 3 �. 4  �. 5  �. 6  

3. �� ��� 1 � 2 � �������� ��I�� ���� ����� 

�E����� ����� 

�� ���� 6.3 E� ��E� ���E ������ 

1.  ��� ���� ��� ����� ���� {��� ����}. 

2.  ��� ���� ��� ������ �� {1� 2� 3� 4� 5� 6} 

ትርጉም 6.4 
  ����� ���� ��� ���� ���� ��I� ��� ���� ������� 

��� ���� �� � � ������ 

���� 3:  

1. ���� �� �� E������ ��� ���� E��� ����? 

2. �� �� �� E�������� ��� ���� E��� ����? 

3. ��� ���� ��� �� E������ ��� ���� E��� 

����? 

���: 

1. ���� �� �� E������ ����� ��E� ���� �� �� 

�� ���� E��� ��� ��� ����� � = {��� ����} 

������  
� = {�� �} ���� ���� ���� ������ 
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�.�  

  �� �� ���� �� ��� ����� ���� �� � � ���� �� � � ���� 

E���� 

2. �� �� �� E������� ���� ��E� 

������ �� 1 ��� 6 ��� ����� 

E���� ��� ��� ����� � = {1, 2, 3, 4, 

5, 6} ������ 

3. ��� ���� ��� E������ ���� ��E� ������ �� 

���U ��� ����� �� ��� ����� ����� ���� 

��� ��� �� ���U ���� E���� ��� ��� ���� ��� 

��E� ������ 

� = {��� ��� ��� ��}�� 

���� 6.4 

1. ��� ����� ���� ������ 

�.  ��� ���� �����  

�.  ��� �U� E��� E� ��� ���� ������ 

2. ��� ����� �� ������ 

�. ��� ���� �����    

�. ��� ��� ���� E�� ����� ����� ����� 

�. ��� ��� ���� E�� ���� ����� �����  

�.  � 7 ���� ��� ��� E�� ����� 

3. �� ��� ����� �U� E���� E��� ������? ���� �U� 

E�� �� ��� E��� ��� ��� ���? 

ትርጉም 6.5 
  �� ��� ��� ��� �U� E�� ��� ���� E��� 

���� 4: ����� ��� ������� ������ �� ��E� ��� ������ 

�.  ��� ���� ����    

�.  ����� ���� ���� 

�� 
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���:  ����� ��� ������� ������ �� ��E� ��� 

���� ������ 

� = {�
1
� �

2
� �

3
� �

4
� �

5
� �

6
� �

1
� �

2
� �

3
� �

4
� �

5
� �

6
}�� ��� 

�. ��� ���� ���� ��� ��� 

� = {�
2
� �

4
� �

6
}E����� 

�. ����� ���� ���� ��� ��� �� 

� = {�
2
� �3� �5} ������  

���� 5: 4 �E� ���� ���� �� ���� ����� �� �� � � � 

��� ���� ����� �� �� ����� ����� �� ��� 

���� ��� �� E����E� ��� ��E� ��� ���� E��� 

����� 

�. ��I � ��� ���    

�. ��� ���� ��� ��� 

�. ��� ���� E�� ��E� ����� 

1. ��� � ��� ���� ��� ��� �������  

2. ��� ��� ���� ��� ���� ��� ��� ������� 

���: 

�. ��I � ��� E�� � = {�� �} E��� 

�. ��� ���� ��� E�� � = {�� �� �} E��� 

�. ��� ����  

1. ��� � ��� ���� ��� ��� ����� �� 
2

4

E���  

2. ��� ��� ���� ��� ���� ��� ��� ����� �� 

3

4

E��� 

���� ��I� ����� �E� E�� �� ��� ��� ��� ���� ��� 

���� �� ���� ��� ���� ��� ����� E����I �� 

������� ������ E��� E� �� E� ��� ����� ��� E�� 

������  
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ትርጉም 6.6 
  ����� �E� E�� ���� ���� �� ��� ��� ���� ��� � 

E����� ������� E� ��� �(�) ���� ���� ��� ���� E� 
���� ��� ���� ��� ����� ������ �(�) ��� ��E� �� 
������ 

 ( ) ( )
( )

=

bZ

M m

bZ

b m¼þ ¨Æ§T kùnT

¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã b ›

=  

���� 6:  
1. ���� ������ ������� ��E� ���� ����� 

�.  ��     �. ���� 

2. �� ������ ������� ��E� ���� ����� 

�.  3 ��� ���    

�.  ���� ����� ��� ��� 

�.  ����� ����� ��� ���  

�.  5� �� 5 ����� ����� ��� ���  

���: 
1. ���� ������ ��� ����� �� � ��� E�� E���  

� = {�� �}�� 

�. �� ��� ��� �� � = {�}��  

��� ������� �� ��� ��� 

 ( ) ( )
( )

1

= = =

2

b kbZ/ ! ¨Æ§T k#nT

M k

bZ/ ! ¨Æ§T ›Wd mRxÃ b ›

�� 

�. ���� ��� ��� �� � = {�}��  

��� ������� ���� ���  

( ) ( )
( )

1

= = =

2

b bbZ/ ! ¨Æ§T k#nT

k#nT M b

bZ/ ! ¨Æ§T ›Wd mRxÃ b ›

�� 

2. ��� ��� �� ����� E���  

����� ��� ���� 

� = {1� 2� 3� 4� 5� 6}E��� �� ����� 

�. 3 ��� ��� ��� � = {3}E���  

��� ��� ��� ������� ���� 3  
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( ) ( )
( )

1

= = =

6

b mbZ/ ! ¨Æ§T k#nT

M m

bZ/ ! ¨Æ§T ›Wd mRxÃ b ›

��  

�. ���� ����� ��� ��� � = {2� 3� 5} E���  

��� ��� ��� ������� ���� ���� �����  

   ( ) ( )
( )

3 1

= = = =

6 2

b rbZ/ ! ¨Æ§T k#nT

M r

bZ/ ! ¨Æ§T ›Wd mRxÃ b ›

��  

�. ����� ����� ��� ��� � = {2� 4� 6} E���  

��� ��� ��� ������� ���� ����� �����  

    ( ) ( )
( )

3 1

= = = =

6 2

b tbZ/ ! ¨Æ§T k#nT

M t

bZ/ ! ¨Æ§T ›Wd mRxÃ b ›

�� 

�. 5� �� 5 ����� ����� ��� ��� � = {5� 6} E���  

��� ��� ��� ������� ���� 5� �� 5 ����� 

�����  

( ) ( )
( )

2 1

= = = =

6 3

b lbZ/ ! ¨Æ§T k#nT

M l

bZ/ ! ¨Æ§T ›Wd mRxÃ b ›

�� 

���� 7: �� �� �� �E� ���� ���� 6 ����� 5 ���� 8 ����� 

3 ��� ���� ����� ��� �E� ���� E������ 

������� E�� ��E� ��� �����   

�. ��� �� ���    �.   ��� �� ���   

�.   ���� �� ���    �.   �� �� ���  

���: ��� ��� E� ��� ���� � = {���� ���� ����� 

��} E������ 

�.    
( )
( )

6 3

= = = = =0.27

22 11

b qbZ¼þ ¨Æ§T kùnT

M(qYÞ)

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã b ›

 

�.   
( )
( )

5

= = = =0.23

22

ÉL

b öbZ¼þ ¨Æ§T kùnT

M(ö )

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã b ›

 

�. 
( )
( )

8

= = = =0.36

22

b sbZ¼þ ¨Æ§T kùnT

M(s¥ÃêE)

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã b ›

 

�. 
( )
( )

3

= = = =0.14

22

b bþbZ¼þ ¨Æ§T kùnT

M(bþÅ)

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã b ›
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�.�  

  �� ����� ����A�� ������� ��� �� �� ����� ���� ���� �� 

������� �100 E������� �I�� ������� I� ������ ����� 

 �. �I�� ������� ��� �E� ���E 0.27 100% 27%= × =  

 �. �I�� ������� ��� �E� ���E 0.23 100% 23%= × =  

 �. �I�� ������� ���� �E� ���E 0.36 100% 36%= × =  

 �. �I�� ������� ��� �E� ���E 0.14 100% 14%= × =  

���� 6.5 

��� ������ �� ������ ��� ��E� ���� ����� 

1. ��� ���� E� ��� ����� 

2. E� ��� ���� �E� ��� ��? E����� ������� ����� 

3. �E� 7 ��� ��� �� ���� ��� ��� ��E� �? ������� 

����� 

4. ������� ���� ����� ����� ����� 

5. �� 1 ��� 4 ���� ���� ��� ���� �������� ����� 

��� ���� ������� ��� ��� ���� �� ��� 0 � 1� ������ 

������ �����  

 

�E� 6.2 

�.�  
1. ������� ���� ��� ��� 1 E��� 

2. ������� ����� ��� ��� 0 E��� 

3. ������� ��� ��� ���� �� ��� 0 � 1 � E� ������  
E� ��� 0 ≤ �(�) ≤ 1 E��� 

���� ���E� ��� 

������� 0 E��� 
����� ���� ��� ��� 

������� 1 E��� 
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���� 6.2 

1. ���� 4 �� ������ ������� ��E� ����� 

�. ��� �� ��� ���  �. E����� �� �� ��� ��� 

�. ���� ���� ��� ��� 

2. ��� �� ������� �� ���� ��E� ���� ����� 

E������� ������� ��E� ����� 

�. ��� ���� ���� ��� ��� ����� 

�. ��� ���� 12 ��� ��� ����� 

3. ��� �� 40 ���� �� ��� E�� ��� E���� 15 �� E�� 

E������ E�� �� �� ��� 16 E� ������ ���� 

������� ���� E�?  

4. E� ��E� ���� ������ E����� ��� 

E��� �� �� ���� ��� ���� E������� 

�. E� ���� �� ���� ���� ��� 

������� ����� 

�. E� ���� �� ��� ���� ��� 

������� ����� 

 ����� ���� �E�� 6

1.   slSt ?è¬T ˆqE¼ˆîT XNttê¦!Bk#M slStEExN ?è¬T BT<KL 

ÂY MM§S MÂLÆTnT KNdY Y,WN) 

2. ��� ��� ���� ��� �� ������ ������� ��E� ����� 

�. �� ���O� ���� ��� �� ���� 

�.   �� ����� ���� �� �� ���� ���� �� ���� �� 

���� ��� 

�.  �� ���O� ���� ��� ���� ���� 

3. �� ������ ������� ��E� ���� ����� 

�.   ������� �����   �.  ���� �����  

�.  �� 5 ��E� ����� 
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4. ��� ����U ���� ��I� �� ����� ���� ����� ���� 

___�� 

5. ������� �� ��� �� ��� __________ � ____________������ 

6. ���� ��E� ����� ��� ����� 

�.   �� ��� ����� �� �� 7 ��E� ������ 

�.   �� ����� ���� �� ������ 

�.   �� ����� ���� �� ���� ���� ������ 

7. CLASS �� ��� �� ���� �� ��� ���� ������ �� 

���� ������� ��E� ���� ����� 

�. ��� ����    �. ������ ���� 

�. S ��� ��� ���� 

8. ���� ��E� ����� ������� ��� ���� ���E� ����� 

����� �� ����  

�. −0.01 �. 0.5 �. 1.001  �. 0 �. 1 �.  20% 

9. ��� �� ������ ������� ��E� ���� �����  

�. ���� 1 ��� ��� �����   

�.  ���� 4 ��� ��� ����� 

�.  ���� ��� 13 ��� ��� ����� 

10. ��� ����� ������ ������� �� �� I���� ���� �� 

���� ��� ��� ����� ����� 

11. ���� �� 200 ��� E������ ���� �� 50 �� �� ���� 

�� 65 �� �� ���� �� 70 �� O� ���� �� 15 �� �� 

��� ������� �� �� ���� E������ E� �� E� ���� 

�� O �� ��� ������� ���� E�? 

12. �� �� �� ����� ����� ���� ����� ��� ���� ���� 

�� ��� ���� ���� E��� ��� �E� ���� E���I�� 

��� ��� �� ��� ������� ���� E�? 
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�E�� 7  

�O���� �A��� 

 

:§¥ Xz! M:‰F 

���� �� ���E� E� �E�� 

� ����� ���� ��E� ����� ��� ����� ���U� 

� ���� �A��� �� ����� ��� ���E ������ 

� ����� ����� ��������� ��� ������ ����� 

� ������ ����� ������ ���� ������ ����� 

 

qNÄ! T?Zè¬T 

7.1. �A��� �� ����� ��� ���E 

7.2. ���� �� ������� 

7.3. ��� ����� 

  q$$Lð ”§T  

m-ªll! mLmÄ! M:‰F 7 
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mXtêE 

��� �E�� E� ���� �U� �E��� ����� ���� ���� ��� 

�U� �E��� �� ��� ���E� ������ ����� ��I��� 

����� ��� ���E� �E��� �A�� I���� �A�� ������� 

�E��� ��������� ��� ������� ����� I����  

�� ���� �U� �E�� �� ���� �� ��� ���� �E��� ����� 

��� ���� E��� 

7.1 tExr¥T ¨B ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 

 ��� ��� 
����� ��� ���E ���� ������� ��� 

��� �A�� I����� �A�� ������ E�� 

�E�� �� 

�� �E� 7.1 ���E� ����� �����  

���� ��� ��� ���� E�� ������  

�� �� �� �� E������ 

1. ���� ���� ��� ���� E�? 

2. �E� ���� ���� ���� �����  

��� �? 

3. �� �� ����� �� �� �� ����  

E������ ��� ���� ��� ���� ���O� E��? 

E� �� �E� �� �E�� �� ��E� �A�� ������ ������ ���� 

E��� �� �������� ����� �� ���� ����� ��� E��� 

7.1.1 �A�� I������ ����� 

�  ታሪኽ 
ኢኩሊድ ክሳብ 350 ቅ.ል.ክ ዝነበረ ፈላስፋ ሒሳብ ግሪክ እዩ፡፡ “ኤለመንት-13 ጥራዝ” 

ብዝብል ዝፍለጡ መሰረታዊ ዓንኬላት ጂኦሜትሪን ባህርያት ቁፅርታትን ዝፀሓፈ እዩ፡፡.  

����� Anonymous 

���� 7.1 

�� �E� 7.2 ���� ���� ����� ��� ���E ����� ����� E� 

�E� ��� ��E� ���� ����� 

1. ���� ����� ��� ����� ���? 

2. �� ���� ����� ��� ���E ����� 

3. �� ���� ����� ��� ���E 

���� ��E� ����� ��� ��� 

����� 

�. ∠�    �. ∠� 

4. ��� ��E� �����         

 �. Δ���∼Δ���    �. Δ���∼Δ��� 

5. �� �� 4 �������� ���� ��� ��E� ��E��� 

�. 
/l hl

lm /l

=
 

����� �2

 = ��
2
 

�. 
h/ hl

hm h/

=
 

����� �2

 = ��
1
 

6. �� �E� 7.2 (��)2 = �1�2 ��� ��E��� 

���� 7.1 �� ����� ���� �A�� I����� ���� E��� �A�� 

I����� �� ���� ��E� ������   

�A�� 7.1 (�A�� I�����) 

  �� ����� ��� ���E E���� ��� �� ��� ���� ���I� 

���� ���� �E�� �� ���� ���� ���� ���� ��� 

E�� ���� ��� ���� �E� E��� 

���E ���� ���� ��E� ���� ��E��� 

Δ��� ����� ��� ���E ��� /m
 

����hl ��� E����� (�E� 7.3 
���)��  

  �. �
2

 = ��
2
  �. �

2

 = ��
1
 

�E� 7.3 

�E� 7.2 
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���� 7.1 

�� �E� 7.2 ���� ���� ����� ��� ���E ����� ����� E� 

�E� ��� ��E� ���� ����� 

1. ���� ����� ��� ����� ���? 

2. �� ���� ����� ��� ���E ����� 

3. �� ���� ����� ��� ���E 

���� ��E� ����� ��� ��� 

����� 

�. ∠�    �. ∠� 

4. ��� ��E� �����         

 �. Δ���∼Δ���    �. Δ���∼Δ��� 

5. �� �� 4 �������� ���� ��� ��E� ��E��� 

�. 
/l hl

lm /l

=
 

����� �2

 = ��
2
 

�. 
h/ hl

hm h/

=
 

����� �2

 = ��
1
 

6. �� �E� 7.2 (��)2 = �1�2 ��� ��E��� 

���� 7.1 �� ����� ���� �A�� I����� ���� E��� �A�� 

I����� �� ���� ��E� ������   

�A�� 7.1 (�A�� I�����) 

  �� ����� ��� ���E E���� ��� �� ��� ���� ���I� 

���� ���� �E�� �� ���� ���� ���� ���� ��� 

E�� ���� ��� ���� �E� E��� 

���E ���� ���� ��E� ���� ��E��� 

Δ��� ����� ��� ���E ��� /m
 

����hl ��� E����� (�E� 7.3 
���)��  

  �. �
2

 = ��
2
  �. �

2

 = ��
1
 

�E� 7.3 

�E� 7.2 



መፅሓፍ ተምሃራይ ሻምናይ ክፍሊ136

��.�: 

  �� ������� Δ���� Δ���� (��)2 = �1�2  ��  E��� E� �� �A�� ��� 
���� �� 

���� 1: �� ��� ����� ��� ���E Δ��� E���� hl  ���� /m 

��� ���� hl  ��U�� �� = 3�.�� �� = 12�.�� ��� 
���� ���� ��E� ���� ����� 

�. /h     �. /l    �. /m 

���: ����� Δ��� ����� �E� 7.4 ��� 

�� = 3�.� + 12�.� = 15�.� 

� = ���� = ��� �
1
 = 3�.��  

�
2
 = 12�.�� �= 15�.�� E��� 

�A�� I����� ����� 

�. �2

 = ��
1
   = 3�.�× 15�.�  = 45�.�2

     

 � = 45 �.�= 9 5× �.� = 3 5 �.�     

�. �2

  = ��
2
  

       = 15 �.�× 12 �.� = 180�.�2 

� =  180 �.� = 4 9 5× × �.� = 2 × 3 5 �.� = 6 5 �.� 

�. (��)2

 = �
1
�

2
 

     = 3�.� × 12�.� = 36 �.�2

 

�� = 36 �.� = 6 �.�  

���� 2: �� ��� ���� ��� �� ��� ���� 1 �.�� 8�.�� �� 

��� ��� ��� ����� ������ �� ����� ��� 

���� E�� ����� 

���:  �� �E� 7.5 �� �� /m����  

hl��� E����� 

(��)2 

=  ��×��   =  1 �.�× 9 �.�   =  9 �.�2 

 

��  =  3 �.�          

(��)2

 = ��×��   

= 8 �.�× 9 �.� = 72 �.�2

 

��  = 72 �.� =2 × 3 2 �.�  = 6 2 �.� 

�E� 7.4 

�E� 7.5 
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�E� 7.6 

���� 3: �� ����� ��� ���E �� ��� ������ ��� ���� 9 

�.� E��� E���� ���� ��� � �.�� 4� �.�� ���� 

���� ���� E�� ����� 

���: �E� 7.6� �A�� ���� �����   

9
2

  = � × 4� 

81 =  4�2

 

 �2

 = 

81

4

 

����� � = 

81

4

=  

9

2

= 4.5�.� 

�� = � �.� + 4� �.� = 5� �.�  

= 5 (4.5)�.� = 22.5�.� 

 �2

 = (4�) × 5� = 4 (4.5) (22.5) �.�  

      = 4 (9 × 0.5) (15 × 15 × 0.1) �.�2

 

      =  4× 9 × 15
2× (0.05) �.�2

 

�  =
2

4 9 15 0.05× × ×
 

=2 3 15 0.05× × = 90

5

100

�.�  

=9 5�.� 

�2

 = (�× 5�) �.�2

= 5�2�.� = 5 (4. 5)
2�.�2

 

�  =
2

5 (4.5)× �.�2
 = 4.5 5 �.� 

E� ��� 7.1 

�E� 7.7 ������ ����� ���E ���� 

������ ���� �� �� �� � � �� �� 

����� E���� 

��� h/  �� l/፣ /m �� hl� mr 

�� h/  ��� ���� E���� hr  = 

6�.�� /r  = 3�.� ���� ��� ��� 

�� � ���� �� �� ���U �� �� 

�� �� �� �� � ��� �� � ��� I���  

���� E� ��� ������ ���� �����  

�E� 7.7 
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���� 7.1 

1. �� �E� 7.8 Δ��� ����� ��� ���E E��� hl���� /m�� 

��� E��� �� �� ���� ������ ����� ��� ���� �
1
� 

�
2 
� ������ �� �� � � ����� 

�. �
1
 = 2��

2
 = 6 

�. �
1
 = 3��

2
 = 6 

�. �
1
 = 1.5 ��

2
 = 2.5  

�. �
1
 = 2 ��

2
 = 2 2  

2. �� ��E� ����� ��� ����� �� ���� ��U ����� �� 

����� 

�.   �.    �.   �. 

 
�E� 7.9 

���� �A�� I����� 

���� 7.2 

�� �E� 7.10 ���� /m��� �hlE��� ����� E� Δ��� 

����� ��� ���E ���� ������ ����� 

1.   2.    3.    4. 

 

�E� 7.10 

�� ���� 7.2 �A�� I��� ���U ��� ����� ����� ��� 

����� ���� ������ ����� ����� �A�� I��� ����U 

E������ ����� ��� ����� ������ �I���� �� ������ 

���� �A�� I��� ���� ��E� ���I I��� 

�E� 7.8 

�E� 7.12 

�A�� 7.2 (���� �A�� I���) 

  �� �E� 7.11 /m ��� �� hl  

E������ E���� �2 = ��2� �
2 = ��1�  

��� Δ��� ����� ���E �� � ���  

����� ��� ���E E��� 

���� 4: �� �E� 7.12 �� Δ��� ����� ��� ���E ��� ��E��� 

���: ��� ��� ��= 

25 144

13

13 13

+ =  

��×�� = ( )2
25

13 25 5

13

2

h/× = = =  

��×�� = ( )22
144

13 144 12

13

l/× = = =  

E� ����� �A�� I��� Δ��� 

����� ��� ���E ��� ��E���� 

���� 5: �� �E� 7.13 �� Δ��� ����� ��� ���E ����� 

��E��� 

���: �� = 12 

�� × �� = 3 × 13 = 36 = 6

2

 = �� 

�� × �� = 9 × 12 = 108 

�� (��)2

 = 64 

��� (��)2 ≠ �� × �� 

��� Δ��� ����� ��� ���E ����������� �� Δ��� 

����� ��� ���E E����� ��� (��)2 �� �� × �� �E� 

��� ����� 

7.1.2 �A�� ������� ����� 

�� ���� ��� ������� ��E� �A�� I��� �I�� 

������� �� ���� ����� �� �� ��E� �A�� ������ 

����� I���� 

�E� 7.11 

�E� 7.13 
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�E� 7.12 

�A�� 7.2 (���� �A�� I���) 

  �� �E� 7.11 /m ��� �� hl  

E������ E���� �2 = ��2� �
2 = ��1�  

��� Δ��� ����� ���E �� � ���  

����� ��� ���E E��� 

���� 4: �� �E� 7.12 �� Δ��� ����� ��� ���E ��� ��E��� 

���: ��� ��� ��= 

25 144

13

13 13

+ =  

��×�� = ( )2
25

13 25 5

13

2

h/× = = =  

��×�� = ( )22
144

13 144 12

13

l/× = = =  

E� ����� �A�� I��� Δ��� 

����� ��� ���E ��� ��E���� 

���� 5: �� �E� 7.13 �� Δ��� ����� ��� ���E ����� 

��E��� 

���: �� = 12 

�� × �� = 3 × 13 = 36 = 6

2

 = �� 

�� × �� = 9 × 12 = 108 

�� (��)2

 = 64 

��� (��)2 ≠ �� × �� 

��� Δ��� ����� ��� ���E ����������� �� Δ��� 

����� ��� ���E E����� ��� (��)2 �� �� × �� �E� 

��� ����� 

7.1.2 �A�� ������� ����� 

�� ���� ��� ������� ��E� �A�� I��� �I�� 

������� �� ���� ����� �� �� ��E� �A�� ������ 

����� I���� 

�E� 7.11 

�E� 7.13 
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�  ታሪኽ 
ፓይታጎረስ ቅድሚ ልደተ ክርስቶስ ኣብ 5ይ ምእተ ዓለም ዝነበረ ግሪካዊ ፈላስፋ እዩ፡፡ 

ርትዓዊ ዘይኮኑ ቁፅርታት ንመጀመርታ ግዘ ዝፈለየ ፈላስፋ እዉን እዩ፡፡ ፓይታጎረስን 

ተኸተልቱን 3–4–5 ዝበሃል ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ኣብ 5
ይ

 ምእተ ዓለም ኣፅኒዖም 

እዮም፡፡ 

����� Anonymous 

 

���� 7.3 

E�� : ���� �E��� ���� ����� ��� ���E ����� 

�A�� ������ ����� 

�������  ��� ����� ����� ��� ���/������/ 

����: 
1. �. ���� ���� � � ��� �� ��� ���� �� ���� E�� 

��E� ����� 

1. ���� ����� ��� 8� ��� 2. ���� ����� 

3. �� ���� ����� �� ��� 

�. ��� 7.1 �� ������ ����� ����� ������  

 ���� ����� ��� ���� ��� ��� 
�    

�    

�    

�
 2 + � 2

   

�
2    

       ��� 7.1 

�. �� ��� 7.1 ��� �� �� ��� � 2+� 2� � 2 � �� ��� 

����� �� ��� E� ���� ��E ��� �����      

2. �. �� ��� ���� ��� ��E� ����  

����� ����� ��� ����� ����� 

1. � = 3�.��� = 4�.� 

2. � = 5�.��� = 12�.� 

3. � = 2�.��� = 3�.� 

4. � = 1.5�.��� = 14.75�.� 

�

� 

�E� 7.14 
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�. �� �� ��� 2� �� ��� ���� ����� ��� ���E 

���� ��� ����� 

�. ��� 7.2 �� ������ ����� �� �� ��� 2� 

�������� ���� ��U�� 

 � � � �
2 + �2

 �
2
 

1 3 4    
2 5 12    
3 2 3    
4 1.5 14.75    

��� 7.2 

�. �� ��� �2

 + �
2� �2� �� ��� ����� �� ��� 7.2 ��� 

���� ������ 

�. �� ��� E� ���� ��E ��� �����     

��� �� ��E� �A�� ������ ���E� ����� I���� �� �� 

�� �A�� ����� ����� I���� 

�� �� �E� 7.15 �� ����� ��� ���E ��� 

����� 

��� ��� ���E /m � hl��� E��� 

�� �A�� I��� �2

 = ��
2
� �2

 = ��
1 
�� E����  

��� �� �2

 + �
2

 = ��
2
 + ��

1 
= (�

2
 + �

1
) � = � × � = �

2

 

E� �� ����� ��� ��E� �A�� E��� 

�A�� 7.3 (�A�� ������)  

  �� ����� ��� ���E ��� ���I�� ���  

�E�� �� ���I� ��� ��� �E� E���  

  �2 + �2 =  �2 
   

���� 6: ���� �E�� 3�.�� 4�.�� �� ��� ����� ��� ���E 

���� ��� ����� 

���: ���� � = 3 �� = 4 � �� �2

 + �2

 = �2  ����E 

�2

 = 3
2

 + 4
2

= 25 

����� � = 5 

��� ���� ��� 5�.� E���  

�E� 7.15 

�E� 7.16
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���� 7: ���� ����� 9�.�� 40�.�� �� ��� ������ ���� 
��� ���� ����� 

���: �� ������ ���� ����  

�� = 40�.�� �� = 9�.� 

E����� Δ��� ����� ��� 

���E E��� 

�E� 7.18 ����� 

��2

 = ��2

 + ��2  

=  40
2

  + 9
2  

= 1681     

��= 1681 = 41 

 ���� ��� ���� 41�.� E��� 

���� 8: 6� ���� ��� ���� �� ���� ���� ���� E�� E� 

���� �� E�� E� ���� �4 �.� ���� E����� E� 
���� ����� ��� ���� ���� ���� E�? 

���:  ���� ���� ����� ��� 

E� ���� � E����� 

�E� 7.19 ���� ������  

��A�� ������  

�2

 + 4
2

 = 6
2

 

�2

 = 20 

�  = 20  

��� �=  2 5�≈ 4.47� 

���� 9: �E� 7.20 ��� ���� �� E��� ���� �� 8� E��� ���� 

��� ��� �� �E� E���� ���� ��� 1.5� E����� 
���� �� � ��� ����� 

���: �� ����� ����E� ��� 

���E �� � �� ���� �� 

��� �E� �� ����� E��� 

����� �� �� = �� = 4� 

��2

= ��2

 + ��2

= (4
2

 + 1.5
2

) �2

= 18.25�2

 

��= 18.25 � ≈ 4.272 � 

���� 10: �� �� �� ���� ���� 4 �.� ��I� ����� �� 
�� ���� ��� 5 �.� ��I��� �� ������ �� ��� 
���� ���� E�? 

� 

�
8 � 

1.5� 

�

� �

�E� 7.20 

�E� 7.18 

4 � 

6 � 

�E� 7.19 
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���: �E� 7.21 ����� 

�A�� ������ ����� 

��2 

= ��2

 + ��2

 

       = 4
2

 + 5
2

= 41  

��= 41 ≈ 6.403 �.� 

����� �� ������ �� ��� 

���� 6.403 �.� E��� 

���� 11: �E� 7.22 �� ����� ���� E��� E� ����� ��� 

��� ���� ����� 

���: ���� �� �� ���� E�  

��� ����� �A�� ���  

����� 

��2 

= �� × �� 

 ��2

  = (12�.�)
2

 + (16�.�)
2�� ����� 

= 144 �.�2

 + 256�.�2

 = 400 �.�2

 

 �� = 20�.� ��� ��A�� ��� 

(16 �.�)
2

 = ��× (20 �.�) 

  �� = 

256

20

�.� 12.8= �.� 

��� ����� �� = 20�.� – 12.8�.� = 7.2�.� 

��� ��2

 = 12.8 × 7.2 �.�2

 

= ��2 = 92.16 

����� ��  = 92.16

 

=   9.6 �.�   

 ���� E� ��� 9.6�.� E��� 

���� �A�� ������ 

��� ��� ���� ���� 3� 4 � 5 ���� ��� ��� ���E ����� 

��� ���E ��� �I�� ������� ��� ���� ����� ���� 

������� ����� ���U�� 

�� ��� ��� ���E ���� ���� �� � � � � �2

 + �2

 = �2 ���U 

E������ E� ��� ���E ����� ��� ���E E��� 

�E� 7.21 

�E� 7.22 
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E� ��� 7.2 

E��: ��� ���E ������ ����� ��E��� ��E� ���� 

�A�� ������ ������ 

������: ����� ���� ������ ����� �������� 

���� �����: 

1. E�� ��E� ����� ����� ���� ����� ����� 

h. 5�.�� 12�.��13�.� 

l. 30�.�� 40�.�� 50�.� 

/. 6�.��8�.�� 10�.� 

2. ��� �� ��� 1 �� �� �� ��� ���� ����� ����� ��� 

����� ����� 

3. ��� ���� ���� ��� ��� ����� ����� 

4. �� �� ��� 3 �������� ����� ���� ����� �� 

���� ������� E� ��� ���E �� ��� ���� ��E ��� 

������ 

�A�� 7.4 (���� �A�� ������) 

  ��� ���I� ���O� ���� �� ��� ���E �� ���I� E� 

���� �� �E� E������ E� ��� ���E ����� ��� ���E 

E��� ���E ����� E���� �2
 + �2

 = �2 ��� �(∠�) = 90
o

. 

 

�E� 7.23 

���� 12: ��E� ���� ������ ����� ������� ����� 

�. 2½ 3½ 4   �. 10½ 24½ 26   �. 2 2 ½ 1½ 3 
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E� ��� 7.2 

E��: ��� ���E ������ ����� ��E��� ��E� ���� 

�A�� ������ ������ 

������: ����� ���� ������ ����� �������� 

���� �����: 

1. E�� ��E� ����� ����� ���� ����� ����� 

h. 5�.�� 12�.��13�.� 

l. 30�.�� 40�.�� 50�.� 

/. 6�.��8�.�� 10�.� 

2. ��� �� ��� 1 �� �� �� ��� ���� ����� ����� ��� 

����� ����� 

3. ��� ���� ���� ��� ��� ����� ����� 

4. �� �� ��� 3 �������� ����� ���� ����� �� 

���� ������� E� ��� ���E �� ��� ���� ��E ��� 

������ 

�A�� 7.4 (���� �A�� ������) 

  ��� ���I� ���O� ���� �� ��� ���E �� ���I� E� 

���� �� �E� E������ E� ��� ���E ����� ��� ���E 

E��� ���E ����� E���� �2
 + �2

 = �2 ��� �(∠�) = 90
o

. 

 

�E� 7.23 

���� 12: ��E� ���� ������ ����� ������� ����� 

�. 2½ 3½ 4   �. 10½ 24½ 26   �. 2 2 ½ 1½ 3 

���: 

�. 2
2

 + 3
2

 = 13   �� 4
2

 = 16 

 2� 3� 4 ���� ������ ����� 

��� ���� ���� 2� 3 � 4 � ���� ��� ��� ���E ����� 

��� ���E ������� 

�. 10
2

 + 24
2

 = 100 + 576 = 676 

����� �� 26
2

 = 676��  

��� 10� 24� 26� ���� ������ E���� 

 �. (2 2 )
2

 + 1
2

 = 8 + 1 = 9 � 3
2

 = 9�� 

  2 2 � 1� 3� ���� ������ E���� 

���� 13:  

E���� 3�.�� ��.�� 4�.�� ���� ���� ����� ��� ���E 

���� �� ��� � ����� 

���:  

��� ��� ������ ����� �� �� E� ��� �� � �.� 

���� 4 �.� ��� E��� 

E� ��� � > 4 ���� � < 4 E��� ����� E���� � = 4 ��� 

E� ��� ���E ����� ��� ���E �������� 

���� ����    

3
2

 + �2

 = 4
2

 

�2

 = 16 – 9 = 7 

� = 7
 

���� ����. 

�2

 = 3
2

 + 4
2

 =  25 

� = 5
 

��� �� ��� �# 7 �.� �� �� 5 �.� E��� 
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���� 7.2 

1. ���� ��E� ����� ��� ����� �A�� ������ ����� 

�� ���� ����� ���� ����� 

 �.      �.     �. 

 

�.    �.     �. 

 

�     �    � 

 

�E� 7.24 

2. ��� ����� ��� ���� ���� ���� ��� ���E ���� 

����� E� ��� ���E ����� ��� ���E ���� ������ 

����� 

 �. 8�.�� 15�.�� 17�.�  �. 6�.�� 9�.�� 12�.� 

 �. 14�.�� 16�.�� 18�.�  �. 3�.�� 2 10 �.�� 7�.� 

 �. 21 �.�� 4�.�� 25�.�  �. 2�.�� 3.75�.�� 4.25�.� 

3. ���� ���� ����� 

�. NWˆT E� ���� ���� E�?   

�. Xz! Msl! M:„Y ¯nB XNt,Yn#  ���� ���� �� ���� 

E�? 

 

�.      �. 

�E� 7.25 

4. ���� ���� 7 �.�� 3 �.�� �� ��� ������ ���� ��� 

���� ����� 

5. ���� ��� �E� ������ E��� hl� /m� �� ������� 

E���� E���� hl  = 16�.�� /m = 8�.�� �� �� E� ������ 

��� hm = 5�.�� ���� ���� ��� ����� 

6. ���� ���� ��� �� 3�� 4� � 5�� ���� ������ ���� 

��E��� 

7. �� �E� 7.26 Δ��� ����� ��� ���E E��� �� ���� 

����� �� ���� �� �� ����� 

    
  

�E� 7.26 

ቀ
ከ

ሀ

መ

ሐ ለ

ረ

12 �.�

5 �.�
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3. ���� ���� ����� 

�. NWˆT E� ���� ���� E�?   

�. Xz! Msl! M:„Y ¯nB XNt,Yn#  ���� ���� �� ���� 

E�? 

 

�.      �. 

�E� 7.25 

4. ���� ���� 7 �.�� 3 �.�� �� ��� ������ ���� ��� 

���� ����� 

5. ���� ��� �E� ������ E��� hl� /m� �� ������� 

E���� E���� hl  = 16�.�� /m = 8�.�� �� �� E� ������ 

��� hm = 5�.�� ���� ���� ��� ����� 

6. ���� ���� ��� �� 3�� 4� � 5�� ���� ������ ���� 

��E��� 

7. �� �E� 7.26 Δ��� ����� ��� ���E E��� �� ���� 

����� �� ���� �� �� ����� 

    
  

�E� 7.26 

ቀ
ከ

ሀ

መ

ሐ ለ

ረ

12 �.�

5 �.�
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7.2 ���� �� ������� 

 ��� ��� 
����� ��   ������� ��� 

����� ��  ���� ����� 

��� ����  ���  

�� ��� ������ ���� ��E�� ���� �������� �A�� 

������� ����� ���� �E�� �� ��E� ���� ���� 

������ ������ I���� �� �� ����� ���� ����� 

���� �E�� ���E� ���� �E�� ����� I���� 

���� 7.4 

��E� 7.27 ����� ��� ��E� ���� ����� 

1. ��� ���� E�? 

2. ����E ∠� ���� �� �� ���� E�? 

3. ����E ∠� ���� �� �� ���� E�? 

           �E� 7.27 

�� ����� ��� ���E ����� �� ���E ���� ��� ���� �� E��� 

�� ���� 

4. ����� �� ���E ∠�? 

5. ����� �� ���E ∠�? 

���� 7.4 ����� ��� ����� ��� ∠�� ���� ����� ���� E��� 

�� ���� �� �E� 7.28 

 hl
 
��� ������ 

 h/
 
����� �� ���E ∠� ������ 

 l/
 
����� �� ���E∠� ������ 

 

�E� 7.28 

�E� ��� �� ����� ��� ���E E����� ���� ����� ��� 

����� ��� �I�� I����  �� �� �� ����� �� ��� 

���U I���� 

ሀ

ለ�

�

� �

��� 
����� ��

����� �� 

E� ��� 7.3 

E��: ��� ���� �� ����� ���� 

����� ����� ����� ��� 

����� ����� ������� 

������: ����� �������� ����� 

������� ��� ����� 

���� �����: 

1. �E� 7.29 �� ������ ����� ��� ��E� ���� ����� 

����� 

2. ���� ����� �� Δ���� Δ��� � Δ��� � ���� ����� 

��� ����� ��� ���E ∠� �����E ����� 

��� 7.3 �� ������ ����� �� ���� ��U�� 

�� ����� Δ��� ����� Δ��� ����� Δ��� 
���    

����� ��    

����� ��    

      ��� 7.3 

3. E�� ����� ������� ����� �� ���� ��� ������ 

����� �������� ���� �� �� ��� 7.4 ��U�� 

�� Δ��� Δ��� Δ���

ኣንፃራዊ ጎኒ
ነዋሖ

 
   

ተጓራባቲ ጎኒ
ነዋሖ

 
   

ኣንፃራዊ ጎኒ
ተጓራባቲ ጎኒ 

   

��� 7.4 

4. �� ��� 7.4 E��� ���� ��� �������� �� ��� ���� 

��E ��� ����� 

5. ������� Δ���� Δ��� � Δ��� � ����� �E����� 

������� 

�

�

� � � 

� 

� 

�E� 7.29 
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E� ��� 7.3 

E��: ��� ���� �� ����� ���� 

����� ����� ����� ��� 

����� ����� ������� 

������: ����� �������� ����� 

������� ��� ����� 

���� �����: 

1. �E� 7.29 �� ������ ����� ��� ��E� ���� ����� 

����� 

2. ���� ����� �� Δ���� Δ��� � Δ��� � ���� ����� 

��� ����� ��� ���E ∠� �����E ����� 

��� 7.3 �� ������ ����� �� ���� ��U�� 

�� ����� Δ��� ����� Δ��� ����� Δ��� 
���    

����� ��    

����� ��    

      ��� 7.3 

3. E�� ����� ������� ����� �� ���� ��� ������ 

����� �������� ���� �� �� ��� 7.4 ��U�� 

�� Δ��� Δ��� Δ���

ኣንፃራዊ ጎኒ
ነዋሖ

 
   

ተጓራባቲ ጎኒ
ነዋሖ

 
   

ኣንፃራዊ ጎኒ
ተጓራባቲ ጎኒ 

   

��� 7.4 

4. �� ��� 7.4 E��� ���� ��� �������� �� ��� ���� 

��E ��� ����� 

5. ������� Δ���� Δ��� � Δ��� � ����� �E����� 

������� 

�

�

� � � 

� 

� 

�E� 7.29 
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�� E� ��� 7.3 �� ������� �� ��E� ����� ��� ������ 

�� �� E�� ��E� ��� ������ 
¨NÉ‰êE Ùn!

½

nê‡

 
t¯‰Æt E Ùn!

N

nê‡

¨NÉ‰êE Ùn!

t¯‰ÆtE ¯n!  
��������� ��� ������ ����� ��� ���E 

������  
��� ��� ������ ����E ����E �� ��E� ����/���� ��� 

������ 

ትርጉም 7.1 

  �� �E� 7.30 �� ����� ��� ���E ��� ����� 

1. ��� ���E ∠������ E����� ��(�)  
����E� ���� 

  ��(�)  
∠NýˆT ¨NÉ‰êE ¯n! h c

NýˆT nê‡ n

=  

2. ���� ���E ∠������� E����� ��(�)  
����E� ���� 

  ��(�) 
∠NýˆTt¯‰ÆtE ¯n! h t

NýˆT nê‡ n

=     

3.  ����� ���E ∠������� E����� ��(�) ����E� ���� 

  ��(�) 
∠
∠

NýˆT ¨NÉ‰êE ¯n! h c

NýˆTt¯‰ÆtE ¯n! h t

=  

��.�: 

1. ኣብ ሳይ(ሀ)፣ ኮስ(ሀ)ን ታን(ሀ) ዓቐን ኩርናዕ ∠ሀ ኢና ንጥቀም፡፡ 

2. ኣብ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ እቲ ዝነወሐ ጎኒ ነዋሖ ስለዝኾነ ኣብ ኩርናዕ ሀ  

       0 < ሳይ(ሀ) <  1 ፣  0 < ኮስ(ሀ) < 1፡፡ 

����� ����:���� ���� ����� ��� ����� ��� ��� ��� �� 

����� ����� ������ 

 ����O� ��������� ��� ������ ��  

���E ∠� ��� ��E� ���� ������ 

 ��(�) = ¨NÉ‰êE ¯n! ¨N

nê‡ nê

=  ��(�) =  t¯‰ÆtE ¯n! t¯

nê‡ nê

=  

 ��(�) =  

¨NÉ‰êE ¯n! t¯

t¯‰ÆtE ¯n! nê

=  

�

��
� 

� � 

�E� 7.30 

�

��

�� ��

�� 

�E� 7.31
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���� 1: �� �E� 7.32 �� ����� ��� ���E Δ���  

�(∠�) = 90
o� �� = 4�.�� �� = 3�.� E��� ��  

���� ����� �� ��E� ����� 

�. ��(�)� ��(�) � ��(�)�   

�. ��(�)� ��(�) � ��(�)� 

���: �A�� ������ ����� �� = 5�.��� ��� 

h. ��(�) = 

4

5

  ��(�) = 

3

5
   

��(�) = 

4

3

  

l. ��(�) = 

3

5

  ��(�) = 

4

5

   ��(�) = 

3

4
 

���� 2: �� ����� ��� ���E ����� ∠� � ∠� � ��E��� 

E������ ��(�)= ��(�)� ��(�) = ��(�)� ��(�) = 
�

���
 ? 

���: �� �E� 7.32 �� ����� ��� ���E Δ��� ����� 

��(�) = 

4

5

= ��(�)� ��(�) = 
3

5

= ��(�)� ��(�)
4

3

=
1

3

4

=
⎛ ⎞

⎜ ⎟

⎝ ⎠

= 

�

���
 

���� 3: �E� 7.33 ����� ����O� 

��� ������ ���E ∠� ����� 

���: �A�� ������ ����� 
�� = 12 

��(�) = 

5

13

� ��(�) = 

12

13

� ��(�) = 

5

.

12
      

 

���� 4: �� ��� ���E Δ���� �(∠�) = 90
o� ��(�) = 

40

41

E����� 

����� ��E� ����� 

�. ��(�)   �. ��(�)   �. ��(�) 

���� ��� ���� ���� �?  ���� ��! 

���: ����� �(∠�) = 90
o� 

��(�) = 

40

41

��� ����� 

��� ���E Δ��� ����� 

� 

�� 

3 ú.» 

4 ú.» 

�E� 7.32

�

��

5 �.� 

13�.� 

�E� 7.33 

�

�
�

40

41 

�E� 7.34 
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E� ��� ���E �� �E� 7.34 �� ���� ��E� E����A�� 

������ ����� 

��2

 + 40

2

 = 41

2

��2

 = 41

2

– 40

2

 = 1681 – 1600 

= 81 

�� = 9

E� �����

�. ��(�) =
9

41

�. ��(�) =
40

41

�. ��(�) =
9

41

���� 7.5 

��� ����� ��� ���E ���� ���� ���� ����� ��� 

E������ E� ���� ��� ���E ����� ����� ������ 

������� 

���� 5: �� �E� 7.34 �� ��� ���E ���� �� �2 E������ 
����  

2 × 9 � 2 × 40 � 2 × 41 ����� E� ��� ���E ����� ���     

������� 

���: ���� ���� E� ��� ���E 2 × 9 = 18� 2 × 40 = 80�  

      2 × 41 = 82 E���� ���  

182 + 802 = 822 ��� ����� �����  

182 + 802 = 822 

324 + 6400 = 6724 

��� 182 + 802 = 822 ����� ����� ������ ���� E� ��� 

���E ����� ��� ���E E���

��.�:

��� ����� ��� ���E ���� ���� �ማዕረ ��� ����� ��� 
E������ E� ���� ��� ���E ����� E���  

���� ���� �� ���� ����� ��� E����� E�� ���� 

��������� ��� ������ ��������.

����� ��(�) =
18 9

82 41

= � ��(�)
4 5 9

20 5 41

×= =
×

�� E�� ��� ����� �� 

���� ������ E��� 
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���� 6: �� �E� 7.35 ��� ����� ��� ����� ����� �� �E� 

E� ����� ���� ���� � ������ ����� �� �� �� 

����� 

���: ����� �A�� ������ 

����� ���� �� � �� � 

����� 

 ��2

 = 

2

6  − 1

2

 = 5�� ��� �� = 5������ 

����� ��2

 = ��2

 + ��2 

= 5

2

 + 2

2

 = 5 + 4 = 9 �� ��� �� = 3�� 

E�� ��� ���� ��� ��E� E���� 

i. ��(�)  =  

hl

hm

1

6

= �
 

��(�)  =   

m/

l/

 

=   

2

3

�
 

��(�) = 

lm

l/

5

3

=  

ii. ��(�) =  

hm

lm

5

6

= � ��(�)  = ��(�) = 

5

3

� ��(�) =  ��(�) = 

2

3

 

iii. ��(�) =  

hl

lm

1

5

= � ��(�)   =  

2

5

=m/

lm

፣ ��(�) =
lm

m?

 

5

2

=  

���� 7.3 

1. �� �E� 7.36 ���� ������ �� ��� ����� ���� ���� � 

������ ����� 

�.   �.   �.   �. 

 

�E� 7.36 

2. ���� 15 � ���� ��� O� 10 � E����� ����� �� 

���  �� ���E ���� E�? 

3. ��� ��� ��� ����� ���I� �� ����� ���E ��� 

����� 

� � 

�
� 

1

2 

 

� 

� 

� 

�E� 7.35 
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4. 9 � ���� ��� ���� �� ���� ������ E���� 

����� �� ��� ����� ���E 0.35 ��� ���� E� ���� 

���� �� ��� ���� ���� E�? 

7.2.2 ���� ���� ����� ������ 30
o
� 45

o
� 60

o
 

���E 

��� ��� ��E� ���� ����� ������ �I�� ������� ��� 

������ ����� ���� ��E� E� E���� ����� �� 

������� E������ ����� �� 30
o� 45

o� 60
o� E���� ��� �U� 

�E� E� ��� ���� ����� ����� E�� ���� ��� ������ 

���I I��� 

���� 7.5 

E��: ���� ����� ������ 45
o ���� 

������: ����� �������� 

�(∠�) = 90
o � h/  = l/  = 10�.� ��� ����� ��� ���E ����� 

���� �����: 
1. ���� ��� �����  

2. ��� ����� ∠� �∠� � ����� 

3. ���� ����� ������ ∠�� ∠� � ����� 

4. �� �� ��� 3 �������� ��I� ���� ��E ��� ����� 

��� ���� ���� �E�� �E�� 10�.�� �� ��� ����� ��� 

���E ���� ����� ������ ��� ������ ������ I���� �� 

�� ���� �E�� �E� ��� �� �� ���� ���I � �� ��� 

���� ����� ������ ����� I���� �� ����� �E� 7.37 

���� ������ 

 �A�� ������ �����  

��2

 = ��2

 + ��2

 

= �2

 + �2 

= 2�2

 

   �� = 
2

2q  = � 2        

��� �(∠�) = �(∠�) = 45
o

.    

�

� �

�

� 

45
o

 

�E� 7.37 
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��� ���� ����� ����� ∠�) � �(∠�) �E� E���� 

  ��(∠�) = 

1

2 2

= =l/ q

hl q

 

������ ��  

��(∠�) = 

1

2 2

= =h/ q

hl q

 � ��(∠�) =  1

l/

h/

q

q

= = ��  

���� ����� � = 1 I�� E������ �� = 2 ������ 

E� �� �E� ����� ��� ��E� ���� ����� ��E� I��� 

�. �� 45
o

 = 
1

2   

�. �� 45
o

 = 
1

2   

�. �� 45
o

 = 1 

���� 7: �� �E� 7.38 ����� ���� �E��� ��� �E� �� 

����� ��� ����� �� ���� ��������� ��� 

���� ���� ���� ����� 

�.     �. 

 

�E� 7.38 

���: 

�.  �� 45
o

 =  

8

k

�.�    �� 45
o

 =  

8

q

�.� 

1 =  8
k

�.�         

1

2

=  

8

q

�.� 

   � = 8�.�             � = 8 2 �.� 

�.  �� 45
o

 = 

10

B

�.�   �� 45
o

 = 

10

q

�.� 

1

102

= B

�.�    1

10

q= �.� 
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1

10

2

⎛ ⎞=
⎜ ⎟

⎝ ⎠

B �.�   � = 10�.� 

=

10

2

�.�  ��U�� �� 45

o

 = 

q

k z+
 

  �� 45

o

 = 

B

z

         

1

2

q

k z

=
+

 

   

10

2

1 =
z

 

  5 2=z ú.»        

�� � = 10 �.� ���
1 10

2 k z

=
+

 

� + � = 10 2
 
��� �� � = 5 2  �.� �����  

� = 10 2 �.� – 5 2 �.� = 5 2 �.� 

���� 8: �� ���� ����� ���� �� ��� 45

o ����� E�� E� 

���� �� E�� E� ���� 4� ������ ��������� 

��� ���� ����� ��� ��E� ���� ����� 

�.   ���� E� ���� ����� ��� 

���� ���� E�?  

�.    ���� E� ���� ���� E�? 

���:  

����� �� �� ���� �E� ����� 

�. �� 45

o

 = 

l/

h/

   �. �� 45

o

 =  

h/

hl

 

1

4

= l/

    

1 4

2

=
hl

 

l/

 
 =  4�          hl  = 4 2 � 

���� ���� � ������ 30
o

� 60
o

� 

���� 7.6 

E��: ���� ����� ������ 30

o� 60

o� ���� 

������: ����� ����� �������� 

45

o

����

�� 
ለ 

ሐ 
ሀ

4 � 

�E� 7. 39 
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���� �����: 
1. �. �E�� �� ���� 4 �.� ��� �� �����  

��� �� ���� ��� � ������ 

�. �E�� �� ���� 4 �.� ��� ��  

     �I��� ���O� ���� �� �����  

     ��� � ������ �E� 7.40 ����� 

�. ���� ����� ��� ������ ��� ���E Δ��� ����� 

Δ��� E��� ���� ��� ���E E�?  

2. Δ��� �� ��� ���� ����� �� hl  ���  

/m�� �����  �E� 7.41 ����� 

�. ���� ��� /m �����    

�. ��� ���E ∠��� ���� E�? 

�. ���� ����� ������ ���E ∠� �  

∠���� ����� 

3. ����� ����� ������ ���E ∠� �∠���� ���� ��E ��� 

����� 

���� 7.6 �E��� ���� ����� ������ 30

o� 60

o� ����� ���� 

E��� ��� ����� ��� �E�� ��� ���E ��� � �� � �� �� 

�� ��� �� ����� �E� 7.42 ���� ������  

���� ���� �� Δ��� � E����� �� =

2

q

 

���� �� = � E����� �2

 + 

2

2

2

q

q

⎛ ⎞ =
⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

   �2

  = 

2

2

4

q

q −  

    �    = 

2
3

4

q         
 

   �  =

2
3

4

q =  

3

2

q

    

ሀ ለ 

ሐ 

�E� 7.40 

ሀ 
ለ 

ሐ 

መ 

�E� 7.41 

ቀ 

ሀ 

ለ ሐ 

መ 
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o 
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o 
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ቀ

 

ብ

 

�E� 7.42 
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q 3

B q 3 3

2

q q 2q 2

= = = �  
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⎛ ⎞
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2
B q 3
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����� ����� �� � = 2 E������ 1

2

q =  

�E� ��� �� ����� �� ��E� ���� ���E ������ 

 1. �� 60
o

 = 

3

2

  �� 60
o

 = 

1

2

  �� 60
o

 = 3  

2. �� 30
o

 = 

1

2

  �� 30
o

 = 

3

2

  �� 30
o

 = 

1

3

 

�� �� 60
o� 30

o ����� ��E��� ����� �� �� ���� ���� E� 

������ ��� ��U ���E �� �� ���� E� ��A�� ���E �E� 

E����  

���� �����: 

������ ����� �� ���� ����� ������ 30
o
� 45

o
� 60

o 
�����  

 

���� 9: ���� ��E� ����� ��� ����� �� ���� � � � � 
����� 

�.       �.  

   

�E� 7.43 
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���: ��������� ��� ������ ����� 

�.   �� 30
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 =  

2

k

�.� 

1 2
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�.� 
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         =  3�.� 

���� 10: �� 30
o

 – 60
o  ����� ��� ���E ���� ���O� �E�� 

����� ��� ����� 

���: ��� ���E Δ hl/ ���U ��  

�(∠�) = 30
o� �(∠�) = 60

o E����� 

�E� 7.44 ����� 
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 = 
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o
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�E� 7.45 

���� 11: ���� ���� E�� ����� 

�� 4� ���� ����� 

��� ���� ���� �� 

����� ���E 30o 

E����� ���� E� �� 

�����E ����� 

���: �E� 7.45 ����� 

�� 30
o

 = 

4

B

 � 

1

3

=
4

B

 �  

 � = 
4

3

� 

 � ≈ 2.31 � 

���� 12: ��� I� �� ��� ������ 30o ���E ������� 100 

� ���� ��I��� E� I� �� ��� ��� ���� ���� 

E�? 

���: ���� E� I� ��� � 

E����� 

 �� 30
o

  = 

100

B

�  ������ 

  

1

2

=  

100

B

�        

  � = 50 � 

��� E� I� ��� �� ��� 50� ��E� E��� 

���� 13: �� ��� �� ��� ���� 

�60o ���� ���� �E� 

7.47 ����� E���� E� 

��� ��� ���� E� �� 

15� ���� ��� 

���� E� ����� 

��� ���� ������ 

��� E� ���� ����� 

�E�  7.47 

�E� 7.46 
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���: ���� E� ���� �� ���� ��� ���� ���� �� 

��� ��� � E����� E� ��E� �� E���

�� 60
o

 =  

15

B

� �� 60
o

 =  

15

n

�

3  = 

15

B

�
1

2

= 15

n

�

� = 15 3� � = 30�

���� E� ���� 15 3� E��� ���� ��� E� ��� �� 

30���

���� 7.4 

1. �� �E� 7.48 ��� �E��� ����� ���� �� �����

�. ���� E� O� ���� E�? �. ���� E� ���� 

���� E�? 

�E�  7.48� �E�  7.48� 

�. ���� E� ���� ���� E�? �. ��� E� ��� �� 

���� E�?

�E�  7.48� �E�  7.48�
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�. ንው�� E� ��� ���� E�?

�E�  7.48� 

2. �� �E� 7.49 ���� � � � � �����

�.   �.   �. �.

�E�  7.49 

3. �� �E� 7.50 �(∠ለ) = 90
o� l/ = 4�.��

∠��� ≅ ∠��� ≅ ∠��� E��� �� �����

�� �� � � �� �����

4. E�� ��� ���� �� ��� ���� 300 

���� ���� ��� ���� ���� �� �� 

��� ���� �� 100 � ���� E��E�� 

E� �� ���� ��� ��I�?

5. �� ���� ����� 12 � ����� ���� 6� ��� ����� 

E� E����� E� ���� �� ��� ����� ��� ���E �����

6. 150� ��� �� ��� �� ����� �� �� �� ���� ��� 

���� 173� ��I��� �� ��� ����� ��� ���E ���� 

����? �����E ����� 

7.3 ��� ����� 

��� ���

��� ����� ��� ��E �� 

���� ��� ����� ���� �� 

��� �� �� 

��� ��� ��� ��� ��� �� 

θ

θ

θ

ከ 

ቀ 

4 

ለሀ

መ 

ሐ

�E�  7.50 
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�� 7� ��� ��E� ����� ������ ������ ������� �� �� 

��E� ����� ��� ����� I���� Xz!åM D¥ �� ��� �U� 

���� ���� ���O� I��� 

7.3.1 ���� 

E� ��� 7.4 

���: ���� ���E��� ���� ���� 

������: ����� ���� ���� 

�� �� �E� 7.51 ���� �� ��� 

����� �� ���� E� ��� �� 

���I� ����� �� �� � � �� �� 

�� ������ 

���� �����: 

1. E��� ���� ��� ��� �����? 

2. �� ������� ��� ���� �E� 

����� ��� E� ��� ��� E��� 

E� �� E� ��� 7.4 ������� ���I� ��� ��� ���� E��� 

��� ��E� ���� �� ��� ��� ��� ��� ���� ���E� I���� 

���� 7.7 

��� �� �E� 7.52 ����� ��� ����� 

�.     �.    �. 

 

�E� 7.52 
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1. �� ���� ��� �� ��� ��� �� ����� 

2. ��� ���� ��� E��� ���� ��� ����� ����� 

3. ���� ��� ���� ����� ����� 

4. ���� ���� ������� ������� 

�� ���� 7.7 ���� ��� ��� ���� ��� ��� �� ��� ���E 

��� ��� ��� ��� �I���� ���� ���� ��� ��E� ����� 

���� E��� 

ትርጉም 7.2 
  ���� ����� ����� ���� ��� E��� ���� �� �� ��� ���� 

�����  �� �� ��� ���� ����� ���� E���� E� ����� 

��� ��� E� ���� �� ���� ��� ��� �� ��� ������� ���� 

���E �� �� ��� E��� 

  

�E� 7.53 

 ���� ��� E��� 

 � ��� ������ 

 E�� ��� ����� ���� Δ���� Δ��� ��� ��� ��� 

������ 

 ���� ���� ��� ��� ����� ���� ������ ���� 

��� ��� �� ����� 

 ��� ���� ��� ��� ���� ��E� E��� ��� ��� �� 

���� ��� ����� E���� ��� ���� ��� ��� E� 

���E�� 

� 

�
�

�

�

��� ���

��� 

����� ��� ���  
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���� ������� ����� ������� ����� ��� ��� ���� 

��� ����� ���U ���� ��� ���E� ������� ��� ���� 

E���� E��� (�E� 7.54 ���::) 

 

�E� 7.54 

7.3.2 �� 

������ ��� �� ���� ����� �� ���� ��� E����  

���� ��� �� �� 

     

�E� 7.55 

E�� �� �E� ����� ��� ����� ��� �� ���� ����� 

E���� 

��� �U� ��� E� �� ������ ����� �� ����� I���� 

E� ��� 7.5 

E��: ���� ��E��� ������ �� ������ 

������: ����� ����� �������� ���� ����� 
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���� �����: 

1. ��� ���� �� �� E������ ���� ��� �������� 

2.  10 �.� ���� ���� 3 ���� ����� ���O� �� E�� ��E� 

��� 

 �. ��� ��    

�. ��I �� 

 �. ���� ���U 120
o ��� ����   

�. ���� ���U 270
o ��� ���� 

3.   �� ���� ���� ����� ������ ����� �������� 

4.  E� ������� ��� E��� ����� ���� ���� 

5.   ��� ����� ���� ����� ����� 

E�� �� E� ��� 7.5 �������� ����� ����� ��E �� 

E���� 

���� ��E ��� ��� ����� �� �E� 7.56 ����� 

     

�E� 7.56       �E� 7.57 

��E �� 

��.�: 

�� ��� ��� ��� ��� ��� �� ��� ��I �� ��� ��� E���. 

� ��� ���� ��� ��� �� E��� 

� ��� �� �� ��� ��� ��� �� �� E��� 

� ��� �� ��� �� �E�� E� ��� �� ���� E��� 

��� ��� E������� E� �� ���� �� ������ �� ���� �E� 

7.57 ����� 



ምዕራፍ 7 - ጂኦሜትሪን መዐቀንን 167

���� 7.5 

1. ��� 4�.� ���� ��� �� �I��� ���� ��� ��� ���� ���

� ��� ����� �����

2. ��� ��E� ����� ���� ����� ���� ���� ���� ���

�� ���

�. �����    �. ��� ��� (8-���) ����

3. ���� ��� �� ���� ���� E�?

4. ��� ��� ���� E��� ���� ��� ���E E� �����?

����� ���� �E�� 7

1. ���� ��E� ����� ��� ����� �� ���� ��� �����

�.   �.   �.    �.

�. �. �. �.

�E� 7.58

2. ���� ��E� ����� ��� ����� ���� ������ ����

�����

�.   �.   �.   �.

�E� 7.59
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3. �� ���I� 5�.� E����� ���� ��� ���� �����

4. ���� ��� ���� 12�.� ��� ���I� ���� �� ���� E�?

5. ���� ��� ���� 3�.� � 7�.� ��� ������ �����

6. 10� ����� ���� �� ���� ���� ��። E�� E� ����

�� ���� 3� ����። ���� E� ���� ����� ����

���።

7. ����� ��� ���� ����� 8�.� � 6�.�� E����� ���

E� ����� ���።

8. ��� ����� ��� ���E �� ���� E�� �4 ���� E������

E� ��� E�� �� 8 �.� E������ ��� E� ����� ���

���E ���።

9. እቲ ስሉስ ኩርናዕ ክልኤ ማዕረ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ እንተኾይኑ ንውሓት
እቲ ባሕሪ ድለዩ።

�E� 7.60

E� ����� 

10. ���� ������� �� ����� ��

���� �� O�� ����� �� ������

��� ���� �����

11. ���� E�� ��E� ��� ��� �����

���� ��� ��� ������ �����

�. 9-���� �. 20-���� �. �-����

12. ��� ��� �E�� ���� ��� �� �E� ��� ����� �����

��E���

13. ��� ���� �� �� E������ E� ���� �� ���� ����

��� ����?

�E� 7.61
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ሰደቓ ትርብዒት ሱር (1-10)
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ሰደቓ ትርብዒት ሱር (1-10) (ዝቐፀለ)
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ሰደቓ ትርብዒት፣ ትርብዒት ሱር፣ ኩብን ኩብ ሱርን
ቁፅሪ ትርብዒት ኩብ ትርብዒት ሱር ኩብ ሱር ቁፅሪ ትርብዒት ኩብ ትርብዒት ሱር ኩብ ሱር

1 1 1 1.0000 1.0000 51 2061 105,111 7.1414 3.7084
2 4 8 1.4142 1.2599 52 2704 140,608 7.2111 3.7325
3 9 27 1.7321 1.4422 53 2809 148,877 7.2801 3.7563
4 16 64 2.0000 1.5874 54 2916 157,464 7.3485 3.7798
5 25 125 2.2361 1.7100 55 3025 166,375 7.4162 3.8030
6 36 216 2.4495 1.8171 56 3136 175,616 7.4833 3.8259
7 49 343 2.6458 1.9129 57 3249 185,193 7.5498 3.8485
8 64 512 2.8284 2.0000 58 3364 195,112 7.6158 3.8709
9 81 729 3.0000 2.0801 59 2481 146,379 7.6811 3.8930

10 100 1,000 3.1623 2.1544 60 3600 216,000 7.7460 3.9149
11 121 1,331 3.3166 2.2240 61 3721 226,981 7.8102 3.9365
12 144 1,728 3.4641 2.2894 62 3844 238,328 7.8740 3.9579
13 169 2,197 3.6056 2.3513 63 3969 250,047 7.9373 3.9791
14 196 2,744 3.7417 2.4101 64 4096 262,144 8.0000 4.0000
15 225 3,375 3.8730 2.4662 65 4225 274,625 8.0623 4.0207
16 256 4,096 4.0000 2.5198 66 4356 287,496 8.1240 4.0412
17 289 4,913 4.1231 2.5713 67 4489 300,763 8.1854 4.0615
18 324 5,832 4.2426 2.6207 68 4624 314,432 8.2462 4.0817
19 361 6,859 4.3589 2.6684 69 4761 328,509 8.3066 4.1016
20 400 8,000 4.4721 2.7144 70 4900 343,000 8.3666 4.1213
21 441 9,261 4.5826 2.7589 71 5041 357,911 8.4261 4.1408
22 484 10,648 4.6904 2.8020 72 5184 373,248 8.4853 4.1602
23 529 12,167 4.7958 2.8439 73 5329 389,017 8.5440 4.1793
24 576 13,824 4.8990 2.8845 74 5476 405,224 8.6023 4.1983
25 625 15,625 5.0000 2.9240 75 5625 421,875 8.6603 4.2172
26 676 17,576 5.0990 2.9625 76 5776 438,976 8.7178 4.2358
27 729 19,683 5.1962 3.0000 77 5929 456,533 8.7750 4.2543
28 784 21,952 5.2915 3.0366 78 6084 474,552 8.8318 4.2727
29 841 24,389 5.3852 3.0723 79 6241 493,039 8.8882 4.2908
30 900 27,000 5.4772 3.1072 80 6400 512,000 8.9443 4.3089
31 961 29,791 5.5678 3.1414 81 6561 531,441 9.0000 4.3267
32 1024 32,768 5.6569 3.1748 82 6724 551,368 9.0554 4.3445
33 1089 35,937 5.7446 3.2075 83 6889 571,787 9.1104 4.3621
34 1156 39,304 5.8310 3.2396 84 7056 592,704 9.1652 4.3795
35 1225 42,875 5.9161 3.2711 85 7225 614,125 9.2195 4.3968
36 1296 46,656 6.0000 3.3019 86 7396 636,056 9.2736 4.4140
37 1369 50,653 6.0828 3.3322 87 7569 658,503 9.3274 4.4310
38 1444 54,872 6.1644 3.3620 88 7744 681,472 9.3808 4.4480
39 1521 59,319 6.2450 3.3912 89 7921 704,969 9.4340 4.4647
40 1600 64,000 6.3246 3.4200 90 8100 729,000 9.4868 4.4814
41 1681 68,921 6.4031 3.4482 91 8281 753,571 9.5394 4.4979
42 1764 74,088 6.4807 3.4760 92 8464 778,688 9.5917 4.5144
43 1849 79,507 6.5574 3.5034 93 8649 804,357 9.6437 4.5307
44 1936 85,184 6.6332 3.5303 94 8836 830,584 9.6954 4.5468
45 2025 91,125 6.7082 3.5569 95 9025 857,375 9.7468 4.5629
46 2116 97,336 6.7823 3.5830 96 9216 884,736 9.7980 4.5789
47 2209 103,823 6.8557 3.6088 97 9409 912,673 9.8489 4.5947
48 2304 110,592 6.9282 3.6342 98 9604 941,192 9.8995 4.6104
49 2401 117,649 7.0000 3.6593 99 9801 970,299 9.9499 4.6261
50 2500 125,000 7.0711 3.6840 100 10,000 1,000,000 10.0000 4.6416




